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1 Racine carrée d’un nombre positif [1 p 99] 20, 21, 22, 23, 52, 53,
24, 25, 26, 27
2 Opérations sur les racines carrées [2 p 99] 36, 37, 38, 39, 54, 55, 56, 57 59, 60, 61, 62,
40, 41, 42, 43, 63, 64,65, 66, 67,
44, 45, 46, 47, 68, 69
48, 49, 50, 51
Apprendre a réduire des expressions compor- 1,2,3,4,5,6,
tant des radicaux [1 p 100] 7,8,9,10
3 Valeur exacte ou encadrement d’une racine carrée 28, 29, 30, 31, 58 63, 68, 69
[3p99] 32, 33, 34, 35
Apprendre a trouver la valeur d’une racine 11, 12, 13, 14,
carrée [2 p 101] 15, 16, 17, 18,
19

*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

Activités de découverte

Pour démarrer Art géométrique

1. Aire du carré bleu :
aire du carré orange :

aire du carré vert :
aire du carré jaune :

aire du carré rouge :

8 dm?2,
4 dm2,
2 dm?2,
1 dm=2.

1 Racine carrée de 2

16 dm?2,

2.a. L'aire d’un carré, dont le coté
mesure a (dm), est égale a a2 (dm?2).

b.c. Les cotés des carrés bleu, vert et
rouge mesurent respectivement 4 dm,
2dm et 1dm.

1. ABCD est un carré, dont le c6té mesure 1 dm.
ACEF est un carré, dont les diagonales se coupent en D.

2.a. Aire du carré ABCD : 1 dm2.
b. Aire du triangle ADC : 0,5 dm?2.
c. Aire du carré ACEF : 4x0,5 = 2 dm?2.

3.a. Les cOtés des carrés orange et
jaune mesurent (sur le dessin)
~2,8dmet=1,4dm.

b. On vérifie que : 2,82 =8 et 1,42 = 2.
Les valeurs obtenues ne sont pas des

valeurs exactes.

3.a. La longueur d = AC est (mesure effectuée sur une figure soignée) comprise entre 1,4 dm et 1,5 dm.

b. D’apreés la propriété de Pythagore, on doit avoir d2 = 12+12 = 2.

c. Sid = 1,4 alors d2

1,96 ; sid = 1,5 alors d2 = 2,25.

Constat : il est impossible d’écrire d sous la forme d’'un nombre décimal (ou rationnel) ;
la valeur exacte de d s’appelle la racine carrée de 2 et se note \/E

d.Ona: (\/E)Zz 2.

100
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2 Propriétés des racines carrées

A Observer avec des exemples

La. o | o | dnxgp | nxp | Jaxp
4 2 3 36 6
36 6 2 144 12
16 25 4 5 400 20
2.a. n p \/ﬁ ‘/E a2 ‘/E
P p
36 9 6 4 2
64 16 8 4 2
100 25 10 5 4 2

B Conjecture des propriétés

n et p désignant deux nombres réels positifs, on a

C Observer avec des contre-exemples

. SR
16 4 3
25 16 5 4
13 12 ~ 3,6 ~ 3,4

: \/ﬁ X \/B=,ln x p (propriété 1) ;

si p=0, %:\/E (propriété 2).
p p

b. On constate que :

b. On constate que :

Jn+Jfp | n+p Jn+p
7 25 5
9 a1 ~6,4
=7 25 5

JnxJp=ymnp.

£

Ve

\/_-‘/E n-p n-p
1 7 = 2,6
1 3
~0,2 1

On en conclut que pour deux nombres réels positifs n et p (tels que n>p) on a : \/ﬁ + \/E = 1/n +p et \/ﬁ - ﬁ#,ln -p-

3 Carrés parfaits

T 9

c. Donc : 5<

2. Autres nombres qui sont des carrés parfaits : 1 (=12), 4 (=22), 9 (=32), 16 (=42), 25 (=52), 36 (=62), 64 (=82),
100 (=102), 144 (=122), 196 (=142), 225 (=152), 256 (=162), 289 (=172) ...

101

32<6;

6<

36<48<49 ;

48 <7 ;

81<92<100 ;

. On consideére la liste des nombres : 32 ; 48 ; 49 ; 81 ; 92 ; 121 ; 136 ; 169.
.49 (=72), 81 (=92), 121(=112) et 169(=132) sont les carrés parfaits de cette liste.

.Ona: 25<32<36 ; 121<136<144.

92 <10 ; 11<4136 <12.
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Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a réduire des expressions comportant des radicaux

Exercice 1

a. 12 =2x2x3=243 ;

b. B2 =A2x2x2x2x2 =42 ;
V162 =3x3x3x3x2=92 :

. V103 =/10x10x10 =10410 :

. JBOO = VZx2x2x10x10=2042 ;
Ji75 = (5B x7 =57 .

(2]

o

D

—h

Exercice 2

a. J15x45=43x5x9x5=15/3 ;

b. V21x14 =3x7x2x7 =76 ;

C. V24x36 =4x6x4x9=126 ;

d. J60x40=16x10x4x10 =206 ;

e. VBOx14=2x25x2x7 =1047 ;

f. J18x48=42x9x3x16 =126 .

Exercice 3
a. v900 =49 x100 = 3x10 = 30 ;
b. \/gx\/54= 6x6x9=6x3=18;

c. V5 x 4125 =/5x5x 25 = 5x5 = 25.

Exercice 4

a. 36 -5/6 +7J6 =56 :

b. V4 x\7 +Jo x\7=2J7 +3J7 =5/7 ;
c. 82 52 +2=3/2+2 ;

d. 5/5 +4 -2/5 -6=3/5 - 4.

Exercice 5

a. 212 - 4/3=2/4x3 - 43=0;

b. V98 + /18 =42x 49 +J2x9 =742 +3V2 =102 ;

c. 5J20 - 3/80 + 25 =5/4x5 - 3/16 x5 + V25
=1045 - 1245 +5=5- 2,5 :

d. 77 + /63 - V112=7J7 +J7x9 - J7x 16
=7\/7+3\/7—4\/7=£-

102

Exercice 6
. 5\/§><\/E=5\/2x2><9=5(\/2x2)x (\/5)2
V5 x2J35 =25 x5x7 = 2/5x5)x 7 =107 ;

. V103 x 3v102 =102 x 410 x3y102 =300,10 ;
V10% « 208 =102 x 2 x 122 x y2 = 40042 .

)

c

O

o

Exercice 7

J6 %30 x5 =6 x /6 x JE)< 5 = 30 -

- 45 x 2430 = 5 x Y9 )x 2 x /5 x V6 )= 306 :

VB X7 x V70 =45 x 7 x [/5 x V7 x2)=3512 ;

- V22 x /55 x Y10 = V2 x 11 x /5 x Y11 x y2 x Y5 = 110.

Exercice 8

o

(o}

(2]

o

N 7 V7
V 64 Jea 8
Ezﬂzlzg L1 [5_1 425 1
36 3 6 '5 1 5 Jg1 9
Exercice 9
aaf?l g BxVO oz V1B 3x6=\/§
16 J1i6 48 \8x6 8
. 12 _12xy12 _ B
12 Ji2
[ 6 6
g. YO _ 1107 _ f10% = 100

Exercice 10

o 12100 =121 x 4100 = 110 ;
e J10 x40 =J10x10x 4 = 20

\/10 x10% \/10 x10% 100

=100 _ 5.
/250 10 x 25 5
[ 2
donc : @xm=%<,/12 100 .
250
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2 Apprendre a trouver la valeur d’une racine carrée

Exercice 11

a. ¥y169 =13 ;

:

c. 3025 =55;

:

e,/4900=70;

Exercice 12

:

a. 412100 = 110 ;

c. /756 900 = 870 ;

e. /792 100 = 890 ;

{4

Exercice 13
a. J016=0,4;

c. J27,04=52;

e. /0518 4=0,72;

Exercice 14
J2 ~ 1,414 ;
c. V7 ~2,646:

e. J15~3,873 ;

Exercice 15

a. 4500 = 22,360 ;

c. /2 200 = 46,904 ;
e. /140 000 = 374,166 ;

103

b

o

1444 = 38
400 = 20
3721=61

. /90 000 = 300 ;
. 4/250 000 = 500 ;

. V484 x10% =22 x102.

. 4J2,25=1,5;
. /0,003 6 = 0,06 ;
40,052 9 = 0.23.

. 41300 ~ 36,056 ;

. /90 000 = 300 ;

. V24 x10% ~ 489,898.

Exercice 16

a. 0,06 ~ 0,245 ; b. J016 =
c. J017~0,412 ; d. /0,000 8 = 0,028 ;
f.

e. /0,001 2~ 0,035 ; 40,002 1=0,046.

0.4 ;

Exercice 17

a. 64<70<81,donc: 8<+70 <9 ;
b. 676<700<729, donc : 26 <700 < 27 ;

€. 961<1 000<1 024, donc : 31 < 1/1 000 <32 ;

d. 36<38<49,donc: 6 <438 <7 ;
e. 529<545<576, donc : 23 < ,/545 <24 ;

f. 1 764<1 830<1 849, donc : 42 <,/1 830 < 43.

Exercice 18
a. 53 824<54 000<54 289, donc :
232 <[54 000 < 233 ;

b. 22 500<22 512<22 801, donc :

150 < /22 512 <151 ;

c. 139 876<140 x 10° <140 625,

374 < 4140 x 10% < 375.

Exercice 19
\/E + \/§ =~ 4,24 et \/5 + ﬁz 4,38 (arrondis au centiéme).

On a \/E + \/_¢J§ + \/7 ; donc un quadrilatére, dont deux

cbtés opposés mesurent (en cm) \/E + \/§ et \/5 + \/7 ne
peut pas étre un parallélogramme.
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Activités d’application

Définition de la racine carrée

Exercice 20

1. 71, 64, 1, 0 et 0,09 (nombres positifs) admettent une
racine carrée.

2. 471 n’est pas un nombre décimal ;

\/a=8: =1 \/5=0;

0,09 =0,3.

Exercice 21

a. Il est vrai que «la racine carrée de 4 est égale a 2» ;
en effet : 2 est positif et 22 = 4.

b. Il est faux que «2 est le seul nombre dont le carré est
égal a 4» ; en effet (-2)2 = 4.

c. Il est faux que «-4 est la racine carrée de -16» ;

en effet -16, nombre négatif, n’a pas de racine carrée ;
de plus -4, nombre négatif, ne peut pas étre une racine
carrée.

d. Il est vrai que « \/§ est la valeur exacte de la racine

carrée de 3» ; en effet (\/5)2: 3.

e. Il est faux que «1,41 est la valeur exacte de la racine
carrée de 2» ; en effet 1,412 =1,988 1 = 2.

f. 1l est faux que «la racine carrée de 5 est égale a 25» ;
en effet 252 = 5.

Exercice 22

a. (\/E)Zzg; b. 99 x {99 = 99 ;
2

c. (\/102) =102 ; d. yo2=0;

e. 022 =0,2; f. Vn2 = .

Exercice 23

a. (25?222 x (\/EFZ 44 ;

b. 2y/112 =2x11= 22 ;
o.(V5) =(/5F « [15f = 25 ; d. (\/2_2)3=23=8;
. V2 3 . W7 7

Tz 2 fiof 10

Utilisation de tables

Exercice 28
a. 4196 = 14 ;
c. /3969 =63 ;

e. 4/160 000 = 400 ;

b. V625 = 25 ;
d. \/57 600 = 240 ;
f. 37,21x10% =6,1x 102.

104

Exercice 24

Kinjo n’a pas raison.

En effet, lorsque n est un nombre négatif, + n2 = -n.
Exercice 25
a. 36 est un carré parfait, car 36 =6 ;

b. 32 n’est pas un carré parfait, car 5< 32 <6 ;

c. 48 n’est pas un carré parfait, car 6< \/E<7 ;
d. 0,4 n’est pas un carré parfait, car 0,4¢N ;

e. 0 est un carré parfait, car \/6= 0;

f. 0,16 n’est pas un carré parfait, car 0,16¢N ;
g. 121 est un carré parfait, car \/Ez 11 ;

h. 10 000 est un carré parfait, car /10 000 = 100.

Exercice 26

a. {49=7 b. \/1_4= 100
c. V144 =12 d.y169 = 13
e. J001=0,1 f. J0,64=0.8
g. 4/3 600 =60 ; h. y121=1,1
Exercice 27

a. Pour les 64 bonbons jaunes, Ngu pourra faire 8 paquets
de 8 bonbons ; elle utilisera tous les bonbons jaunes.

Pour les 81 bonbons verts, Ngu pourra faire 9 paquets de
9 bonbons ; elle utilisera tous les bonbons verts.

b. Pour les 76 bonbons rouges, Ngu pourra faire 8 paquets

de 8 bonbons ; il lui restera 12 bonbons rouges.
Pour les 104 bonbons mauves, Ngu pourra faire 10
paquets de 10 bonbons ; il lui restera 4 bonbons mauves.
Exercice 29
a. Dans le triangle ABC, rectangle en A, B
on a (propriété de Pythagore) :
AB2+AC2 = BC2.
2l cm
b. BC2 = 212+282 =1 225 ;
BC=,/1225 = 35 cm. A 28 cm
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Exercice 30

Exercice 31
a. \8~2,83; b. y13~3,61; c. V17 ~4,12;
d. v200 =2 x100 = y2 x 4100 ~ 1,414x10 ~ 14,14 ;

e. /1000 =10 x 100 =10 x y100 ~ 3,162x10 ~ 31,62 ;

f. \[70 000 =,/7 x 10 000 =+/7 x y10 000

=~ 2,645 75x100 = 264,58.

Exercice 32
002 = 2 _14142 g
100 1/10 10
19 419 4,358 9
b. J0,19 =22 720,436 ;
100 1/100 10
50 V50  7,0711
c. Jo5 =X - ~_0,707;
P 100~ Ji00 10

o

. Jooo35= |35 = V35 58161 4459,
10 000 /10 00O 100
. foooa= |40 _ J40 63246 gs.
10 000 /10 00O 100

40,000 7 = ’ = ‘/7 = 26458 ~ 0,026.
10 000 /10 00O 100

Propriétés des racines carrées

D

—h

Exercice 36

a. V124 < 235 ; b. V17 < 17,05

c.2\/Z<4\/Z; d.£<£.
N

Justification : si O<x<y alors J; < \/; ;

Exercice 37

a. (‘/E)zzn et @\/E)Zzls, donc : V17 <342 ;
b. (7J§)2 =147 et (4\/3)2 =80, donc: 743 > 4y5.

c. (3\/5)2 = 648 et (6@)2 = 648, donc : 3J_ 6418 ;
d. (4\/5)2 =208 et (9\/5)2 =162, donc: 4413 > 9\2.

Exercice 38

a. J75 = J25x3 =53 ; b. J108 =1/36><3=6\/§ :

c. Y300 =100x3=10y3 ; d. Y243 = BIx3 =943 ;
e. \/E:‘Mws:ﬁ;

105

f. /1200 =400 x3 =203 .

Exercice 33

La mesure d de la diagonale M t 0 N
d’'un carré de c6té 3 cm est

égale a 1 32 + 32 =3\/§ cm. L d

Arrondie de cette mesure au
dixieme : d = 4,2 cm. H

Exercice 34

1. En utilisant la table des carrés ou une calculatrice :

. 4324 <360 <4361, donc : 18 < /360 <19 ;
b. V484 <500 <+/529 , donc : 22 < /500 < 23 ;
. 4841 < /850 <+/900, donc : 29 < /850 < 30.

)

(2]

2. a. 4360 = 19, car 360 est « plus proche de 361 » ;
b. {500 ~ 22, car 500 est « plus proche de 484 » ;

C. /850 =~ 29, car 850 est « plus proche de 841 ».
(Cette «méthode» n’est a utiliser qu’en I'absence de calculatrice.)

Exercice 35

Aire totale du terrain : B 1227 m?
1 227+2 763=3 990 m2.

Mesure du coté de ce terrain : B

=,/3 990 ~ 63,166... m. 2 763 m2

Donc : 63<c<64. [ 0 [

Exercice 39

a. 28 =Jax7=2J7 ;
c. 275 = J25x11 =511 ;

d. J1500 = y100 x15 =10V15 ;

b. \/E:\/ﬁzﬂ;

e. J324 =/9x36 f. V180 = /36 x5 =645 .
Exercice 40

a. ¥10% = V102 x10 =10Y10 ;
- V102 x 105 =106 x10=10310 ;

J9x27 =Jox9x3=93 ;

(o}

(2]

. \28%x35 = Jax7x7x5=14y5 ;

. J15x12x10 = y3x5x3x4x5x2=30v2 ;

o

)

J24x66 = Jax6x6x11=1211 .

—h
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Exercice 41

Exercice 47
J256 =16. Liste des nombres égaux a /256 :
2J67 : 1641 : a6 : ajea: 8va. a. V33 +3)=4/3x V3 +3/3=12+3/3
Justifications : 24128 =4 x 128 = {512 = /256 ; b. (‘/5 + 11‘/5): V3x3 x4 +3xJa=6+2/3 ;
2//64 =2x8= /256 ; e. - 77 -a)=av7 -7 ;
4432 =16 x 32 = /512 =256 ; d. 345 + V15 oV |= 35 x 25 +2/3 x5 x V5
16v1 =16= 256 ; leo‘/g'
4416 =4x4=16= 256 ; Exercice 48
V28 = 2% 2% = 2% =16= 1256 ; 5z [54
a. —= |— = ‘/§: 3;
464 =4x8=32x /256 ; Jo V6
8V4 =8x2=16= /256 . b V75 _ 5X5X3=\/§-
45 \V5x3x3 3’
Exercice 42 o
AR S c. 22 =23 ; d 2 =ap2

Différentes écritures de V72 :

J36 x2=436x2 ;

6v2 =36 x 2 ;

— V4 x 16 x 2 _ a2

3J8 =19 x /8. f- - X\/e_x E
Exercice 43 Exercice 49

a. 2\/7+5\/7=ﬁ;
b. 4J6 +4-7J6=4-3J6 ;
2J8-3/2=2/ax\2-32=a/2-3/2=42 ;

a. (\/E+\/§)2=2+2\/EX\/§+3=5+2\/E ;
b. (5+J7)2=25+2x5xﬁ+7=32+1oﬁ ;
.(\/E_\/E)Zzs-z\/gxﬁu:?-z\/ﬁ;

O
(2]

d. J75 +3J12 - 4/3=5/3 +643 - 4/3 =73 ;
f. J50 -6 -3/18 +/4 =52 -6 -9V2 +2=—4_4y2 . e. (2‘“‘/512“/5):4‘321?
f. (JE_JEXJ§+JE)= 5-13 = -8.
Exercice 44
Périmetre du carré de coté 3\/5 : 12\/5 ; .
Exercice 50

périmeétre de I’hexagone régulier de coté J§ : 6\/5 ; .
. } — Largeur d’un rectangle d’aire 36 cm?2 et de longueur
donc les deux périmétres sont égaux. 36

4J§ cm:—\/_=i=3\/§cm.
Exercice 45 43 3
a. 2J14 x 7 =242 x 7 x 7 =142 ;

Exercice 51
b. 4\/Ex4x\/§=4\/2x\/§x4x\/§=%:

0B=y12 +12 =2 dm ; D
c. 2415 x 5420 = 24/3 x /5 x5J4 x 4/5 =10043 ; ’

(0]
d. V27 x 48 x V32 = 8 x Y3 x V16 x 3 x Y16 x V2 oc=y12 +({2F =3 dm ; c
=14442 .
_ |42 — — A B
OD=41’ +(\/§)Z—\/Z—2dm. 1dm

Exercice 46

Aire du rectangle de cotés 3\/5 et 2410 :

3\/Ex2\/5=3\/§x2‘/§x\/§=@.
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Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 52 Existence d’une racine carrée

1. Nombres dont la racine carrée existe :

5;2- \/5 ; &— \/B)z (nombres réels positifs).

Nombres dont la racine carrée n’existe pas :

3;2-y8;5-3 (nombres réels négatifs).

2. n désigne un nombre réel positif et p un nombre réel
négatif ; nombres dont la racine carrée existe :

n; -p; (— n)2 (nombres réels positifs).
nombres dont la racine carrée n’existe pas :
n . P
p; p-n ; — (nombres réels négatifs).
p

Exercice 53 Utiliser correctement une propriété

1.a. Lorsque a est un nombre réel positif, \/az = a.

b. (-a)2 = (-a)x(-a) = axa = aZ2.

2.a. Il est faux que (— 3) 2 =3 ;

en effet : W =3.
b. Il est vrai que \’(2_‘/7) =
c. Il est vrai que ,/(‘/5 _2) =
d. Il est faux que \/@_@)2 :5—\/5 H

2
en effet : @_@) :‘/%_5.

N

J7-2.

N

82-

Exercice 55 Des erreurs fréquentes

Jat12 =Jasiz=rria= 14,

Javiz=J16=4.
M_M
V16 +9=

Voo 7F —r—rsa =
(z_ﬁjzzﬁ—z car \/_z—a si a=0,
\/a_z—a, si a<O0.

107

Exercice 56 Extraire un nombre du radical

1. a et b désignent deux nombres réels positifs.
D’apreés la propriété du 82 (page 99) « \/5 X \/E =Jaxb »,

a: \)asz=Va2 x\/E ;
d’apres I'une des propriétés du §1 (page 99) « \/az =a »,

a . \/a_zx\/gza\/g.

2. Y588 =42x2x3x7x =\f22><3><72
=Jx7P x3=2x7x3=14/3.

3.a. /605 =45x11x11 =V5x112 =115 ;

b. y108 =y2x2x3x3x3 =122 x3x 3%
=J2x3f x3=2x3x4/3=643 ;
c. y5200 =42x2x2x2x5x5x13 =y4? x5% x13
=J(ax5P x13=4x5x13=20/13.

Exercice 57 Sans radical au dénominateur

63 _ 63 x V12 _ 6136 _6x6

ta 12 JizxJ1iz 12 2x6 -3
ol _3fixls sl
2 Lx 2
4\/_ 4\/§x\/§:4\/gx\/ZxJ__ 8410 ‘/_
"~ J8  Jexi8 8 8 —
3 (\[5 1) \23\/_ 3_ J_
J3+1 (3+1)( (‘/‘)2 1
5 _ 5xl6- 2)\ 5/6 -10 _5/6 -1

e b (o 1= e
4 4x(2”\/_) 8+ 442

T2 ko) 2 (iof
8+4‘/_ 4+2\/_

Exercice 58 Encadrement et arrondi

1.a. 37 <1412 <38.

b. 37,52=1 406,25, donc :
e 37,52<1 412,

e l'arrondi a l'unité de /1 412 est 38.

2.a. /141 200 = 1 412 x 100 =10,1 412 ,

donc: 370< 1/141 200 < 380.
b. 3752 = 140 525 et 3762 = 141 376, donc :

375 <,/141 200 < 376 .
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Exercices d’approfondissement

Exercice 61 Rectangle et nombre d’or
L

A B C

Exercice 59 Dans le cube

ABCDEFGH est un cube de
coté a.

a. D’'apres la propriété de
Pythagore dans le triangle o [
HGF rectangle en G, on a : RS

el ‘ Sur la fi,gure ci-dessus, ACDF est un rectangle et ABEF est
un carré.

F E D

b. D’apres la proprieté de a.SiFD =L et FE = |, alors ED = L-I ;
Pythagore dans le triangle AC CD L [

DHF rectangle en H, on a : si — = —, alors T = —.

CD ED L1
DF= \/az +2a2 = a\/g.

S L
b. Le nombre d’or est une valeur particuliere de T :

1+45

2

1,62.

c. Un rectangle d’or, de 10 cm de largeur, doit avoir pour

1+45

2

Exercice 60 Carré a construire

longueur : [ x10= 162 mm.

Comme 34 = 25+9,

ona: 434 =452 +32 .

On en déduit que le coté
d’'un carré, d’'aire égale a
34 cm?2, a la méme lon-

Exercice 62 Le cerf-volant

gueur que I'hypoténuse . M . 303 cm
d’un triangle rectangle, i i
dont les c6tés de I'angle
droit mesurent 5 cm et T
3 cm. v
50\/5 cm

Pour tracer un carré d’aire égale a 34 cm?2 :

e construire un triangle rectangle, dont les c6tés mesurent .
5cmet3cm ; Périmeétre du cerf-volant :

e construire un carré, dont la mesure du coté est égale a 41’(15‘/5)2 + (25\/5)2 =4.675 +3 125

celle de I'hypoténuse du triangle rectangle.
=4,/3 800 = 4038 cm.

Aire du tissu nécessaire :

4XM=750@ .
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S’entrainer au BEPC

Exercice 63 Des nombres entiers

a. N=2J75 - 108 =2/25x3 - /36 x 3
=10/3 -6J3=443 .

P=2/27 - J48=2/9x3 - /16 x3
=6Y3 - 4/3=2/3.

b. NXP=4\/§x2\/§=%;

cC. 6<N<7.

Exercice 64 Racine carrée et nombre premier

A=3243 - 2/3=3/81x3 - 24/3=27/3 - 2/3=25,3.

Exercice 65 Racines carrées et coordonnées

Dans le repére
orthonormé ci-
contre, on a :

A(-1; 3),
@: V5).
C@2:; -3),
- J5).

1. Les coordonnées du milieu | de [AC] sont :
—1+2;3—3 _ 1;0 :
2 2 2
les coordonnées du milieu J de [BD] sont :

[E.M]z(l )

; —;0].
2 2 2

2. On en déduit que le quadrilatére ABCD, dont les diago-
nales se coupent en leur milieu, est un parallélogramme.

3.a.AC =y[2-(-1)]2+[-3-3]2 =32 + 62
=J9+36=445 ;
BD =\/[_2-3]2+[—\/§—\/§]2=\/52+22x5
=25 +20=445.

b. On en déduit que le parallélogramme ABCD, dont les
diagonales ont la méme longueur, est un rectangle.
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Exercice 66 Vrai ou faux ?

a. « ‘l(- 2)2 =2 » est une égalité vraie.
-3
40,025 - ,/6,4=
« 4410

» est une égalité fausse ;

en effet :
-M-Jﬁ=\/7— 6 400 _ /25 - /6 400
1 000 1 000 J1 000
_5-80_ -75 _-75 .
10410 10¥10 410
., 3 _-075
ay10 10

c. « (2x - 3)2 =4x2 - 9 » est une égalité fausse ;

en effet : (2x —3)2 =4x2 - 12x +9.

Exercice 67 Questionnaire a choix multiples

1. A=\I&_£f=_2+£ ; en effet : \/§>2.

2. Si B=43 + 2123, alors B2 =495 + 44369 ;

en effet : (JE + 2\/123)2= 3+243x2/123 + 4x123

=3+492 +4J/3x123
=495+4\/%.
J7 -5
3.C_m_6 J35
en effet : V7 -5 (‘/_ ‘/_)(7‘\/5)27—2\/7x\/g+5
J7+5 V7 +5) 7 - J5) 7-5
_12-2/35 6. JE.

2
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Activités d’intégration

Exercice 68 Les boites en carton

1.a. Contenance
de la boite A : 1 dm® =1 000 cm® ; de la boite B : 2 dm® =2 000 cm® ;
de la boite C : 3 dm® =3 000 cm?® ; de la boite D : 4 dm® = 4 000 cm®.

b. Si toutes les boites ont une hauteur de 10 cm, aire de la base carrée :
de la boite A : 100 cm?2 ; de la boite B : 200 cm? ;
de la boite C : 300 cm? ; de la boite D : 400 cm?2.

c. Longueur exacte du c6té de la base carrée :

de la boite A : 10 cm ; de la boite B : 1OJ§ cm ;
de la boite C : 10\/5 cm ; de la boite D : 20 cm.

d. Valeur décimale, exacte ou arrondie au dixiéme de cm, du coté de la base carrée :
de la boite A : 10 cm ; de la boite B : = 14,1 cm ;
de laboite C: =17,3cm ; de la boite D : 20 cm.

2.a. Si toutes les boites ont une hauteur de 20 cm, aire de la base carrée :
de la boite E : 50 cm?2 ; de la boite F : 100 cm?2 ;
de la boite G : 150 cm?2 ; de la boite H : 200 cm?2.

b. Longueur exacte du cdté de la base carrée :

de la boite E : {50 cm ; de la boite F : 10 cm ;
de la boite G : {150 cm ; de la boite H : 4200 cm.

c. Valeur décimale, exacte ou arrondie au dixiéeme de cm, du c6té de la base carrée :
delaboite E: =7,1cm ; de la boite F : 10 cm ;
de la boite G : = 12,2 cm ; de la boite H : = 14,1 cm.

Exercice 69 Le mobile
1. Si_4 est l'aire du disque A, alors les aires des disques B, C et D sont respectivement égales & 2.7, 3 et 4 4.

2. On appelle a, b, c et d les rayons respectifs des disques A, B, C et D.

a. L’aire de A est égale a n a2 ; l'aire de B est égale an b2 ; donc: anb2=2na2 et b= a\/E.

b. De la méme facgon : nc2=3na? et C:a\/g; nd2=4na? et d=2a.

3. Si le cercle A a pour rayon 1 cm, alors le rayon du disque B est égal a \/E =~1,4 cm,

le rayon du disque C est égal a \/5 =~1,7 cm,

le rayon du disque D est égal a 2 cm.

4. Si le cercle D a pour rayon 6 cm, alors le rayon du disque A est égal a 3 cm,

le rayon du disque B est égal a 3\/5 =42 cm,

le rayon du disque C est égal a 3\/5 =~52cm.
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9 Nombres réels

c
()
[0} o = w Q
- - i) (0]
0w @ 88 5 50 CIE)
*8 > w g = =0 g
= 3 = o .= © o 0 o
29 3c®© S = = T
=9 8% > = X =
C © O x Q 83 o
<3 = 2 c 2 5
3 3 T 5
@ <
1 Ensemble des nombres réels [1 p 110] 21, 22, 53
2 Intervalles de [ [2 p 110] 23, 24, 25, 26, 54 60
27, 28
3 Propriétés des inégalités [3 p 110] 29, 30
4 Comparaison de nombres réels [4 p 111] 31, 32, 33, 34, 55, 56 61, 70
35, 36
Apprendre a comparer des nombres réels 1,2,3,4,5,6,
[1p112] 7,8,9, 10, 11,
12, 13
5 Principes d’encadrement [5 p 111] 37, 38, 39, 40, 57, 58, 59 62, 63, 65, 66,
41, 42, 43, 44, 67, 69, 71, 72
45, 46
Apprendre a encadrer des nombres réels 14, 15, 16, 17,
[2 p113] 18, 19, 20
Valeur absolue [6 p 111] 47, 48, 49, 50, 64, 68
51, 52

*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

Activités de découverte

Pour démarrer Au marché

1.a. Encadrement du prix de chaque produit : 280 F CFA < R(1 kg de riz) < 320 F CFA
240 F CFA < PDT(2 kg de pomme de terre) < 280 F CFA
550 F CFA < M(1 kg de maquereau) < 650 F CFA
2 500 F CFA < B(1 kg de beeuf) < 2 900 F CFA.

b. Encadrement du co(t total T des achats de Fatou :
10x280+10x240+3x550+2x2 500 < 10R+10PDT+3M+2B < 10x320+10x280+3x650+2x2 900
2 800+2 400+1 650+5 000 < T <3 200+2 800+1 950+5 800
11 850 FCFA < T <13 750 F CFA.

c. Avec 13 000 F CFA, Fatou n’a pas assez d’argent pour acheter tous les produits de la meilleure qualité.

d. En choisissant le prix minimal pour chaque produit, il lui restera aprés ses achats : 13 000-11 850=1 150 F CFA.

2.a. Avec 10% de réduction sur les prix, au kg, du maquereau et du beeuf, on a :

550%x(1-10%) < M(1 kg de maquereau) < 650x(1-10%)
550%0,9 < M(1 kg de maquereau) < 650x0,9
495 F CFA < M(1 kg de maquereau) < 585 F CFA,

2 500x(1-10%) < B(1 kg de beeuf) < 2 900x(1-10%)
2 500x0,9 < B(1 kg de beeuf) < 2 900x0,9
2 250 F CFA < B(L kg de beeuf) < 2 610 F CFA,

donc : 10x280+10x240+3x495+2x2 250 < 10R+10PDT+3M+2B < 10x320+10x280+3x585+2x2 610
2 800+2 400+1 485+4 500 < T < 3 200+2 800+1 755+5 220
11 185 FCFA < T < 12 975 F CFA.

b. Maintenant Fatou peut acheter tous les produits de la meilleure qualité.
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1 Droite des nombres réels

-40 -13 4 5 16
7 -48 -4, -22 5 > 3,8 3 6
l.a
-5 T 10 1] 5
/3 V2 T 2\V5
b. Les nombres 6 ; -4 ; 3,8 ; -2,2 ; % ;- % ; % et - 4—70 appartiennent a I’ensemble @ des nombres rationnels.

c. Parmi ces nombres, % (=5,33..) et - g(z -5,71...)) n’appartiennent pas a I'’ensemble D des nombres décimaux.
2.a. J2~1,41: - \3~-1,73; 25~ 4,47 et n ~ 3,14.

b. Les nombres \/E ;- \/5 ; 2\/5 et n, qui n'appartiennent pas a I'’ensemble @ des nombres rationnels, sont appelés
nombres irrationnels.

3. L’ensemble des nombres réels est formé par la réunion des nombres rationnels et des nombres irrationnels.

2 Notion d’intervalle

1. Représentations d’'un nombre a, supérieur ou égal a -1 et inférieur a 2 :

e avec des inégalités : e sur la droite des nombres réels : e avec un intervalle :

-1<a<2 -5 -1 0 1 2 5 ac[-1; 2[
a. Pour indiquer que -1 est une valeur qui peut étre prise par a,
on inclut cette valeur a la fois sur la portion de droite par « e » et sur I'intervalle par « [-1 ; 2[ » ;
pour indiquer que 2 ne fait pas partie des valeurs possibles de a,
on exclut cette valeur a la fois sur la portion de droite par « o »et sur l'intervalle par « [-1 ; 2[ ».
b. Valeurs possibles poura :-1;-0,2;0,5;1; 1,7 ; ...
2. Signification Inégalités Représentation sur la droite Intervalle
a est un nombre
strictement supérieur a 3 3<as5 Tt Tttt *—> 13 ; 5]
et inférieur ou égal a 5 B g2 4 Bl 28 48
a est un nombre — — . —
strictement supérieur a -3 -3<a<4 5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 1-3; 4[
et strictement inférieur a 4
a est un nombre
strictement supérieur a -2 -2<a<4 5 4 -3 -2 1.0 1 2 3 a4 5 1-2 ; 41
et inférieur ou égal a 4
a est un nombre
Ari A A — - < < Ll Ll Ll T T T L Ll Ll > _ -
superle.uroueg'ala‘z 2<a<l 5 4 -3 -2 .1 0 1 2 3 4 5 [-2; 1]
et inférieur ou égal & 1

3 Régles sur les inégalités

l.a. Exemplel: 5>3

5+2>3+2

Exemple 2 : -7<-4
-7+3<-4+3

b. Régle : ajouter un méme nombre

2.a. Exemple1l: 4<6 Exemple 2 : 4<6
4Ax5<6x5 4 6

—_— <

2 2

Exemple 3 : 5>3
5-2>3-2

Exemple 3 : -6>-10
-6x5>-10x5

Exemple 4 : -7<-4
-7-3<-4-3

aux deux membres d’une inégalité ne change pas le sens de l'inégalité.

Exemple 4 : -6>-10
6.-10
3 3

b. Regle : multiplier ou diviser les deux membres d’une inégalité par un méme nombre positif non nul ne change pas le sens

de lI'inégalité.

3.a. Exemplel: 4>2

4x(-3)<2x(-3)

Exemple 2 : -8<-5

-8x(-3)>-5x(-3)

Exemple 3 : 4>2
4 2

< =
-2 -2

Exemple 4 : -15>-25
-15 < -25
-5 -5

b. Regle : multiplier ou diviser les deux membres d’une inégalité par un méme nombre négatif non nul change le sens de

I'inégalité.
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4 Comparaison de nombres

1.a. n 0,01 0,25 1 a 100 b. _Sl aetb de5|_g_nent deux nombres ret?ls
strictement positifs tels que a<b, alors :

n2 0,000 1 | 0,062 5 1 16 10 000 e a2<h? ;

Jn 0,1 0,5 1 2 10 e Ja<ib :

1

= 100 4 1 0,25 0,01 1.1

n a b
2.a n _10 a 1 05 0.2 b. SI aetb dgmgqent deux nombres réels

strictement négatifs tels que a<b, alors :

n2 100 16 1 0,25 0,04 e a2>h2 ;

1

= 01 | -025 1 = -5 1.1

n a b
5 Distance a zéro et valeur absolue
La. —— .‘?T?%T..T?T...

7 g5 10 4 5725
3
a -5 _L -1 -0,5 0] 1 10 4 5 5,25
5 7
. . 7 10
Distance a zéro de a 5 5 1 0,5 0 1 - 4 5 5,25

La distance a zéro d’'un nombre a est appelée valeur absolue de a et est notée : | a | .
b. La valeur absolue d’'un nombre quelconque est toujours positive : | a | = 0.
2.|-6|=6; |2]|=2; ‘_g‘:g; ‘ﬁ‘:ﬁ; ‘_\/E‘z\/g; | 487 | = 4.87.

3.a.|—4|=|4|:4; |-2,1|:|2,1|:2,1.

b. Les valeurs absolues de deux nombres opposés sont égales.

Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a comparer des nombres réels

Exercice 1

a. Sip=72-12 et q=37+42 ,

alors : p-q=49-12-37 - \/E =- \/E <0 ;
donc : p<q ;

b. si p=2(\/§+1)etq=%+2\/§,
alors : p—q=2‘/§+2_%_2‘/§=_%<0;
donc : p<q.

Exercice 2

a. Si p:ﬁ(\/g—l) etqz\/g—Zﬁ,
alors : p—qz\/g_ﬁ—\/%+2\/7=\/7>0:

donc : p>q ;

b. si p:&_‘ﬁ)2 et q=3(4—\/7),

alors 1 p-q=4 - 47 +7-12+3J7=-1-7 <0 ;

donc : p<q.
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Exercice 3

a. Si p=2+\/§+\/§ et q=2(\/§ +1),

alors : p—q=2+\/§+‘/§—2\/§—2=\/§—\/§>0;
donc : p>q ;

b. si p=8+\/7 et q=2(\/7+3),

alors : p—q=8+\/7—2\/7—6=2—\/7<0;
donc : p<q.

Exercice 4

a. Si p= 2\/7 et g= 3\/5, alors : p2=28, q2=27 et p2>q?2 ;
comme p>0 et q>0, on a : p>q ;

b. si p=4J6 et g=310,
alors : p2=96, q2=90 et p2>q?2 ;

comme p>0 et g>0, on a : p>q.
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Exercice 5

aS|p—’ et g= \/g

10 4 28
alors : p2= 2= - 2% ot p2>qg2 -
P 7 21 3 21 pe=a

comme p>0 et q>0, on a : p>q ;

b. si p= ,% etq=,1,7,

18 _ 180

alors : p2=—= =" ,(q2=1,7 = = = ——_ et p2<q?;

11 110’ 10 110
comme p>0 et g>0, on a : p<q.

Exercice 6

a. Si p=-7 et q=-24J11, alors : p2=49, q2=44 et p2>q?2 ;

comme p<O0 et q<0, on a : p<q ;

b. si p=—2\/E etq=_\/gx\/§,

alors : p2=52, q2=48 et p2>q?2 ;
comme p<O0 et <0, on a : p<q.

Exercice 7

a. Sip=-9etq=- 4\/6, alors : p2=81, g2=96 et p2<g? ;

comme p<O0 et q<0, on a : p>q ;

b.sip:ietqzi,
V3 7
28 9 _27
alors : p2=— ===, g2== = Z_ et p2>q2? ;
P 3 21q 7 21 pe=d

comme p<O0 et g<0, on a : p<q.

Exercice 8

. 1 2
a. Si p=— =_Z

P 89 ta= 181"
alors : l=89 i—&—QOSet 1.1 ;
q 2 P q

comme p>0 et g>0,0n a: p>q ;
b. si p= et q_i
' 14 5 46

alors : L=145=29_87 1_46_92  1_1.

p 2 6 q 3 6 p q

comme p>0 et g>0, on a : p>q.

Exercice 9
2 3
a. Sip=— etg=—
P 17 = 25’
.1 _17 51 1 _25 50 1_1
alors: = =——_ =", —=""=""_¢t =>=

comme p>0 et g>0, on a : p<q ;

b. si p= 1 etq:i,
V10 3
alors:l=\/10,i=3et l>l
p q p q

comme p=>0 et g>0, on a : p<q.
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ExercicelO
a. Si p= 1 et q=—1 )
J17 32

w5 = o 2o o)

1 1 .
comme p=>0 et q>0,0na: — <= puis p>q ;
p q

b sip:i etq:i
' V5 NTh
2 2 2 2

w3 3 2= (3]

1_1 .
comme p>0 et g>0, on a : —> = puis p<q.
p q

Exercice 11
a. Si p:__l et q:__l,
J13 243

2 2 2 2
alors : i = 13, (i) =12 et l > l s
p q p q

1 1 .
comme p<O0 et q<0, ona: — <= puis p>q ;
p q

b. si p—— et q——
25 33’

o (3 = (1 =2 5] <]

1_1 .
comme p<0 et q<0, on a : —> = puis p<q.
p q

Exercice 12

Comme\/§>‘/§>0>_2>_\/§,
o1 1 1 1

ona: —>__>0>-_"_>

N Bz

Exercice 13

Si a et b sont deux nombres réels tels que a < b, alors :

a. a+J§< b+J§ ;
b. a—\/§< b—\/§ ;

c. axn < bxm ;

a b

d —>—.
-5 -5
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2 Apprendre & encadrer des nombres réels

Exercice 14 Exercice 18
a. 5<,/32 <6. On donne : 3,6 <413 <377 et 3,1<1<3,2.

b. 6x5-25< 6\/5 25 <6x6-25 Dans le triangle ABC, rectangle en B,

5< 6432 - 25<11 ; ona:AC=y32+22=13.

‘/_ Périmétre de ABC : p=3+2+,/13 ;
42-Tx6< 42 - 7432 <42-7x5 encadrement de p : 5+3,6<p<5+3,7

0< 42 - 7432 <7. 8,6<p<8,7. c 3

Périmétre du cercle de rayon /13 : q=2n+13 ;
encadrement de q : 2x3,1x3,6<q<2x3,2x3,7

Exercice 15 22,32<q<23,68.
a. 3<411 <4.
bl 1 1 Exercice 19
4 Ju 3 On donne : -2,2<x<1,4 et -0,6<y<3,2.
1
0,25<T<0,34. a.Ona: -2,2-0,6<x+y<1,4+3,2
11 -2,8<x+y<4,6 ;
donc les valeurs que peut prendre x+y sont :
0;-1,7:;1,5; 1,8.
Exercice 16 b.Ona: -3,2<-y<0,6
a. 2< \/7 <3 et4< \/ﬁ <5 23Xy =400
-5,4<x-y<<2 ;
1 1 1 4 17 5 donc les valeurs que peut prendre x-y sont :
b.Ona:=<-—=<=;donc: — < |[— <—. -3,2;0;0,6.
3 J7 2 3 7 2 o
, Exercice 20
Exercice 17

On donne : x€]0,3 ; 0,5[ et yE]1,2 ; 2,1[

Ondonne : 14 <2 <15 et 24 <6 <25. a.Ona: 0,3x1,2<xy<0,5x2,1

a. 2’4+1,4<‘/g+‘/§ <25+15 0,36<xy<1,05.

3,8<\/g+\/§<4. b.Ona: i<i<i puis £<i<%
21 y 12 21y 12
b. -15<-J2<-14
’ : 014<X <042
24-15<J6 -2 <25-14 y
09< \/g - \/E <11. c’est-a-dire : i6]0,14 ; 0,42].
y
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Activités d’application

Nombres réels et intervalles

Exercice 21
-1

Exercice 25

a. [2; 4]

b.1-4 ; -1]

c. ]« ; 2,5]

e.[-3; -1,5]

f.1-1;1[

v10 = 3,2 ; —\/gz_2,2 ; _%:_3'4 :
J . . 4
18 = 4.2 ; -V2=-14 ; _§z1’3_
Exercice 22
4<xs9 | M >
4<x<9 < —% >
X<4 —G -—>
xX=>4 / Y _é 8_>
4 9
Exercice 23
a. x>-2 76543210 1234567
b. -2<x<6 T B e ]
-7 -6-5-4-3-2-101 23 4 56 7
c. X<3 et ——

-7 -6-5-4-3-2-10 1 2 34 5 6 7

d. -3,5=<x<-0,5

7 -6-5-4-3-2-10 1 23 4 5 6 7

e. 1<x<4 7 -6-5-4-3-2-101 23 4 567
£ x>0 st 'S ] T I iam et
-7 -6-5-4-3-2-101 23 4 567
Exercice 24
a. )
0 1 [-1:3[
b. ———————t —t—t—t 1= 2]
0 1
c. B ————— 1122 ; —[
9 10
d. —t— -14 ; -8
-10 -9 ] [
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Exercice 26

a. 1, 2 et 3 sont trois nombres de l'intervalle ]-2 ; 6[ ;

b. -3, -2 et 0 sont trois nombres de I'intervalle [-3 ; 1[ ;
c. 11 010, 12 000 et 25 000 sont trois nombres de

Pintervalle 110 ; — ;

d. 3<3<6 ; 3<4,5<6 ; 3<5<6 ;
e. -4<-3,7<-3 ; -4<-3,5<-3; -4<-3,25<-3;
f. -0,5<-0,4<0 ; -0,5<-0,32<0; -0,5<-0,27<0.
Exercice 27
a. | )
AP S . G,
G
J

b.

J
si I=[-3 ; —=[ et J=]-5; 2], alors : INJ=[-3 ; 2].
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Exercice 28

| Exercice 29
a. ©
Si x>3 alors : a. x+4>7 ; b. x-6=-3 ;
6 + 2 — o 1 — +— > c. 5x=15 ; d. 3x-42>5 ;
[c, e. x = E ; f. -x<-3
J 4 4
Si I=[-4 ; 1[ et J=]-6 ; O], alors : 1UJ=]-6 ; 1] ; .
HI=E L ] ] Exercice 30
b. I
Siy<-2 alors : a.7y<-14; b. -2y>4 ;
-5 0 1 5 6 _
e i > _l ; f. _2 <1
G y 2 y
J
si I=[5 ; —=[ et J=]-5; 6], alors : IUJ=[-5 ; —[.
Comparaison de nombres
Exercice 31
a. Sia= 62 - 4\/5 et b= 4@ - \/5) alors : Exercice 33

e a-b=36 - 43 - 32 + 4/3 =4,

o comme 4>0, on a : a>b : a. Sia= 4\/3 et b= 2(1+ JE) alors :

e a-b=4/5 - 2,5 -2 = 2|5 - 1),

b. si az% et b= \/Z(1+ ‘/Z) alors : e comme J§>1, ona:a>b:

.a-b:g_‘/z_4:_l_‘/z, b.sia=6-2y3 etb=4 -3, alors:
5 5
eab=6-2/3-4+/3=2-3,

e comme -1-\/Z<O,ona:a<b;
5 e comme 2>,3,0na:a>b;

c. sia= 2\/§ et b= 4\/5 , alors : ‘/E

e 22=20, b2=32 et a2<b2, c.sia=- T et b=-2, alors:
e comme a et b sont positifs, on a : a<b. >
e a2= E b2=4= @ et az<bz,
5 5

e comme a et b sont négatifs, on a : a>b.

Exercice 32
a. Si a=-10 et b=- 3\/E , alors :
e a2=100, b2=99 et a2>b2, Exercice 34
e comme a et b sont négatifs, on a : a<b ;
. (41J§)2= 48 et (zﬁ)zz 28, donc : (4\/5)2>(2\/7)2 ;
b. si a= _“‘/1_3 et b= _“‘/1_4 alors : 4J§ et 2J7 étant positifs, on a : A= 4\/5—2\/7 >0 ;
5 6
eB=7/5-4/5 =3/5>0;
° a2:E = ﬁi bZZE = E et a2>b2,
5 15 6 15
e comme a et b sont positifs, on a : a>b ; d (2"15)2: 60 et @\@)’Z: 54, dong : (2“15)2> %‘/5)2 ;

ZJE et 3\/3 étant positifs, on a : C= ZJE—B\/E =>0.
c. sia=

et b:i , alors :
25 2

1
125
e comme a et b sont positifs, on a : a<b.

e a=

s b:i avec 12,5>12,
12
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Exercice 35

a (\/H)z-ll—SQG (\/E)Zzs-ﬁ
36 36
2
7\ 49 _196 byaf =12 = 432
3) 9 36 36
7\ _ 49 _ 441 2 g 324
2) "4 3e 36
196 216 324 396 432 _ 441
r: —«< < < < <—=;

36 36 36 36 36 36
comme g ; JE 13 ‘/ﬂ ; 2\/§ ; % sont positifs,

ona: §< 6<3<‘/ﬁ<2‘/§<%.

b (3]

900

900

(3P =0=8

900

_ 65025 |

(_2‘/5)2:8:7200 :

1 500 <
900

i

comme - — \/_

o

négatifs, on a :

6 400
<
900

7 200
<
900

8100
< <
900

or :
900

—2\/5;—3;—8,5 sont

V5

—8,5<—3<—2‘/§<—%<_ 7 < V5

V3

118

65 025 |

; % ; ——= sont positifs,

Exercice 36

Parmi : -3 ; (%)2; -=

seuls les nombres - \/E et é appartiennent a [-2 ; 2[.
En effet : ( 2)2 (2)2 4 ;
2
J5) _5
= 4 t —_ = _ 4
( ‘/E)z 3< e ( > 7=
329 15
.(—) =—_—>2 < 2 JZ:Z
2 4 7
bizf-s>4: [ Vef=6>a

2&:%;\/2;—\/6;
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Encadrements

Exercice 37

a. 4 <18 <5 ; en effet :
e ces trois nombres sont positifs,

e 42 =16, (,118f= 18,52 =25 et 16 <18 < 25.

b. On en déduit que : 5x4+5<5{18 +5<5x5+5
c’est-a-dire : 25 < 5\/5 +5<30.

Exercice 38

a. 5<429 <6 ; en effet :
e ces trois nombres sont positifs,

e 52=25, (,/29?229, 62=36 et 25<29<36.

b. On en déduit que : E < 2 < E
6 Joo b5
c’est-a-dire : 0,3 < 2 <04.
J29

Exercice 39

a. 8 <75 <9 ; en effet :
e ces trois nombres sont positifs,

e 82=64, (,I75f=75, 92=81 et 64<75<8l1l.

b.Onendéduitque:§< 5 <E.
9 J75 8
i 5
c.Onadonc:05«< <0,7.
V75
5 5 1 1
d —=———=—"—donc: 05<—<0,7.
J75 25 xy3 3 V3

Exercice 40

On donne : 3,87 <415 <3,88 et 1,73 <43 <1,74.

eOna: 387+173<+15++3<388+1,74 ;
c’est-a-dire : 5,60 < \/E + \/§ <562.

eOna: 387x1,73<+15x+3 <3,88x1,74 ;
c’est-a-dire : 6,69 < \/E X \/5 <6,76.

eOna: ﬂ<_“15<ﬁ

1,74 3 173
c’est-a-dire : 2,22 < JE <2.24.

Exercice 41
On donne : 2,64 < ﬁ <265 et 141< \/E <1,42.

eOna:264-142<7-J2<265-141 ;
c’est-a-dire : 122 < \/7 - \/E <1,24.

eOna: 264x141<7xy2 <2,64x142 ;
c'est-a-dire : 3,72 < \/ﬂ <3,75.

264 _ J7 _ 265

142 o 141
c’est-a-dire : 1,85<,/35 <1,88.

eOna:

119

Exercice 42
Soitx ety telsque: 3<x <5 et y2 <y <2.

a.e 3+\/§<x+y<5+2 donc 3+\/§<x+y<7;

03_2<x_y<5_‘/5 donc 1<x—y<5—\/§:
o 2x3+3x 2 <2x + 3y < 2x5+3x2
donc 6+3\/E<2x+3y<16.

b. e 3x\/§<x><y <5x2 donc 3\/§<Xxy<10 ;

o§<i<i donc §<£<£;
2y J2 2y 2
02X3<2_X<2x5 donc 1<2_X<£.
3x2 3y 3x.2 3y 3
Exercice 43

Soit x et y tels que : \/E<x<4 et y3 <y <5.

a.0na:2<x2<16 et 3 <y2<?25.

b. On en déduit que : -25<-y2 < -3
2-25 < x2-y2 < 16-3,
c'est-a-dire : -23 < x2-y2 < 13.

Exercice 44

Soitxetytelsque: -35<x<-05et2<y<45.
Ona: 4<2y<9 et -9<-2y<-4.

a. Si m=x+2y, alors 05<m<85.

b. Si n=x-2y, alors -125<n<-45 et 45<-n<125.

c. Si p=m-n, alors 5 < p <21.

Exercice 45

Encadrement du gain hebdomadaire G d’Ali :
60 000 F CFA< G <70 000 F CFA.

Encadrement des dépenses (nourriture et autres) hebdo-
madaires D d’Ali : 25 000+15 000< D <30 000+20 000
40 000 F CFA< D <50 000 F CFA.

Encadrement de ce qu’il reste a Ali a la fin de la semaine :
60 000-50 000< G-D <70 000-40 000

c’est-a-dire : 10 000 F CFA< G-D <30 000 F CFA.
Exercice 46
Désignons par L, | et S les longueur, largeur et superficie
du jardin rectangulaire de Noah. On a : | =% .
. o1 1 1
Si 850<S<900 et 45<L<50, alors : — <= < —
50 L 45
on en déduit que : @ < § < @
50 L 45
c’est-a-dire : 17<1 <20 ;

la largeur du jardin de Noah est comprise entre 17 et
20 m.
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Valeur absolue

Exercice 47

a. « Un nombre et son opposé ont des valeurs absolues
opposées » est une affirmation fausse.

b. « Un nombre et son inverse ont la méme valeur
absolue » est une affirmation fausse.

c. « Une valeur absolue n’est jamais négative » est une
affirmation vraie.

d. « Si a et b sont deux nombres, alors |a - b| = |b - a| »

est une affirmation vraie.

Exercice 48

a. |—0,]4=%; b. H:i : c. |0,03|=M;
]

d. [o=0; e. ‘_ﬁ‘zﬁ; f. ‘ﬁ‘zﬁ_

Exercice 49

a. ‘1_‘/§‘=\/§_1 car 3 >1;
b. ‘\/g—z‘z\/g_2 car \/§>2;
.‘\/7—3‘=3—\/7 car Jv7 <3 ;

(2]

d. ‘\/5—\/5‘=\/§—\/§car V2 <3 ;
-1 car Lo
2| V2 V2
ﬁ:£car£>0
V3l 3

120

Exercice 50

a=fo-2+fa-5|-[7-3
A=(6-2)+B-4)-(7-3)=1;
B:‘2-J§‘+‘2—\/§‘—‘\/§—\/§‘
B=p-3)+(5-2)-(5-v3)=0:
C=‘5(’3—2\/§1+2‘4—\/§‘=5(2\/§—3)+2(4—\/§)=@.

Exercice 51

a. Sur la figure, distance entre les nombres -3 et 4 : 7.
Calcul de cette distance : | 4 - (-3) =|7|=7

b. Distance entre -3 et -1 :
sur la figue : 2 ; calcul:|—1—(—3)|=|2|=2;

distance entre -1 et 4 :
sur la figue : 5 ;

caleul : | 4-(-1)|=| 5 |=5.
Exercice 52

a. Distance entre -3 et 5 : | 5—(—3)|=| 8 |=§;

b. distance entre -6 et -1 : | —1—(—6) |=| 5 |=§ ;

c. distance entre 4 et -6 : | 4—(—6)|=| 10 |=m ;

o

.distanceentreéetiz 53|12 =1;
2 2 2 2 2

D

. distance entre /3 et —\/5 : ‘ J§_(_\/§)‘=\/§+\/E;
f. distance entre \/E et —JE : ‘ JE-(-JE)‘:Z\/E.
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Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 53 Les ensembles de nombres

a. @ est 'ensemble des nombres rationnels ;
D est r'ensemble des nombres décimaux ;
R est 'ensemble des nombres réels ;
N est 'ensemble des nombres entiers naturels ;

Z est I'ensemble des nombres entiers relatifs.

b.
1_0 T
4
0 @ 2 J3
18 4,25 5
333 -25 4 —3
? .10 \/E
I h
| | | T
| | | L1
KRR

c.a25cD: sl . 3R - ge'Q ;
oel

BN. _4eD: aeR.
3 10

d. 33l : 25ef - _ gelD : %e@ . JsekR.
e. La partie coloriée correspond aux nombres irrationnels.

Exercice 54 Crochets et intervalles
1. X < 4 peut aussi s’écrire : x&]< ; 4[.

2. X 2 -2 peut aussi s’écrire : xg[-2 ; —[.

3. X > 6 peut aussi s’écrire : x€]6 ; —[.

4. -2 < x < 3 peut aussi s’écrire : x€]-2 ; 3].

5. 4 > x = 3 peut aussi s’écrire : X€[3 ; 4[.

Exercice 55 Chercher I’erreur

a. Kamga s’est trompé ; en effet, les nombres p et q étant
négatifs, si g2 > p2 alors : g < p.

b. Pour obtenir une rédaction correcte, il suffit de
compléter et changer la derniére ligne :

« g2 > p2 ; comme p et g sont négatifs,ona: q<p. »
Exercice 56 Acquérir les bons réflexes

a. Pour comparer p = (6 - \/5),Z etq =12L”7 - \/5) étudier le
signe de leur différence :

p-a =6 - 1243 +3)- 86 - 12/3)=3,

comme p-g >0, alorsp >q ;
b. pour comparer p= 5J7 et q= 7\/5, comparer leurs

carrés : (5\/7)2 =25x7 =175 et (7\/3)2 =49 x5 =245,
comme p2 < g2, p et q sont positifs, alorsp < q ;

121

1 7
C. pour comparer p= —— et g= ——, comparer leurs
P P P 825 d 574 P

inverses : i =825 et i = #:82,
q

comme i > —, p et g sont positifs, alors p < q.
p

ok

Exercice 57 Bien comprendre un énoncé
L et | désignent la longueur et la largeur d’un rectangle.
1.0na: 8<L<12 et 3<I<5.

2. Encadrement du périmétre P de ce rectangle :
2(8+3)<P<2(12+5)
22<P<34 ;

Encadrement de l'aire A de ce rectangle :
8x3<A<12x5
24<A<60.

Exercice 58 Comprendre un raisonnement

On donne : x=-2.

a. Je multiplie chague membre par 2 : 2x=>-4.
J'ajoute 3 a chague membre : 2x+3>-4+3.
Donc : 2x+3=-1.

b. Je multiplie chague membre par -1 : -x<2.
J'ajoute 2 a chague membre : -x+2<2+2.
Donc : —-x+2<4.

c. Je multiplie chaque membre par -8 : -8x<-8x(-2).
Donc : -8x<16.

d. Je multiplie chaque membre par 3 : 3x=>-6.
J'enléve 3 achaque membre : 3x - \/5 = -6 - \/5

Donc : 3x—\/§z—6—\/§-

e. Je multiplie chague membre par -1 : -x<2.

Je divise chaque membre par 5 : % %
Donc : - X < 3

5 5
f. Je multiplie chague membre par - E - 5—X < E

3 3 3

J'ajoute 3 a membre par 5 : _5—X +§ < E +§.

2 3 2 3 2
Donc - S_X § < é

2 6

Exercice 59 Bien choisir le symbole d’inégalité

Ondonne:2<x<5 e 1<y<7.

Encadrements faux Encadrements corrigés
a. 3 < x+y <12 3<x+y <12
b. 2<xy =35 2 <xy <35
C. 1<x-y<-2 -5<xy<i4
d. i < Y - Z l < y < Z
5 x 2 5 x 2
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Exercices d’approfondissement

Exercice 60 Intervalles et ensembles de nombres

On donne : J=]-2 ; 6[ et K=[-5; 1.]

1. Ci-contre la q €
représentation

deJe_thur -_5 t -_2 t o- 1 t t t t 6
la droite des

nombres réels. K

2.a. Si x&J et xeK alors -2<x<1 ;

b. si X&) ou xEK alors -5<x<6 ;

c. si xEJ et x¢K alors 1<x<6 ;

d. si x¢J et xeK alors -5<x<-2 ;

e. si x¢J et x¢K alors x<-5ou 6<x ;
f. si x¢J ou x¢K alors x<-2 ou 1<x.

Exercice 61 Comparer des périmeétres

D
B Dans la figure ci-contre :
e les triangles ABC et ADE
\/_2 cm H . . )
sont équilatéraux,
2cm -
C e H est le milieu de [DE].
E

(AH), médiane issue de A dans le triangle équilatéral ADE,
est aussi hauteur issue de A.

a.Ona:HE=1cm etAH=\/AE2 _HE2 :\/4—1=\/§ cm.

b. Périmétre du triangle ABC : 3\/5 cm ;

périmétre du triangle AHE : 2+1+\/§=3+\/§cm ;
or: [2f z18=12+6 et [+3f =9+6/5+3=12+6,53,
donc : (SJE)Z<(3+J§)2 et 3\/5 <3+‘/§.

C’est le triangle AHE qui possede le plus grand périmetre.

Exercice 62 Encadrements et comparaisons

On donne :

a=7J11 +4 ; b=5/19 ; c=6413 +10 ; d=9/17 - 3.
Ona:

7x3+4<7J11+4<7x4+4 ; donc: 25<a<32 ;
5x4 <5/19 <5x5 ; donc : 20<b<25 ;
6x3+10 <6y13 +10 <6 x4 +10 ; donc : 28<c<34 ;
9x4-3<9/17 -3<9x5-3 ;  donc : 33<d<42.

b. Grace a ces encadrement, on obtient : b<a<d.

c. Si on donne : 3,3<\/E<3,4 ; 3,6<‘/E<3,7 ;
41<J17 <42 ; 43<419<44;

alors :

7x33+4<7V11+4<7x34+4  et:27,1<a<27,8;

5x4,3<5/19 <5x4,4 et : 21,5<b<22 ;

6x3,6+10 <6413 +10 <6x3,7+10 et : 31,6<c<32,2 ;

I9x41-3 <917 -3<9x4,2-3 ; et:33,9<d<34,8.

Grace a ces nouveaux encadrements, on a : b<a<c<d.

122

Exercice 63 La cléture

L et | désignant les longueur et largeur du terrain
rectangulaire de Yene, on a :
48m=<L<50m et 32m=<I1=<34m.

a. Encadrement du périmeétre P de ce terrain :
2(48+32) < P < 2(50+34)
160m <P < 168 m.

b. En laissant sur la cléture de ce terrain trois ouvertures
de largeur comprise entre 3 m et 4 m, la longueur C de
cléture nécessaire est telle que :
160-3x4 < C < 168-3x3
148 m < C < 159 m.

c. % = 29,6 ; donc il faut 30 panneaux de 5 m pour

une cléture de 148 m (longueur minimale) ;

% = 39,75 ; donc il faut 40 panneaux de 4 m pour une

cléture de 159 m (longueur maximale) ;
finalement, entre 30 et 40 panneaux sont nécessaires.

Exercice 64 Valeurs absolues

a. (2\/5)2 =8 et 32=9;

donc : 2\/§<3 et ‘2\/5—3‘=3—2\/E;

22 =4 et (‘/5)2:2;
donc : 2>\/§ et ‘2—\/5‘=2—\/E:

on en déduit que :

‘2\/5—3‘+‘2—\/§‘=3-2\/E+2—\/§=5-3\/§.

b.12=1 et (J§)2=3;
donc:1<\/§ et ‘1—\/§‘=\/§_1;
byaf =12 et 52=2s;

donc : 2\/§<5 et ‘2\/5—5‘=5—2\/§:

on en déduit que :

‘1—\/5‘—‘2‘/5—5‘=\/§-1—5+2\/§=3\/§—6.
c. @\/E)Zzls et 42 = 16 ;

donc:3\/§>4 et 3\/5—4‘=3\/E—4;
12=1 et (‘/5)2:2;
donc:1<\/5 et ‘1—\/5‘=\/E—1;

on en déduit que :

‘3\/5-4‘+‘1-\/§‘=3\/E—4+\/5—1=4\/§—5.

d. (‘/5)2:2 et (J§)2=3;

donc:\/§<‘/§ et ‘\/E—\/g‘=\/§—\/§:
bvzf =8 et [Bf =3;

donc:2‘/§>\/§ et ‘2\/5—\/§‘=2\/E—\/§;

on en déduit que :

‘\/5—\/5‘+‘2\/5—\/§‘=\/§—\/§+2\/§—\/§=£.
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S’entrainer au BEPC

Exercice 68 Encadrement et valeurs absolues

Exercice 65 Simplification de racines carrées On considére les nombres réels a= 2 + J5 et b=— 2 + 45 .
a.Az(‘/g“/g)Z;(‘/g—‘/g)z a2=& J_)2=4+2x2xJ§+5=9+4J_-
A=(8+2\/§\/§+3)+(8—2\/§\/§+3)=£=E =(—2+\/_)2 4-2x2x5+5=9-45 ;

4 4 2 = )( 2+J§)=—4+5=;.

b.Ona:5<A<6.

, a,b_a?+b?_9+4/5+9-4J5 _
b a ab 1 -
. . - . . 2 2
Exercice 66 Simplification de fractions 3.y=2_b_a -b"_ (9 + 4\/5)- (9 - 4£)=&/§ .
b a ab
aB=2_2,38,7_2%x5 12x3 7x55 si 22360<+5<22361,
3 5 11 3 3x55 55x3 3x55
9x55-3x12 _3x55-12 _ 153 alors 1 8x2236 0<8/5 <8x22361
B= 3%55 = 55 Zg- 17,8880 <Y < 17,888 8.
b. %z 2,7818181 ... ; donc : 2,781 < % <2,782. 4. (-2P =4 et (‘/g)z =5
donc : \/§>2 et ‘ —2+‘/§‘=_2+\/§.
Exercice 67 Troncature et encadrements Exercice 69 A la fontaine
7 4 1 a. Encadrement du nombre N de gobelets (contenant
E 5 3 _15 1 15 1 entre 0,4 L et 0,5 L) que Charles peut remplir avec un
a = & == = — = . . . R
7 4 28 15 o8 28 bidon qui contient entre 25 L et 30 L :
=X2 T2 25 30
5 3 15 22 N2
05 0,4
50<N<75

b. % =0,03571... ; donc : _==—=
b. Encadrement de la quantité Q d’eau utilisée pour

E =~ 0,035 (troncature a trois décimales) ; remplir 20 gobelets : 20x0,4 < Q < 20x0,5
0<E<1 (encadrement de E par deux entiers consécutifs). 8L=Q=10L;
1 1 Encadrement de la quantité R d’eau qui reste alors dans le
c. = =28, donc — est un entier naturel. bidon : 25-10 < R < 30-8
E E 1I5L<R<221.
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Activités d’intégration

Exercice 70 Tous les chemins méenent a I’école

K
1. AK =AC2 +CA2 =22 +12 =
0,5 >
B 9E AC2 = AS2+CS? = 2AS?, donc : AS = |AS~
0,5
= L A 2 Dc On en déduit les longueurs :
e du trajet via B (Babila) : FA+AB+BE = 1+0,5+2 = 3,5 km ;
e du trajet via K (Kouma) : FA+AK+KE = 1+ /5 +0,5 = (JE + 1,5) km ;
S e du trajet via S (Sonia) : FA+AS+SC+CE = 1++2 +42 +05 = (2\/5 +1,5) km

2. Trajet de lundi : 2(‘/5 +15) =(2\/€+3)km ; trajet de mardi : (2\/5 +:L5)+3,5=(2\/§+5)km.
Or : (2\/§+3)w 7,47 km et (2‘/E+5)== 7,83 km ; donc c’est le trajet de lundi qui a été le plus court.

Exercice 71 Le voyage en voiture

Premiére étape Deuxiéme étape
e longueur du trajet : entre 160 km et 180 km ; e longueur du trajet : entre 120 km et 140 km ;
e heure de départ : entre 15 h et 15 h 15 ; e heure de départ : entre 18 h 15 et 18 h 30 ;
e heure d’arrivée : entre 17 h 45 et 18 h. e heure d’arrivée : entre 20 h et 20 h 15.
1. Encadrement de la longueur totale D du trajet parcouru par Abas : 160+120 < D < 180+140

280 km < D < 320 km.

2.a. Encadrement de la durée T, de la premiére étape : 17 h 45-15h 15 < T, < 18 h-15 h
2h30min T, <3h.
b. Encadrement de la durée T, de la deuxiéme étape : 20 h-18 h 30 < T, < 20 h 15-18 h 15
1h30min <T, <2h.

c. Encadrement de la durée totale T pendant laquelle Abas aroulé : 2h 30 min+1 h30min <T<3h+2h
4h<T<5h.
3.a. Pour une distance D parcourue en un temps T, la vitesse moyenne est :szg.
. , s . 280 320
b. Encadrement de la vitesse moyenne d’Abas sur la totalité de son parcours : =Vmp =

56 km/h < Vi, < 80 km/h.

Exercice 72 La boite en carton

1. Encadrement de la largeur b de la bande de carton : 29-1 < b < 29+1
28cm <b <30cm ;
encadrement du volume %/de la boite : 2 600-100 < 7’< 2 600+100
2500 cm® < 7/< 2 700 cm®.
1

2.a. L’aire du fond de la boite est : _7 = =

2500 1V 2700

b. Encadrement de l'aire du fond de la bofte :

=—=
5 5 5
500 cm2 £ 7 < 540 cm?Z2.
b
3.a. Encadrement de la largeur | de la boite : 28-10 < | < 30-10
18cm <1 < 20 cm.
b. Encadrement de la longueur L =% de la boite : 5203 %s 51‘:30

25cm =L £30cm.

c. Plusieurs possibilités pour L :

si L =25 cm, lorsque b = 30 cm on a : 7’= 20x5x25 = 2 500 cm®
si L =27 cm, lorsque b = 30 cm on a : 7’= 20x5x27 = 2 700 cm®
si L =30 cm, lorsque b = 28 cm on a : 7’= 18x5x30 = 2 700 cm®
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10 Puissances

c
()
[0} o = w Q
- - i) (0]
0w @ 88 5 50 CIE)
*8 > w g = =0 g
= 3 = o .= © o 0 o
>3 323 S £ = <]
5 © 0% 3 = g X 5
<o =5 g 2 5
3 3 T 5
@ <
1 Inverse d’un nombre relatif non nul [1 p 122] 27, 28 63, 64
2 Puissances de 10 et écriture scientifique [2 p 122] 29, 55, 56, 57, 65 73
58, 59, 60, 61, 62
3,4 Puissance a exposant un entier relatif [3 p 122] 30, 31, 32, 33, 34 | 64, 66, 67
Apprendre a utiliser les notations sur les 1,2,3,4,5,6,
puissances [1 p 124] 7,8,9, 10, 11,
12
5,6 Opérations sur les puissances [4 p 123] 35, 36, 37, 38, 68, 69 70, 71, 72, 74,
39, 40, 41, 42, 75, 76, 77, 78,
43, 44, 45, 46, 79, 80, 81, 82,
47, 48, 49, 50, 83, 84
51, 52, 53, 54
Apprendre a utiliser les propriétés sur les 13, 14, 15, 16,
puissances [2 p 125] 17, 18, 19, 20,
21, 22, 23, 24,
25, 26
*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.
Activités de découverte
Pour démarrer Micro-organismes et maladies
1.a. Longueur de I'image de la salmonelle sur la revue : 7,2 cm = 0,072 m = 7,2 x 1072 m;
grossissement utilisé : 20 000 =2 x 10%.
b. Longueur réelle de la salmonelle : 0,072+20 000 m = 0,000 0036 m = 3,6 x 108 m.
c. Comme 1 um (micromeétre) = 10°8m, la longueur réelle de cette bactérie est : 3,6 um.
2.a. A partir d’'une seule bactérie, qui se divise en 2 toutes les heures, il y aura :
e aprés 1 heure, 2 =27l bactéries ; e aprés 2 heures, 4 =é bactéries ; e apres 4 heures, 16 =é bactéries ;
b. Nombre de bactéries : aprés 8 heures, 28 =256 ; aprés 24 heures, 224 =16 777 216.

3. Diameétre réel du VIH (virus du sida) : 100 nm =10"" m ;

sur une photo grossie 20 000 fois, son diamétre est : 107" x2x10%=2x 103 m.

1 Inverse d’un nombre relatif non nul

1. -5x —l =1; i><Z=1.
5 7 4
1 4 7 : , )
Pour chaque couple, (— 5;- g) et (7 ; Z) les deux nombres sont inverses I'un de I'autre.

Deux nombres sont inverses I'un de l'autre si leur produit est égal a 1.

. 1 . n P
2. a, n et p sont des nombres non nuls ; I'inverse de a est — et l'inverse de B est —.
a n
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2 Ecriture scientifique

1. a. m et n désignant deux nombres entiers relatifs, on a :

M _1AN = qaM+n - 0™ m-n - . 1
e 10M x10" =10M*"; . =10 ; e10M=——_.
10" 10mM
b. On en déduit que : o A=10%x102=10"; eB=10°x10"3=10°; eC =10’ ><10‘9=10—2=i2
10
5 4 3
.D_&_lo‘?’, o E = 10 :106 N .F:£:10_4:i_
102 1072 107 104

2.4570=457x103 ; 0,00371=371x10"3 ; _261x10%2=-2,61x10° ; 0,89x103=8,9x107%.

3 Puissances a exposant un nombre entier relatif

1.a. A A/ A/ A/ A/ A/ A A b. La division par 4, qui fait passer
d’une colonne a la colonne suivante,

Ecriture entiere 1 1 correspond a la soustraction du

ou fractionnare 256| 64 | 16 4 ) :2 43 24 nombre 1 sur I'exposant de la
puissance de 4.

Ecriture avec exposant 44 43 42 4 1 4O 4'1 4'2 4‘3 4'4

2.a Lo 3 .
AAAAAAA A b. La division par 50 qui fait passer

Ecriture entiére 243 9 3 d’une colonne a la colonne suivante,
ou fractionnare 32 16 § 4 2 3 9 27 correspond a la soustraction du
nombre 1 sur I'exposant de la
Ecriture avec exposant <—3>5 <§)4 <_3)3 (§>2 <_3>l (3)0 <§ >_1 <—3)_2 <—3)_3 ] 3
2 2 2 2 2 2 2 2 2 puissance de >
3. Propriété : a désignant un nombre réel non nul et n un nombre entier relatif, on a : in =a".
a
4a. L=34; p L=53; ¢ L=g5; dl=gl; e L =113
34 53 8> 9 1173
4 Signe d’une puissance
1.0 -33=27; e (-3P=-27; e2%=16; e (-2f=16; e25=32; e (-2P=-32.
2.05>0; o (-5P<0; e 28>0; o (-2P<o0; e (-10y*>0; e (10P<o0.

3. a désigne un nombre réel non nul et n un nombre entier relatif.

a. Lorsque a est positif : a" est toujours positif.

b. Lorsque a est négatif : a" est positif quand n est pair ; a" est négatif quand n est impair.

5 Puissances de produits ou de quotients

ta ((7x2P=(7x2)x((7x2)x (-7x2)=[ (- 7)x (- 7)x (- 7) [x ex 2% 2) = (- 7)® x 23.
Buafé=—L =1 -1 1 _ga, 34

b. Propriété : a et b sont deux nombres réels non nuls, n est un nombre entier relatif : (ax b)n =a"xb".

2a (E)Széxéxéxéxézwzf_ (E)_4=(3)4=§=24xi= 1 a3
5 5 5 5 5 5x5x5x5x5 5> 2 3 34 34 o4 2-4

n n

b. Propriété a et b sont deux nombres réels non nuls, n est un nombre entier relatif (—) = Z—n

3.a. (a+b)2:az+2ab+b2==az+b2 donc (a+b)n=an+bn.
b. (a-bf =a? -2ab+b? = a® —-b? donc (a-b)" =a" -b".
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6 Produits, quotients ou puissances de puissances

la. ¢83x8°=(8x8x8)x(8x8x8x8x8)=8° ;

72« (-7 -1 _7 :(—7)X(—7)x(—7)x(—7)x(—7)=_7 .
’( ) X( )5 (_7)2X( )5 (—7)x(—7) ( )3
b o 4% _4xaxaxaxaxa_ 3.
' 43 4x4dx4 ’
RS S S P B R
272 2"
5% 4. 1 _ 4 . 2_.6_1.
05—2—5 x5—2—5 x57“=5 —5—6,
c . (53)2=(5><5x5)><(5><5x5)—56 ;
23 (1 1 1\ _ 1 _ 6
() = () e
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Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a utiliser les notations sur les puissances

Exercice 1

a. 54=@; b (—8)2=@;
c. 73=343 ; d. 2°=32
Exercice 2

a. 2°=8; b. (-2f=-8
c. -28=_8; d. 3°=243
Exercice 3

a. 103=1000 ; b. (-10f*= 10000 ;

c. 102= L+ ; d. —103=-_1 .
‘100 1 000
e. ((10)3=-_% f.101=1 .
1 000 10
Exercice 4
a. (‘/g)‘lISZIE, b. (‘/gr:33:g’
4
c. (_‘/E)4=22=4; d. (\/E) =2‘2=% :
2 11 6 3_1
e. (_ 7)> =7"==; f (_ 3) =3°=_—
NG B /3 L
Exercice 5
2 2 -1 1
E = g :4 b. _l = _Z = -7
2 1 7 1 —

o (35125 (7)°_(5)°_ 3125
| 5 3 27 s 7 16 807

(2 (B e (LB (VT) as
(5] (5= 7 lE-=

Exercice 6
Ecriture scientifique : a. 14 507 =1,450 7 x 104 ;
b. 2347 =2,347 x10° ;

c. 1070 =1,07 x103.

128

Exercice 7

Ecriture scientifique : a. 0,000 12=1,2 x 1074 ;
b. 0,043 7=437 x1072 ;

c. 0,000 351=351x107%.

Exercice 8
L’écriture scientifique de 243,7 x 104 est : 2,437 x 106.

3,20 x 10‘3 et 2,471 x 102 sont des nombres écrits en
écriture scientifique.

Exercice 9

7
(_ %) <0 (puissance impaire d’'un nombre négatif) ;

(2‘/7)6 >0 (puissance d’un nombre positif) ;

(— 4)9 <0 (puissance impaire d’'un nombre négatif).
Exercice 10
1 -2 1 -5
a.-8=1(-2)] ; b. —=(-2 ; c. -—=(-2
2P b i=(2) 1-(2)
Exercicell
-3 -3
a —L =53 b. 1000 = (-~ c.-27=(-1
125 —— 10 3
Exercice 12
a. i:i:z_:s b _i:#:(_z)_l
8 28 —— 2 (-2
2 2 -2 -5
AT _(Ty (8 d. -32=(2p=(-1
81 92 |9 7 2
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2 Apprendre a utiliser les propriétés sur les puissances

Exercice 13
a. 7°x25=145 ;

c. (J§)7 x2’ =@.

Exercice 14
4 5
S SR
3 3
3748
Exercice 15

a. 12°x10° = (12x10P=120%; b. (-3f*x(-2]* =6* ;

c. (BF (2P - {5 x 2P - o - (& | -s.

Exercice 16
o 147 (14" b, 22 2\
Y (3] ’ 75 (7)
8
o E )
( 5)8 -5 5
Exercice 17

a ((_3)2)3=(_3)6=§;

“(3) -3

Cor =
Exercice 19
-4 -4 -4 -4
R
7 2 7x2 7] T —
&) by CCETN s_(1
b —_— = =2 ™0 = —
[ ]x68 { - ] (2x8) (16)
52 (o C12f 12y 1)
T 972 (5) 3-3 ( 3 ) ( 4)
-4 -4
e (s)* —(-5 — g4
(154 (-15 —
Exercice 20
2
a. Si 32 xa" =122, alors a n_12" _ 2.
32
-3
b.Si a"x83 =163, alors a _&_2—3.
a3 -

129

b.(-3f* x2*=(-6)* ;

Exercice 21
3—9
a.si 3% xa" =379, alors a ___3—5 :
34 =
2
3 = -2
b.si (2) xa" =2, alors a"=—5_=(2
5 5’ > 3 5
5
Exercice 22

a. Si (_a5n)4 = (— 5)2, alors a" = (— 5)2 X (— 5)4=@ ;
si (‘/_En)z = J3, alors a”:f‘/—g)iz(\/_e,rzeﬁ.

V3

Exercice 23

a.si (anf’ - 215 - (25)3, alors Sa” =25 ;
b. si (a”)S = (— \/5)20 = ((— J§)4) , alors a" :@.

Exercice 24
5 -5 0

57"
R
. W 5
arj ¥

7 7 7
dlx(_S) :(_5) :(__5) =-1
5 (5P 5x5° (5
Exercice 25

si A—5J_x103 et B=42 x1072, alors :
2 =af « (103) =50x10°=5x10" ;

e AxB=5/22x103"2=10x10=1x 102 :

A _5J2x10% _ 5. B _2x1072 _ &

¢ - = =5 =5x10°; & —=—=——=2x10".
B /2 x10" A 52x108 ———
Exercice 26

Si C= % x1072 et D= % x 105, alors :

2 2
e c2=(2 x(lo‘z) =4 10%=16x10"5 ;
5 25 ekl

e CxD=2x2,1025=1,103=5x102 ;
5 4 2
c 2 1072 8
05255—=—x10_7 32x1078 ;
5 105 25 o
4
5 5
—x10
.g=24—_25><107—3125x107
7><10_2 8
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Activités d’application

Calculs avec une puissance

Exercice 27

. - 3
Nombres égaux a l'inverse de - = :
8

8 24 8 _ 8 -2
BF -9 % 3T [&f
Exercice 28

Ecriture sous forme d’une fraction irréductible :

1 3_3 1 7 7
L == == b. —= ==
aglxzz, _ilx(4) 2
3 * 7 T
Cc 10—Ezloxizg, d Z—4:lezz
8 15 3 2 2 4 8
11 3_11 7_11 .
e. s+ ="_x—=""
14 7 14 3 6
V3 23 3 5 _5
f.—+""="="—"x =—.
3 5 3 2/3 6
Exercice 29
a. 10%= 10 000 - dix mille ;

b. 1072= 0,01 : un centiéme ;

c. 107= 10 000 000 - dix millions ;
d. 10~4= 0,000 1 - un dix milliéme.

Exercice 30

b. (-5f=-125; ¢. 0,2%=0,008;

f. (-15°=1.

130

Exercice 31
agtolo1, b (La)t= L — 1,
3t 81 (-3 81
2
c. (~os)t= 1 _» d. (\/E) =1 _1
I Jaf 11
6 7?1 1 64
e. (-17°=1 f - — = - = =_"_
FaP=2 (8) 7\2 49 49
(—g) 64
Exercice 32
a. 36= 62 b.16=2% c. -27=(-3p
g 1 1y 49 _ (7 [ 84_(4)
8 2 9 3 27 |3
Exercice 33
i:i: _2; b. 1 = 1 = 0—2
25 52 —— 100 102
o -t=_1 _(5t d.81—34—(1)
5 (st
o 100_(10\%_ (3. ¢ BL_(9)°_(8)7
"9 3 10 ’ 64 |8 9
Exercice 34

(_ \/5)6 >0 (puissance paire d’'un nombre négatif) ;

5
(;) >0 (puissance d’un nombre positif) ;
2015

(_ %) < 0 (puissance impaire d’'un nombre négatif).
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Propriétés des puissances

Exercice 35

b. (-5)2x(0.4)2=272;

a. 83 x63=48°% ;

c. F9ftx (§)4= 154.

Exercice 36

a (B < BB =0

3 3

3 3 3 5

(3L )

Exercice 37
2 2 -2
- Z-(3 o 12252
52 5 22 -
-3 -3
G
773 7
Exercice 38
4 5
a. 6 :44 ; b. @: & = E
154 — 45 4 2
-1
C. ﬂ:(_s)_lz_l_
(oy* 3
Exercice 39

a. Si ixx:27,51I0rsx=27><34=37 ;
34 —
i -5 5 10° 5
b.si 272 xx =10 ,alorsx=—5=20 ;
>

3
c.si 73 xx = 213, alors x=£=33 .
78—

Exercice 40
a. si -8x" = (ax?,

.36 no_
b.SIEX -(ax)z,

alorsa=-2etn=3;

alorsazg etn=2;

c. Si ax2 = (5x) n, alors a = % etn=-2.

Exercice 41

10

a. (2468)10x( = ) =(2468)

1234 1234

10
=210 =1 g24.

b. 210=25,25=32x32 ; Gambo a raison.

131

ERC NG

Exercice 42

a. (-18P x(-18f=(-18)* ;

c. 27°x22=2"3

Exercice 43
i\t 8

-6

o (' f*=fP=1: wdx(g) =(3) -

1

“f

Exercice 44
6 3

a 9_:7 b. 14 =1 _1:i :
9° 1472 14

4

.. (£0.25) =(-0.25)"=(-4)f
(025

Exercice 45

Exercice 46

2
a. (114) =118 ;

5
c. (272) =271,

Exercice 47

Exercice 48

a.Si 633 x6,3" = 6,32 alors 3+n=2

b.si 8" x84 =82 alors n-4=2
n=26;

c.si 37°x3" =34, alors -5+n =14
n=29;

n -4 -4
d. si 3 X 3 = 3 ,alors n-4=-4
4 4 4

n=0.
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Exercice 49

a.Si =% =124 alors 2-n=4
12"
n=-2
n
b. si ﬂ = (— 4,5)’3 alors n+1=-3
Fas)
n=-4;
c. si ‘/7 i (‘/7)2 alors n+4 =2
7
n=-2
-4
d. si 10 =101 alors -4-n = -1
10"
n=-3
Exercice 50

alors 2n = -6

n
a. Si (132) =136

n=-3
b. si (3,6” )_ =3,68, alors -2n=38
n=-4;
R L
c. si (4‘ ) =4", alors -3n =
n=0;
-1
n -3
d. si _§ = —E , alors -n=-3
5 5
n=3.

Exercice 51
\ e aia 1 4
a. Apreés le 2° préléevement de 5 sur les 5 de la somme

2
initiale, il reste gx g= (%) de cette somme initiale ;

2
apres le 3° prélevement de % sur les (%) de la somme

2 3

4 (4 4

initiale, il reste E X (E) Z(E) de cette somme initiale ;

n
aprés n préléevements, il reste 5 de la somme initiale.

b. Pour n=2, i = i :E: 0,64
5 5 25
n 3
pour n=3, i = i :ﬁ: 0,512
5 5 125
n 4
pour n=4, i = i = @ = 0,4096.
5 5 625

c. C’est donc aprés 4 prélevements qu’il restera moins de
la moitié de la somme initiale.

132

Exercice 52

a. 9% x52=457 ;

b. (-4)2x(-af

:il;

c. 074x071=07"2;

-2 -2

:63 ;

Exercice 53
-1
a. 6_: 6 ;
6—2
b 3 (3
) 0'53 05

Exercice 54

R

a. (2J5)4=24 x (J5)4= 16x4 = 64 ;

b. (5‘/5)2— 1
.. 14 x (;f—(
o (5] -GS
. (@]“L
4
45 445
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Puissances de 10

Exercice 55
1.a.5400 =54x103; b.-268,9=-2689x102 ;
c. 300 000 =3x10° ; d.0,0034=3,4x1073 ;

e. 15,07 =1507 x10 ; f. 0,000 006 =6 x107°.

Exercice 56

2.a. 183x10%=1,83x10% x10%=1,83x10° ;
b. 0,003x10°=3x10"3 x102=3x10"1 ;
C. —457x10°=-457x10x10%2=-457x10° ;
d. 351,8x107°=3518 x10% x10°=3518 x 103 ;
e. 0,000 25x103=25x10%x103=25x10"".

f. 66,66 x10"1=6,666 x10 x 10" 1= 6,666.

Exercice 57

a. 7,2x10% x5x103=36 x 10° = 3 600 000 ;
b. 05x103 x8x102=4x10"1=0,4 ;
c. _%x10‘4x6x105=-2x101=ﬁ:

d. —%xlo_sx3x103=—§x100=—6x10_1= -0,6.

133

Exercice 58

. 13x10% _ 13
5x10° 5
-1
b. 2X107 — 2 103~_0666 ...x103~ -666,666 .. ;
-3x1074

x103=26x10"3=0,0026 ;

=%x106=5x105=w;

Exercice 59

-2
a. 23x107 _ 3 106=_75x10"" = -0,000 000 75 ;

4x10% 4
3
b. ‘/gx—lozzl x10= 5 ;
243 x10¢ 2
-1
c. Ol’zx—lozl,leozz 120.
~x1073
6
Exercice 60

Longueur du ruban : 150 m =1,5><102 m ;
largeur du ruban : 8 mm = 0,008 m =8x1073 m ;

aire d’une face du ruban :
15x10°x8x1073=12x10"1= 1,2 m2.

Exercice 61

1 AL (année-lumiére) = 9 500 milliards de km
~9 500 x 10° km ~9,5 x 1012 km.

Distance de la Terre a la galaxie d’Andromeéde :
2 millions d’AL ~2 x 108 x 9,5 x 1012 km =1,9 x 101° km.

Exercice 62

Masse approximative d’'une molécule d’eau : 3 x 10723 g-

Masse de 1,5 L d’eau : 1 500 g.
Nombre de molécules d’eau dans une bouteille de 1,5 L :

1500

~5x10% x10%3~5x 10%°.
3x10°23 —
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Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 63 Comprendre le vocabulaire

l'inverse de a -1
N 2

le carré de I'opposé de a c/

le carré de a &

2

I'opposé de a ><><<: (-a)
I'opposé de l'inverse de a >< a1
2

I'opposé du carré de a / ~e a

Exercice 64 Connaitre le signe

1. Signe de chaque nombre :
a. — 33 <0 (opposé d’une puissance d’'un nombre positif) ;
b. (— 3)3 <0 (puissance impaire d’'un nombre négatif) ;

c. — 3_3 <0 (opposé d’'une puissance d’'un nombre positif) ;

d. (— 3)_3 < 0 (puissance impaire d’un nombre négatif) ;
e. — 34 <0 (opposé d’'une puissance d’un nombre positif) ;
f. (— 3)4 >0 (puissance paire d’'un nombre négatif) ;
g. - 3_4 <0 (opposé d’'une puissance d’un nombre positif) ;
h. (— 3)_4 >0 (puissance paire d’un nombre négatif).
2.a. Nombres égaux : — 3= (— 3)3 i -339= (— 3)_3 ;
b. nombres inverses I'un de l'autre :

~3%et-33; (-3Pet(-3)3;

~3%et -3 ; (-3 et (-3)*;
b. nombres opposés I'un de l'autre :

~3%et (-3 —3%et (3]

Exercice 65 Ecriture scientifique

1. Raisons pour lesquelles aucun des nombres suivants
n’est présenté en écriture scientifique :

A=23147x1074 :
23,147 a 2 chiffres non nuls avant la virgule ;

B =0,003 85x10° :

0,003 85 n’a pas un chiffre non nul avant la virgule ;

C=15x28:

28 mest pas une puissance de 10 ;
D =15x10°x22x10° :

ce nombre n’est pas écrit sous la forme ax10".
2. Ecriture scientifique des ces nombres :
A=23147x1073 ; B=385;

C=384=384x102 ; D=33x10°.

3. E=2,347 x10°= 234 700 ;

F =2,85x10"%= 0,000 285.

134

Exercice 66 Changer le signe de I’exposant

La Tj:(;f b (4)—sl=(-l)5; c 12-:—%;
i e e (e
b
o]k )
(- e 3
JERCRNE R

Exercice 67 Observer pour comprendre
la. 52 <51 <50 <52 <53,
b. 022 <02t <0,2° <027t <0.272.
(Résultats obtenus par calculs.)

2. Constat : si a>0, les puissances de a sont :
e dans le méme ordre que celui des exposants, si a>1 ;
e dans I'ordre opposé a celui des exposants, si O<a<1.

3. (2P <(-2)% <(-2P < (22 < (- 2P

(Résultats obtenus par calculs.)

4. Constat : si a<0, les puissances successives de a sont :
e positives lorsque I'exposant est pair ;
e négatives lorsque I'exposant est impair.

Exercice 68 Corriger des erreurs
O3 (3) x(-3P=(-3) "= (-3]2=(- 3] ;
[ 10* +10%= 10 100 = 10472 ;
| i=53—(—2)=55=53—2 .

5-2 —
[ 45-43=960= 453 ;

3
(- (23) =23x8=29 .26

Exercice 69 Probléme guidé

1. S’il disparait un tiers des poissons au cours de la
premiére année, il en reste donc deux tiers a la fin de la

- . 2
premiére année. Donc : Rl = —.

3
2_(2\
Alafindela2®année: R, =Ry x==|=| .
3 (3
2 n
Ala fin de la n® année : Rn= (5)
4 8 16 32
2. Ro=— ; Rg=—=0,29 ; Ry =—=0,20; =",
279 1 BT o7 4781 APV
La premiére fraction inférieure a un quart est Ry = g

C’est donc a la fin de la 4° année gu’il restera moins du
quart de la quantité initiale de poissons.
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Exercices d’approfondissement

Exercice 73 Ecriture scientifique et encadrements

. . . 3_ 5 .
Exercice 70 Combinaison de puissances a. 247 x10°=2,47x10" ;

donc : 10° <247 x103 < 10° ;

3
a. R= (3'2) =36 ; s=63x33=1873. ) 3
= b. 12,08 x10%=1,208 x10° ;
-6 3 3 3 3 3
b R__ 3 _67x3° _2°x3°x3° __3_g donc : 10% <12,08x10% <10* ;
S 63x33 36 3 B
C. 457x102=457x10"1 ;
donc : 107 < 45,7x1072 <10° ;
Exercice 71 Simplifications d’expressions d. 033x10°3=33x107% :
Al 53x52 _2x6_12 donc : 1074 <0,33x1073 <1073 ;

2_1X6_1 5 5 -3 -6
e. 0,004x103=4x107°;

_2x10°x25x10% _ 5x107% _ 5 6 3
= =— donc : 107 < 0,004 x1072 <107° ;

B = )
6x10%x02x10"° 12x1071 12

b. A n’est pas 'opposé de B ; f. 45,7 x 1071= 4,57 x 100 ;

A et B sont inverses I'un de l'autre. 1
donc: 1<457x10"" <10.

Exercice 74 Etablir I’égalité
Exercice 72 Résolutions d’équations

5
" a. %=4x103’ donc :
a. Si 57 x x =54, alors : :5—=5‘3 ; 2:2x10
5 — 2 3| - 5 .
2,2x10° x|4x10°(=8,8x10° ;
2
b. si 3x(104) x X =9 000, alors : 5 x 102
b. —_3=4x105 donc :
9000 _ 9x103 _ 5. 1.25x10
X = > = 3 =3x107" ; -3 5 2
3)((104) 3x10 - 125x107° x|4x10°|=5x10“ ;
6
c.si 43x52xx =53x471, alors : c. M:Qxlo donc :
53, 4-1 4x10%
— X — 2 _ .
X= B X480 4x10% x[9x10]=3,6 x 10 ;
-4
d. si % =33 x5°, alors : d. 16x10 =4x103 donc :
3% x(-5) 4x1072
x =33 x5°x3%x(-5)=-3x5!2 ; 4x10_2x=1,6x10_4.
3
.2 _ .3 A _ T xT _ 2 _ B .
€. sl 77 xx =77 x7, alors - x = 2 A9 Exercice 75 Goutte a goutte
f.si 103 x107° x x2 = 10°, alors : a. Nombre de gouttes d’eau tombées en une heure :
6 70x60 =4 200.
x2=_ 297 _108 et x=10% oux =-10% b. Volume d’ d’eau :
= ﬁ— - - - . . Volume d’une goutte d’'eau :
10° x10 147

=0,035=35x10"2 mL.
4 200 o

c. Quantité d’eau perdue en un an :
147 x 24 x 365 = 1 287 720 mL

= 1,287 720 x 108 mL
1,287 720 m°.
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S’entrainer au BEPC

Exercice 76 Puissances de nombres premiers

2"x3°x5 _ 3 _ 3
3428452 2x5 10

Exercice 77 Fraction irréductible

. 21x1073x5% _3x7x103x53x23 _ 7

3x10%2 x273 3x102 100

Exercice 78 Les différentes techniques de calcul

A= _ =2 =_
8 2 2 8 8
8 1 32-5
1+42 5*2 20 7 28
5 5

—23 2
C=4(10 ) 10" 4.10% _10t_ 1

16 x10-3 16x10°3 4 40~

Exercice 79 Deux expressions a simplifier

_6x10™ x2x10% _ 6x2x10%° _ 12x10®

R =24x10° ;
5 (103 )4 5x 1012 5 —
5 —13
S=5><10 x(2><10 ) _ 5x8x10° _ 5
6x16x10° 12

2
6x104x(4x10‘1) =<

136

Exercice 80 Produit et quotient de produits

On donne :

A=8x10% ;B=05x10"2 ; C=4x10% ; D=01x1071.

a. AxBxCxD =8x05x 4x0,1x10% x107% x10% x 107
=1,6x10%= 16 000 ;

AxB _8x05x103x1072 _ 4x10 _
CxD 4x01x10*x10"1 4x102

Exercice 81 calculs de produits et de quotients

_6x10%x02x10™% _12x1071

=] =
24x1071x2x10% 4,8x102

1105x5x1038 24102 1

Q= =% =gx107
24102 x15x1073 =2 3
2 2

Exercice 82 Equation avec x?2

1. L’ensemble des solutions de I'’équation 105x2 = 10—3
est {10 ; -1074} ;

2
en effet : 105(10'4) =10°"8=10"3,
5 4\2_ . 5-8 3
10 (-10' ) =10°"8=1073.
4
2. L’ensemble des solutions de I'équation 5~ 4x2 = (53)

est {58 ; -58%};

2 4
en effet : 5‘4(58) = 5'44'16 = (53> )

5-4(_ 58)2 _g-4+16_ (53>4_
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Activités d’intégration

Exercice 83 Le beau ruban

1. Ruban Apres Apres Apres Apres Apres Apres
entier 1 partage | 2 partages | 3 partages 4 partages 5 partages 6 partages
Nombre de morceaux 1 2 22 -4 28 -g 24 - 16 25 =32 26 -~ 64
Longueur d'un 1 loos | Yz025 | L=0125 | L =00625| L =003125| L =0,015625
morceau (en m) 2 4 8 16 2
2.a. Pour obtenir au moins 60 morceaux, Angu doit effectuer 6 partages.
b. Longueur de chaque morceau, apres 6 partages : is = é =0,015 625=1,562 5 x 10™2m ~ 16 mm.
> S
3. Aprés n partages, n désignant un nombre entier naturel non nul :
a. nombre de morceaux de ruban : 2 ;
b. longueur de chague morceau : in m.
2
4. En repliant le ruban en trois morceaux de méme longueur :
Ruban Apreés Apres Apreés Apres Apres Apres
entier 1 partage 2 partages | 3 partages 4 partages 5 partages 6 partages
Nombre de
2 _ 3 _ 4 _ 5 _ 6 _
morceaux 1 3 3*=9 3 =27 3" =81 3° =243 3° =729
Longueur d’un
1 1 1 1 1 1
morceau (en 1 = = — — =0,012345 | — =0,004 115 | —— = 0,001 371
m) 3 9 27 81 243 729

Pour obtenir au moins 60 morceaux, Angu doit effectuer 4 partages.

Longueur de chaque morceau, aprés 4 partages : 1 = 1

~ 0,012 345~1,234 5x1072m ~ 12 mm.
3 81 -

Exercice 84 Atomes d’or

1.a. Diamétre d’un atome sur la photo :7,5 mm = 0,007 5m= 75 x1073 m ;

grossissement du microscope : 25 millions = 25 000 000 = 25 x 107.

75x1073

b. Diamétre réel d’'un atome d’or :
25x10’

=3x101° m=0,3 nm.
2.a.1cm=001m=1x102m ;
nombre d’atomes qui pourraient étre juxtaposés le long d’une aréte de 1 cm d’un cube :
-2
1x10

=X ~33x10’ (= 33 millions).
3x10710 ——

b.Si la masse de 1 cm?® d’or est de 19,3 g et celle d’un atome d’or de 3,27 x 10"22g, alors le nombre d’atomes d’or contenu

dans le cube de 1 cm d’aréte est : 193 = ;92§

327 x 10722

x 1022~ 6 x 10%2.
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11 Calcul littéral

c
()
[0} o = w Q
- - i) (0]
» © v '© 5 50 GE)
Q> oI5 = S g @
25 [<aN= TN T [S¥va) R
S o S 245 Q £ = B
= O o5 =] c
50 0B 3 S o X S
<o 0 = c @ 5
3 3 T 5
@ <
1,2 Développement, factorisation (rappels) [1 p 134] 24, 25, 26, 27, 67
28, 29
3 Identités remarquables (rappels) [2 p 134] 30, 31, 32, 33, 55, 56 62
34, 35, 36
4 Mondéme, polyndme [3 p 134 et 135] 37, 38, 39, 40, 57, 58, 59 68, 69, 71, 72, 73
41, 42, 43, 44, 45
Apprendre a développer, ordonner, décrire des 1,2,3,4,5,6,
polyndémes [1 p 136] 7,8,9,10,11
5 Addition et multiplication de polynémes [4 p 135] 46, 47, 48 63, 64, 65, 66
6 Fraction rationnelle [5 p 135] 49, 50, 51, 52, 60, 61 69, 70
53, 54
Apprendre a simplifier une fraction rationnelle 12,13, 14, 15,
[2 p 137] 16, 17, 18, 19,
20, 21, 22, 23
*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.
Activités de découverte
Pour démarrer Aménagement d’un jardin
<oBy
1.a. Longueur de P; : 15-x,
aire de P, : 8x(15-x) = 120-8x. ?x
b. Longueur de P, : 26-8-x = 18-x, ~
largeur de P, : 15-x, P X
- 1
airede P, : (18- x)x (15 - x)=x2 - 33x +270. 15
P.
c. Aire de I'ensemble des deux parcelles : 2
120-8x+ x2 - 33x +270= x? - 41x + 390, A
- { X
aire de l'allée : 26 x15 - (Xz —-41x + 390) =41x - x2. v
26

2.a. pour x = 1 m, l'aire des deux parcelles est : 12 _ 41 x1 +390= 350 m2,
I'aire de l'allée est : 390-350 = 40 m? ;

pour x = 2 m, l'aire des deux parcelles est : 22 _41x2+390= 312 m2,
I'aire de l'allée est : 390-312 = 78 m? ;

pour x = 3 m, l'aire des deux parcelles est : 32 _41x3+390= 276 m2,
I'aire de l'allée est : 390-276 = 114 m?2.

b. Pour que I'ensemble des deux parcelles cultivées occupe les 5 de la superficie du jardin, Charles doit choisir comme

350 _35_4 312 _ 4 276 _46 _4

largeur de l'allée : x =2m ; eneffet: pourx =1, —===—>— ;pourx=2, — =— ;pourx =3, ——=—<—.

390 39 5 390 5 390 65 5

3. A I'échelle 200" les dimensions du plan sont, en cm, égales a la moitié de celles, en m, de la réalité :

e le jardin, de dimensions 26 m et 15 m, est représenté par un rectangle de dimensions 13 cm et 7,5 cm ;

e la parcelle P,, de dimensions 13 m et 16 m, est représentée par un rectangle de dimensions 6,5 cm et 8 cm ;
e la parcelle P,, de dimensions 13 m et 8 m, est représentée par un rectangle de dimensions 6,5 cm et 4 cm ;
e la largeur de l'allée, égale & 2 m, est représentée par 1 cm.
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1 Développement d’une expression

1. 1™ méthode :  8(7+3)=8x10=80 ; 6(6-2)=6x3=18 ;
2° méthode :  8(7+3)=8x7+8x3=56+24=80 ; 6(-2)=6x5-6x2=30-12=18.
La 2° méthode est appelée développement d’un produit ou d’'une somme.

2. a, b, c et d désignent des nombres réels.
a. a(b+c)=ab+ac et a(b—c)=ab—ac.
b. (a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd et (a+b)(c-d)=ac-ad+bc-bd.

3.a.3y+2)=3y +6 ; b. 2x(x +4) = 2x% +8x ;
c. [y+4)@By +5)=3y? +17y +20 ; d. (4x +3)(x - 7) = 4x? - 25x - 21.

2 Factorisation d’'une expression

1.A=3x2 +6=3xx2 +3><2=3<x2 +2) ; B=5y2 -7y=yx5y -yx7=yly -7).

Cette méthode de calcul est appelée factorisation d’'une expression.

2. a. 6x+9=3(2x+3); b. 7x2+2x=x(7x+2); C. 4y—4x=4(y—x);
d. ay? ~12y = 4y(y - 3) ; e. 6x3+9x2 —3x = 3x(2x2 +3x _1).

3.C=(x+4)(x-3)+5(x +4).
a. (x + 4) est le facteur commun aux deux termes de cette somme.
b.C =(x+4)(x—3)+5(x+4)=(x+4)[ (x—3)+5]=(x+4)(x—3+5)=(x+4)(x+2).

a. (x—2)(x+5)+8(x—2)=(x—2)[(x+5)+8]=(x—2)(x+5+8)=(x—2)(x+13) ;
b. 2x +5)(Bx -1)- (2x +5) 2x - 6) = (2x +5)[ (Bx -1)- 2x - 6) ]=(2x +5) (8x -1 - 2x +6)=(2x +5) (x +5).

3 Les identités remarquables

l.a. (a+b)2 a+b) ) a® +ab +ba+b?=a’ +2ab +b? ;

.(a b)2 ) ) a® —ab-ba+b?=a’ - 2ab+b? ;

c. (a+b)(a—b) a® —ab+ba-b%=a - b?.

2.a. Bx +2P=(BxP +2x3xx2+22=09x% +12x + 4 ;
C. (x+2)(x—2)=x2—22=x2—4 ;

cx-7P=(xP -2x2xx7+72=4ax? - 28x + 49 ;

b
d. (2x -6)(ex +6)=(2xf -62=4x% - 36.

3.a. A, B, D, F et G ne sont pas des identités remarquables ;
2 2
C=49+14x + x2=72 +2xTxx +x2=(7 + xP ; E=16+24x2+9x4=42+2x4x(3x2)+(3x2) =(4+3x2) ;

2 2
H =49 -28x +4x?=7% - 2x7x (2x)+ @xP=(7 - 2xP ; |=4x4—20x2+25=(2x2) —2x(2x2)x5+52=(2X2—5) .

b. K n’est pas une identité remarquable.
I=x2_-16=x%-4%2=(x+2) (x -2) ; L=64-4x2=8% - 2xP=(8+2x)(8 - x) ;

M =4x% -100= (2x2) -10%= (2x2 + 10) (2x2 - 10) .
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4 Les polynémes

On considére le polyndme 5x4 —2x3 + 4x2 + 7, de variable x et de degré 4.

—2x3 est appelé mondme de degré 3. Le coefficient de ce mondme de degré 3 est égal a -2.
7 est le terme constant du polynéme.

l.a. 4x2 est le mondéme de degré 2 de ce polynéme.

b. 5 est le coefficient du mondme de degré 4 de ce polynéme.

2. Polyndme Degré du polyndme Monéme de degré 2 moggr?:gccllin;e%uré 1 Terme constant
-x?+2x -5 2 - x2 2 -5
x° - 4x3 +3x% -1 5 3x? 0 -1
2x% +x3 +6x+8 4 6 8
3. Valeurs prises par chacun des polyndmes pour certaines valeurs de X :
X 0] 1 -1 2
_x2+2x_5 -5 -4 -8 -5
x° - 4x3 +3x% -1 -1 -1 5 11
2x% +x3 +6x +8 8 17 3 60
5 Opérations sur les polynémes
Partie A : Observer sur des exemples
Situation 1 Situation 2 Situation 3
A=2x+1 A=_4x3+x+1 A=x2_4x
B =3x2 +4x +2 B =4x3 + x2 B=2x?+3
Degré de A
Degré de B
(2x +l)+(3x2 +4x +2) (—4x3+x+1)+(4x3+x2) (x5—4x)+(2x2 +3)
A+B = = =
3x2 +6x +3 x2 +x +1 X2 +2x2 _4x +3
Degré de A+B 2 2 5

AxB

(2x + 1) (3x2 +4x + 2)

6x3 +11x2 +8x +2

(— 4x3 + X +1) (4x3 AF xz)

~16x8 - 4x5 + 4x* +5x3 + x2

(x5 ~ 4x) (2x2 + 3)

2x7 +3x° - 8x3 - 12x

Degré de AxB

3 (F1+2)

6 (=3+3)

7 (=5+2)

Partie B : Conjecturer des propriétés

Propriété 1 Lorsqu’on fait la somme de deux polynémes, le degré du polynéme obtenu est inférieur ou égal au degré du
polyndme initial du plus haut degré.
Propriété 2 Lorsqu’on fait le produit de deux polynémes, le degré du polynéme obtenu est égal a la somme des degrés

des deux polynémes initiaux.
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6 Fractions rationnelles

2 3 2
On donne les expressions : A = 2x” - 4x+1 ;B = 3XT -2x" +8
X -3 x2 +x-6
1. Valeurs prises par A et B pour certaines valeurs de x : 2.a. Il est impossible de calculer B pour
0 1 1 4 X = 2, car le dénominateur de B s’annule
X - pour cette valeur de x.
A _1 2-4+1_1 2+4+1_ 7 32_16+1=17 b. Il est impossible de calculer A pour
3 1-3 2 -1-3 4 4-3 x = 3, car le dénominateur de A s’annule
B 4 3-2+8_ 9 -3-2+8_ 1 192_32+8_12 pour cette valeur de x.
3 1+1-6 4 1-1-6 2 16 +4-6

x2 - 2x +1_ (x -1)2
3x2 - 3x 3X(X - 1)
b. (x - 1) est le facteur commun au numérateur et au dénominateur de C.

3.a. x2 -2x +1=(x—1)2 et 3x2 —3x=3x(x—1) ;donc: C=

c. Lorsquex=1,ona:C=X_1.
3x
d. Pourx=8,c=8‘1=l.
3x8 24

Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a développer, ordonner, décrire des polyndmes

Exercice 3

a. 5 (2+x)=5x +10 ;

Exercice 1 —_—
b. -4(L-3x)=12x - 4 ;
Pour le polynédme A = 6x3 +x2 _Bx +7, c. y(6 + y):y2 +6y ;
X est sa variable, 3 est son degré, —_—
6 est le coefficient de son monéme de degré 3, d. —ex[X_al=_ 3x2 + 24X :
7 est son terme constant ; 2 —_—
Pour le polynéme B =9y5 - y4 - 2y3 +8y -2, e. 2x(2x2 - 3)=4x3 -6X ;
y est sa variable, 5 est son degré, 2 3 2
-2 est le coefficient de son monéme de degré 3, f. -4y (8 - 2y)=8y -32y~.
-2 est son terme constant ;
Pour le polynéme C = x® +3x%4 - 5x3 +1, Exercice 4
x est sa variable, 6 est son degré, a. 4(x + 1) _BX=-2X+4 *
-5 est le coefficient de son monéme de degré 3, E—
1 est son terme constant. b. - 3(12 - yz) + 6y2= 9y2 -36 ;
C. y(1+6y)+8y =6y2 +9y ;
Exercice 2 d. 3x(5 - %X) +2x2=15x ;
Pour le polynédme A = - y4 + 1Oy3 + 8y2 -1, e. 3x3 + 2x2(5 - 3x)= -3x3 +10x° ;
y est sa variable, 4 est son degré,

10 est le coefficient de son monéme de degré 3,
-1 est son terme constant ;

f. 7x(x2 - 2) +10x2=7x3 +10x2 - 14x .

Pour le polynéme B = 7x° —13%x3 - 2x2 + 8x, Exercice 5
X est sa variable, 5 est son degré, 2
-13 est le coefficient de son monéme de degré 3, a. (X + 6) (X + 3)= X< +9x +18 ;

0 est son terme constant ; b. (5 + y) (y _ 2)=y2 +3y -10 ;

Pour le polyndme C = y7 - y5 - 3y4 + 2y2 -7,
y est sa variable, 7 est son degré,

0 est le coefficient de son mondme de degré 3,
-7 est son terme constant.

(2]

By -1)By +2)=9y? +3y -2 ;

o

. 4(x +5) (x—6)=4x2—4x—120 ;

)

: (5y+3)(2y2 —1)=10y3 +6y2 _5y -3 ;

f. (x +7)(x2 —3x)=x3 +4x2 - 21x .
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Exercice 6 Exercice 9

a. (x +7P=x? +14x + 49 ; a. (2x +3P=4x? +12x +9.
b. (x-3F=x%-6x+9 ; b. (3x - 2P =9x? ~12x + 4.
C. (3y+4)2=9y2+24y +16 ; c. On en déduit que :

=@2x +3P+(Bx 2P =4x2 +12x + 9+ 9x2 —12x + 4
(ex +3F +(3x - 2

o

(ay - 7P =16y2 -56y +49 ;

— 2
=13x~ +13.
e. 5-4xP=16x% - 40x +25 ; St

—h

2 .
(y2 _ 2) =y4_4y?+4. Exercice 10

= (6x +2f =25x2 + 20x + 4.
Exercice 7 2—
B = (5x - 2f=25x? - 20x + 4.
a. (x+6)(x-6)=x2_36 : Bx -2P=25x* -20x +4

c. On en déduit que :
b. (4y +3) 4y -3)=16y% -9 ;

A+B =50x2 +8 et A-B =40x.

O

(7x +1) (7x -1)=49x2 -1 ;

d. (1-7y)[L+7y)=-49y? +1 ; Exercicell
e. (3+2x) (3—2x)=—4x2 +9; a. A=(3—4x)2=16x2—24x+9.
— 2
f. {2y -6)(2y +6)=4y* - 36. B =(2x2+3) (x -7)=2x3 -14x2? +3x - 21.
Exercice 8 b. A+B =2x3 +2x% - 21x - 12 ;
a (4+x)(x-4)=x2-16 ; A-B = - 2x3 +30x% - 27x +30 ;
b. (3-5y) By +3)=-25y2+9 ; AxB = (16x° - 24x + 9| (2x° - 14 + 3x - 21)
c. (X2+4 ( x? 4) x4 -16 ; =32x5 — 224x% + 48x3 - 336x2 - 48x* + 336x3
g — 72x% +504x +18x> - 126x° +27x - 189

=32x° - 272x% + 384x3 - 534x2 +531x - 189.

o

(8 3y 2)(8+3y2)_—9y4+64 ;
s

3+2x) (3 -2x)=—ax? +3:

e

—h

2 Apprendre a factoriser un polynéme, a simplifier une fraction

Exercice 12 .
- Exercice 13

A=6x2+6=6(x2+1) ;
A =2x3 - ax? +2x=2x(x2 -2x +1)=2x(x—1)2 ;

B =10y -5=5(y -1) ;
y-5=5@y -1) _ 3 2 _ 2 _
B =-7y° +14y —35y——7y(y -2y +5) ;

c =2x3 —5x=x(2x2 —5) ;
- C=X4—4X2=x2(x2—4)=x2(x+2)(x—2):
D =6y4 —9y=3y(2y3 —3). -

—_— D =5y4 —20y2 - 10y =5y(y3 -4y —2).
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Exercice 14
A =3x(x - 4)+3x(4x +1)=3x(5x —3) ;
B =yly +1)-( +1) (- ay)=(y +1) by -1)

C=(y-1)(fy+3)-2y -1)=(y -1) ey +1).

Exercice 15

A=(x+2)@Bx-1)+(x +2) 2x +3)
(x+2)[(3x—1)+(2x+3)]=(x+2)(5x+2);

By +7)ly +5)- v +5) (8- 3y)

(v +5)[ by +7)-(6-3y)]=( +5) oy -1) ;

=

3x+5)( ) (3x+5)(7—2x)
=(x+5)[(x-6)+ (7 - 2x) | = (3x +5) (-x +1).

B

Exercice 16

A=(2x +3P - 7(2x +3)=ex +3)[ ex +3)-7]
=(2x +3) 2x - 4) ;

B=(1+y)2 +5(1+y)=(1+Y)[(1+Y)+5]
:(1+y)(y+6) ;

C=(@y-5P-(y-5)y+4)=ly-5)[ly-5)-+4)]

=y -5)ly-9).

Exercice 17

A=xZ+ax+a=x2 +2xxx2+22=(x +2P ;

B=y? +12y +36=y? +2xyx6+6%=(y +6f ;

C=9+6x+x2=3%+2x3xx+x°=[B+xP ;

D =9y? +12y + 4=(3yP +2x3y x 2 +22=(3y + 2f.

Exercice 18

A=x%_6x+9=x%-2xxx3+3%= (x 3)2;

B=y?-10y +25=y2 - 2xy x5+5°=(y -5F ;

C=9x% -18x +9=(B3xP - 2x 3x)x3+3%=(3x -3 ;

2

2
D=4y? _ 4y? +1=(2y2) —2><(2y2)><1+12=(2y2 -1) .

Exercice 19

A—x2—4—x2—22=(x+2)(x—2) ;

B=9y? - 4=(3yf -22=(y +2) By - 2) ;

C=1-x2=12-x®=[1+x)[-x) ;

D =25y? - 49= 5y - 72=(6y +7) By - 7).
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Exercice 20

A=(x+3f -16=(x +3f - 4%=[ (x +3)+4][ (x +3)- 4]
:(x+7)(x—1) ;

B=(y+1P -9=(y +1f -3?
:[(Zy +1)+3][(2y +1)—3]=(2y+4)(2y—2) ;

C=36-(x-5P=6%-(x-5P=[6+(x-5)][6-(x-5)]

D= (yz + 4)2 - ayt= (yz + 4)2 - (Zyz)
457 [+
o)

Exercice 21

2

5x(2x - 5) _ 5(2x - 5)

A=
x(7x +1)  7x+1

, pour x =0 ;

2
B=_2X (3_)() —_3-X , pour X = 0 ;

6x2(5x2 + 8) 2(5x2 + 8)

_ 7x[3x+8) _ 7x pour x < 8
x-4)Bx+8) x-4~ 3’
2
Dz(x +l)(9x—5)=9X_5.
(x2—6) (x2+1) Q
Exercice 22

a. A=4(2x+3)—7x(2x +3)—(4—7x)(2x+3) ;

B=(x+3)(x +1)+(x +3P=(x +3)[ (x +1)+ 2x +3) ]
=(2x +3) (3x + 4).

dx +3]-7x2x +3) _ (4-7x)(2x +3)
(x +3)(x +1)+ (x +3F [2x +3)(3x +4)
_4-7x

" 3x+4

b. F=

pOUFX;é—E
, 2-

Exercice 23

a.A=(2x+1)(5x—2)—(2x+1)(2x 6)
=(2x+1)[(5x—2)—(2x 6)] (2x+1)(3x+4);

B=(@Bx+4P +(Bx +4) (x - 2)=[x +4)[ Bx +4)+ (x - 2) ]
=(3x+4)(4x+2)
=2 (Bx +4) ex +1) ;

C =16x2 +16x + 4= (axP + 2 x (4x)x 2 + 22= (4x + 2F
=4fox +1P.

ox +1)(Bx +4) _ 1

_ 4 ;
= = —, pour X= - — et X= - — ;
2[Bx +4)2x +1) 3 2
2(Bx+4)lex+1)_ (Bx+4) .
4lex+1p  2PRx+1)’

_lex+1)(Bx+4)_ (Bx +4)
afx+1p  4lx+1)

b.F=2
B

1
2’
3X +

®
Il

Ol> 0O|w

H=
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Activités d’application

Expressions littérales

Exercice 24

A=7x+6-(9y +15)+ 4y —-3x =7x +6 - 9y - 15 + 4y - 3x
=4x -5y -9 ;

B=14—(8a2—15a)—6a+7=14—8a2+15a—6a+7
_ 2 R
=_8a%+9a+21 ;

C=—3y+(20y—x2+3)—12=—3y+20y—x2+3—12

=—x2+17y—9 ;

D = 6ab - 7b(-a) + 12a - (6b + 3)=6ab + 7ba + 12a - 6b - 3
=13ab +12a-6b-3.

Exercice 25

a. 7By -6)=21y - 42 ;

b. x(4-5x)=-5x2 +4x ;
c. 2a(-3a+6)=-6a” +12a ;
d. (7b-2)(-5)=-35b +10.

Exercice 26
a. (x +5) (6 + x)=6x +x% +30 +5x = xZ +11x + 30 ;
b. Gy +3)(3-y)=6y -2y? +9-3y=-2y2 +3y +9 ;

c. (4b-7)(7b +5)=2802 +20b - 49b - 35
=28b% - 29b - 35 ;

: (\/E—yz)(y—\/g)=\/§y—5—y3+\/§y2

=-y3 +5y? + By - 5.

o
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Exercice 27

a. 5y—10=5(y—2) ;

b. 9a-3b=33a-b) ;

c. 6x2—x3=x2(6—x):

d. a-6a +7ab=al-6a+7b+1).

Exercice 28

a. (x+1)(x+3)—2(x+1)=(x+1)[(x+3)—2]
=(x+1)2:

b. 5x (x+7)+x2 (x +7)=x (x +7)(x +5) ;

c. (3x—2)(x+4)—x(3x—2)= 3x—2)(x+4—x)
=4(3x—2) ;

d. —2x(x+8)—(x +2)(x +8)=Ex

Exercice 29

a.AH=HB=HE=%.

b. AE =y AH? + HE?

1 []
2
C
= 2Xy_:£y D y
4 2

c. Périmétre de AEBCD :

2x%y+2x+y=2x+(\/§+1)y.

2
2

d.AiredeAHE:léy =Y .
2| 2 a

Aire de AEBCD : xy + 2[yT

c. Si x=2 et y=6, l'aire de AEBCD est égale a :
62
?+2x6= 30 cm?2.
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Identités remarquables

Exercice 30
Exercice 34
a. (a+6f=a% +12a+36 ;
5 a. (x +8F =x2 +16x +64 ;
b. (x—5)2=x -10x +25 ;
b. (3a+6f =9a% +36a+36 ;

o

(oo +3P=a? +120+9 ; 2
d. B8-yP=64-16y +y? ; c. (x-4f =x?-8x+16 ;

d. (2-30f =4-12b+9b°.
2 Vo A, a2
e. (x +3) =x%+6x2+9 ;
. (- 6+ 2aP=36 - 24a + 4a2. Exercice 35
_ a. 3X2—48=3(x2—16)=3(x +4)(x -4) ;
Exercice 31 LA S
2 _ 2\ — .
a. (a+5)(a-5)=a%2 -25 ; b. 28 - 7a —7(4—3)—7(2+a)(2-a)-
— 2.
b. (7— x) (7+ x)—49— X< ;3 c. 5y2 +10y +5=5(y2 +2y +1)=5(y +1)2 ;
c. (4b-3)(ab+3)=16b% -9 ;
( ) )=160% -0 d. 27 - 72b+48b2—3(9 24b+16b2) 33 - 4b).
d. L+3y)By -1)=9y? -1.
Exercice 32 Exercice 36
a x2_6x+9= (x _ 3)2 : a. Si le nombre choisi est 7, alors
e on retranche 2 : 7-2 =25,
b. 4+4a+a® (2 + a)z e on éléve au carré : 52 = 25,
2 — — . e on ajoute le quadruple du nombre choisi : 25+4x7 = 53,
c. 4y" +8y+4 4(y T2y 1) 4(y * 1)2 ’ e on retranche 4 : 53-4 = 49.
d. 16 - 92 =42 - (3b)2 4+ 3b 4 3b) b. On obtient le carré du nombre choisi.
c. Si le nombre choisi est x, alors
Exercice 33 e on retranche 2 : X-2,
e on éléve au carré : (x - 2)2,

a. 4x2 + 9y2 +12xy = (2x)2 +2x (2X)>< (3Y) + (3y)2

e on ajoute le quadruple du nombre choisi : (x - 2)2 +4x,
(2x + 3y)2

e on retranche 4 : (x—2)2+4x—4=x2—4x+4+4x—4.
b. —36a+36 +9a2=9(a? 4a+4) ofa-2f : On obtient : x2.

2
c. 8y° +16 +y*= ( ) +2xy2 x4 +42= (y2+4) ;
d. - x*+100=107 - (

) (10 + xz) (10 - xz).
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Monémes et polynéme

Exercice 37

2,2 , A
a. x“+—+6 n’est pas un polyndéme ;

X

b. 7y2 -y est un polynébme de degré 2 ;
c. 2x3 +7x2 - \/; +4 n’est pas un polynéme ;
d. -—a3-3 est un polynéme de degré 3.
Exercice 38

Pour le polynéme A = 4x3 _3x%2 _4x +2,
X est sa variable, 3 est son degré,
-3 est le coefficient de son monéme de degré 2,
2 est son terme constant ;
A — o0 5 2
Pour le polyndme B =2y° - 3y~ +y“ +3y - 2,
y est sa variable, 6 est son degré,

1 est le coefficient de son monéme de degré 2,
-2 est son terme constant ;

Pour le polynéme C = a% +3a% - a2,

a est sa variable, 4 est son degré,
-1 est le coefficient de son monéme de degré 2,
0 est son terme constant ;

Pour le polynéme D = - y2 +7y +25,
y est sa variable, 2 est son degré,
-1 est le coefficient de son monéme de degré 2,
25 est son terme constant.

Exercice 39

a. (— 1) <6x2)= - 6x2 est un mondéme de degré 2 ;

b. yxyx5x y2=5y4 est un mondme de degré 4 ;

c. —x2x7x3=-7x> est un monéme de degré 5.

Exercice 40

o A=3x-8+4x% - (5x +3)-22

=4x° -2x -15 ;
A est un polyndme de degré 2 ;

B =12—7y+6y2 —(2y+8y3)+4y(—y)

=_8y3+2y2 _9y +12 ;
B est un polynéme de degré 3 ;

oC=—x+7x2—6—3x3x3+6x+5(—1)

=-ox3 +7x% +5x - 11 ;
C est un polyndme de degré 3.
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Exercice 41

a.A=5(x+2)—4x+3
=5x+10-4x+3=x+13 ;

B =8(3—x)—5x2(x —2)
=24 - 8x - 5x° +10x2= - 5x3 + 10x2 - 8x + 24 ;

C=[x-5) (3+4x)+6(3—x2>
=6x +8x2 ~15 - 20X +18 - 6x2=2x2 —14x +3 ;
D =4x(3+x)—(1—3x)(x2 +1)

=12x + 4x2 —(x2+1—3x3—3x)=3x3+3x2 +15x - 1.

b. x=1 X=-1
A=x+13 14 12
B =-5x +10x% - 8x +24 21 a7
C=2x%-14x +3 -9 19
D =3x3+3x% +15x -1 20 -16

Exercice 42

A=(x +5)2—(3x3—5x +13)

=x2 +10x +25 - 3x3 +5x - 13=-3x°> + x2 +15x +12;

B=(7—x)2—(x—1)(x+1)

=49 _14x + x2 - x2 +1=-14x +50 ;

C=(x-3)fex+3)-(6-xP
=4x2—9—(36—12x+x2)=3x2+12x—45 ;

2
D =(x2 -1) +(2x2 -1) (2x2 +1)

=x% _2x2 +1+4x* —1=5x4 —2x2.
Exercice 43
A =2x% _4x3 +8x=2x(x3 —2x2 +4) ;

B =9x> —6x? +3x%= 3x2(3x3 _2x2 + 1) ;

C=(x-1)(7x+3)+(x-1)(2-x)

2x -1) (7x +3+2 - x)=(2x -1) (6x +5) ;

D = (5x +3F + (7 - 2x) (bx +3)
=(6x +3) Bx + 3 +7 -2x)=(6x +3) 3x +10).
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Exercice 44

a. 16x2 - 9= (ax - 3%=(ax +3) (4x - 3).

b. E=16x% - 9 + (4x +3) (6 - 2x)
=(ax +3) (4x -3+6 -2x)=(4x +3) (2x +3).
c. E=8x2 +12x +6x +9=8x? +18x +9.

d. Pour x = 2, E = 32+36+9 = 77 ;
pour x = -1, E = 8-18+9 = -1.

Exercice 45

A=4x2 —ax +1+(2x -1) 6-x)=(2x -1 + (2x - 1) 5 - x)

=(2x—1)(2x—1+5—x)=w;

B=(2x +3) (x +4)+4x? +12x +9

)

=(2x +3) (x +4)+ 2x + 3P=(2x +3) (x + 4 + 2x +3)
=(2x +3)(3x+7) ;

C=(ax -5 +16x? - 25=(4x - 5F + (4x +5) (4x -5)

x—5)(4x—5+4x +5)=8x(4x—5) ;

I
T~

D=(1-3x)(3-x)-9x? +1

==

-3x) ox + 4).

Exercice 46

a.SiA=3x2 _8x+5 et B=x3+2x -4,

alors : A+B =x3+3x2—6x +1;

b. SiA=_-2x>+3x2_-12 et B=7x% +9x3 +6x +7,

alors : A+B =—2x5+7x4+9x3+3x2+6x—5 ;

c. SIA=2x2+13-4x3 +x et B=6x2 - 4 + 3x,
anrs:A+B=—4x3+8x2+4x+9-
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3x) (5 x)+ (L+3x) (L 3x) = - 3x) (3 x +1+3x)
)

Exercice 47

a. A = (4ax - 3) (ax +3)—6(x2 —3)
=16x2 -9 -6x2 +18=10x? +9 ;
B=(x-1P +(x +7) (2x -1)

=4x2 _Ax +1+2x%2 X +14X - T=6x2 +9X - 6.

b. A+B =(1Ox2 +9)+(6x2 +9x - 6)=16x2 +0x +3.

c. A-B =(1Ox2 +9)—(6x2 +9x—6)=4x2 -9x +15.

Exercice 48

l.a. A=x2 _3x estun polynéme de degré 2 ;
B =3x - 4 est un polyndme de degré 1 ;
donc AxB est un polynéme de degré 3.

b. A =3x3 - x2 +2 estun polynéme de degré 3 ;

B=-x%+1 estun polyndme de degré 2 ;
donc AxB est un polynéme de degré 5.

2.a. AxB =(x2 - 3x)x (3x - 4)=3x3 - 4x? - 9x? +12x

AxB =3x3 _13x2 +12x ;

b. A><B=(3x3_x2+2)><(—xz+l)
4—x2—2x2+2

AxB = _3x° + x* +3x3 - 3x2 + 2.

AxB =—3x5+3x3+x
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Fractions rationnelles

Exercice 49
2
Les valeurs interdites de w sont 1 et 2, qui
X< -3x+2 .
annulent le dénominateur. Exercice 53
Exercice 50 a. A=_4x? +49=72 - (2xP=(7 +2x)(7 - 2x) ;
— 42 _ 2_
a. ax? _gx=4x(x - 2). B =4x? -28x +49=[2xf -2x2xx7+72=2x - 7P.
2 2
b. LesvaleursinterditesdeX—+350ntcellesqui b.F= —Ax7 +49 :(7+2X)(7'2X)
4x% - 8x ax2 _28x +49 (7-2x)(7-2x)
annulent le dénominateur : O et 2. 7 + 2% 7
= , pour X =—.
. 7 -2X% 2
Exercice 51 -
A= X(X_4)= X_4,pourx¢0;
x(6x +2) 6x +2
g 3xB6-2x) _ 5-2x : Exercice 54
3x2(Bx +4) xbBx +4)
2 2 a F=X2+2X+1: (X+1)2 -
Cc= 3x (X_G) = _3X , pour X = 6 ; x% -1 (X+1)(X_1)
(x—6)(2x+7) 2X +7
> G=9x2—6x+1= (3x-1)2 .
(X ‘1) (x-5) 5_74 ox2 -1 Bx+1)Ex-1)’
= 5 5 = > , pour x = -1 et x = 1.
(X +4)(1_X) xra ho_ -25+4x®  _ (2x+5)[2x-5)
~4x? +20x -25 - (ex-5F
Exercice 52 —
X | 16-25x> _ (a+5x)(4-5x)
a a=5x?-5x_5x(x-1) ; 25x2 — 40x +16 (Bx - 4P
ax -4 4lx-1) = 7
2 2
%3 + x2 +5x x(2x +x+5) b. =X +2X+1=X+1,p0urx=—1;
B = > = ; X2—1 X —
3x“< - 2x X(3X‘2) -
2
C=x2+3x= x(x +3) : G =X _26X+1:3X_1,pourx=£;
x2-9 [(x+3)(x-3) ox?-1  3x+1 3
oo 4P -ax+1_ (x-1f ho_ -25+4x®  _2x+5
10x2 -5x  5x[2x -1) -4x% +20x -25 5-2x
5x2 _5x  Bx | 16-25x _ 4+5x
b A==—___~"=="pour 1; = = .
ax_a 4 P 25x2 _ 40x +16 4 -5x
_2x3 +x2+5x _2x2+x +5 )
B = = , pour X = 0 ;
3x2 - 2x 3x -2
2
c=X_*T3X +3x__X , pour X = -3 ;
x2_-9 x-3
_4x% _4x+1_2x-1 1
D= = , pour X = —.
10x? - 5x 5x 2
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Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 55 Comprendre des formulations

a et b désignent deux nombres réels.

Le carré de leur somme est associé a

La différence de leurs carrés est associé a

Leur double produit est associé a

Le carré de leur différence est associé a

La somme de leur carré est associé a

Le produit de leur carré est associé a

(a+bpP
a2 —b2.
2ab.
(a-bpP.
a2 +b2.
a2b2.

Exercice 56 Aires et identités remarquables

a et b désignent deux nombres
réels positifs.

1. a. a® est l'aire du carré jaune ;

b. b2 est I'aire du carré vert ;

c. (a + b)2 est l'aire du carré ABCD ;

d. ab est l'aire de chaque rectangle
(bleu ou mauve).

2.a. (a+bf = a2 +b? +2ab.

b. On retrouve cette égalité a I'aide des aires colorées :

A

a b
) >< > B
2 ab
2
ab b

I'aire du carré ABCD est égale a la somme des aires des

quatre quadrilatéres colorés.

Exercice 57 Ne rien oublier

A =2x(3x +5) +2x

A =2x(3x +5)+2x x
A =2x[ (3x +5)+1]

A =2x(3x +6).

Exemple :

B =5x(2x +7)+5x
B =5x(2x +7)+5x x 1
B =5x[ (2x +7)+1]

X
+
[

I
X
+
[

O O O O
Il
W W ww
X
+
[
~—— —

B=5x(2x+8) ; =B38x +1
C=3x"(x +2)-3x° E =[x -4)
C =3x?%(x+2)-3x?x1 | E=(6x - 4)
C =3x2[(x +2)-1] E =(6x - 4)

E = (6x - 4)

C =3x2(x + 1) ;
Exercice 58 Vocabulaire

A=4x3_3x2+10 ;

C=—26+z3—22—1;

1

B=7y*-3y3+y2+3;
D=t>+6t3-5t2 +t.

Polyndmes A B C D
Variable X y z t
Degré 3 6 5
Mondme de degré 2 _3x2 | y2 | 22 | _52
Terme constant 10 3 -1 0
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Exercice 59 Chercher I’erreur

Consigne : développer, réduire et ordonner le polynéme
A =2x(1—x)+7(x2 —2).

Gondo

A=2x-x+7x%-2

A=7x2+x-2;

® erreurs commises : a oublié, en développant, de
multiplier x par 2x et -2 par 7.

e solution :

Noha

A=2XxL1+2Xx X +Tx X2 +7x-2

A=2x-2x° +7x% -14

A=2x +5x% -14 ;

e erreurs commises : - a omis, a la 1°¢ ligne, des pa-
renthéses autour de —x et -2 ;

- résultat correct mais non pré-
senté sous la forme ordonnée.

e solution :

Oumar

e solution : A=2xx1+2xx(-1x)+7xx% +7x (- 2)

A=2x -2x +7x% - 14

A=7x%-14 ;

e erreur commise : 2X x (—1x)=—2x.

Bonne solution : A=2x><1+2x><(—x)+7xx2+7><(—2)
A=2x-2x?+7x% - 14
A =5x2 +2x - 14.

Exercice 60 Valeur(s) interdite(s) d’une
fraction rationnelle

Consigne : indiquer la (ou les) valeur(s) interdite(s) de
_ (x+7)2 -5x (x+7)
CERICEO
a. Détail des calculs de chacun des éléves.
Dahirou
réponse : j'ai trouvé deux valeurs interdites :
X=-7etx=3;
calcul : ce sont les valeurs qui annulent le
dénominateur.
Azah
réponse : j'ai factorisé le numérateur
et ensuite j'ai simplifié F ;
je n’ai trouvé qu’une valeur interdite : 3.
_ (x+7)2 - 5x (x+7)_ (x+7)(x +7—5x)
calcul F= =
(x+7)(x—3) (x+7)(x—3)
F= 7 - 4x )
X -3

b. C’est Dahirou qui a raison.

Exercice 61 Mauvaise simplification
x2+6x+9 _ x2+6+9
x(x+3)  (x+3)
simplifié par x, qui n’est pas un facteur du numérateur.
b_F=x2+6x+9=(x+3)2=x+:-;
x(x + 3) x(x + 3)

a. En posant F = , Fatou a

, pour X = -3.
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Exercices d’approfondissement

Exercice 62 Du calcul mental
l.a. [a+ b]2 - (a— b)2=(a2 +2ab + bz)—(a2 -2ab+ bz)

a2 +2ab+b? - a2 +2ab - b?
= 4ab .

b. e 1012 - 992 =(100 +1f - (100 - 1]
= 4x100x1 = 400 ;

e 1052 -95°  =(100 +5p - (100 - 5F
= 4x100x5 = 2 000 ;

e 5102 - 490> =(500 +10f - (500 - 10f
= 4x500x10 = 20 000.

2.a. (a+ b)2 +(a— b)2=(a2 +2ab+b2)+(a2 —2ab+b2)
= a?+2ab+b?+a° -2ab+Db°
= 2(a2+b2).
b. e 1012 +992 =(100 +1f + (100 - 1]
=2(1002+12)=M;
e 1042 +962  =(100 +4f + (100 - 4P
=2(1oo2 +42)=M:

e 5102 +490° =(500 +10f + (500 - 10f
=2 (5002 +102)= 500 200.

Exercice 63 Somme et différence de polynémes
On donne : A =3x(5x - 2) et B =25x2 _20x + 4.
a. A+B =3x(5x - 2)+ (5x - 2)2

=15x2 - 6X + 25x% - 20X + 4= 40x° - 26X + 4.

b. A-B  =3x(6x - 2)- Bx - 2P=(6x - 2) [3x - 6x - 2) ]
= (5x —2) (3x -5x +2)=2(5x —2) (1— x).

Exercice 64 Produit et quotient de polynémes

On donne : A=4x2—4x+1+(5—x)(2x—1),
B =5x(2x - 1)+ 4x? - 1.

a.A=(x-1F +(6-x) 2x - 1)

B =5x(2x —1)+(2x +1) (2x —1)
(2x —1) (5x +2x +1)
=(2x -1) (7x +1).

=(ex -1 (x +4) (7x +1).

_x-1)(x+4) _ x+4a
Cbx-1)Fx+1) 7x+1

pour xs= 1
,- >
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Exercice 65 Le carré rongé

X
1. a. Aire d’un quart de A B
m X2
cercle, de rayon x : 7
b. Aire de la partie jaune : a
2 2 2 —
a2—2xnx =2a -7t X _
4 2
D «—>
< C
X
2.a. AC =yAB? +BC2 T B
A ] N
= a2 + a2 /Il
=V2e2 =alz . %
7 (S}
/
b. X :&:ﬁ_ /
2 2 I v
D C
c. Aire de la partie jaune :
2
28 - x & 252 n a2
2 ) 2@ - (4q)a?
2 2 4

Exercice 66 Des volumes de solides
Volume du prisme droit a base triangulaire :

$<h=27xx(2+x)=x2+2x.

Volume de la pyramide a base carrée :
Bxh _ (2x +1)2>< (x +3)
3 3
(4x2 +4x +1) (x +3)
3

_4x3+12x2+4x2+12x+x+3
3

ZiXS‘FEXZ‘FEX +1.
3 3 3

Volume du cylindre :
Sh=x (3x —5)2 x(2x +3)
=n (9x2 - 30x + 25) (ox +3)

=n (18x3 +27x2 — 60x2 - 90x +50x + 75)

=185 x> - 335 x2 - 40n X + 757 .
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S’entrainer au BEPC

Exercice 67 Factorisations

a. A=(x-1f -121=(x - 1P -11?
A=(x-1+11)(x -1-11)
A =(x +10) (x - 12).

b.B =[x +1f -16 = 2x +1f - 4?
B=0x+1+4)(2x+1-4)

c. C =25x% ~16=6xf - 42
C =[x +4) Bx - 4).
Exercice 68 Questionnaire a choix multiples

1. La forme développée et réduite de P = (3x + 1)2,
suivant les puissances décroissantes de x

est : 9x2+6x+1;
en effet : P = (3x)2 +2x(3x)x1+12.

2. La forme factorisée de
Q =9x? +6x +1- 3x +1) (4x +5)
est : (3x +1) (—4—x). ;

eneffet: Q = (3x +1)2 —(3x +1) (4x +5)
Q=(3x +1)[(3x +1)—(4x +5)]=(3x +1)(—x—4).
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Exercice 69 Polynémes et fractions rationnelles

1. La forme développée de :
A= (3-2x) (ax +5)+5(9 - 4x2)

est : —28x2 +2x + 60 ;
en effet 1 A = 12x +15 - 8x2 — 10x + 45 — 20x2.

2. La forme factorisée de :
A= (3-2x) (ax +5)+5(9 - 4x2)

est : (3 - 2x) (14x + 20) ;

eneffet : A= (3—2x) (4x +5)+5(3—2x) (3+2x)
A=(B-2x)[ (ax+5)+5(B+2x)].

3. La condition d’existence de la fraction rationnelle
1

(2+2xHx—55

est : X=-letx=5.

Exercice 70 Simplifier une fraction rationnelle
a. A=x? _169=(x +13) (x —13).

x2 ~169

‘x—lSHx +2;

(x +13) (x -13) _ x+13 . pour x = 13.

(x-13)(x +2) X +2

b.

A
B
A
B
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Activités d’intégration

Exercice 72 L’enclos
1. L’aire d’un enclos de 35 m de longueur et 15 m de largeur est : 35x15 = 525 m?2.

2. En augmentant la largeur de x meétres et diminuant la longueur de x metres :
a. les dimensions du nouvel enclos sont : en longueur (35-x) m, en largeur (15+x) m ;

b. I'aire de ce nouvel enclos est : _7= (35 - x) (15 + X) m2 ;

c.ona: _g=525+35x - 15X — X2= — X2 + 20x +525.

3.a. | (enm) 4 6 8 10 12

A=_x2 +20x +525 (en m?) 589 609 621 625 621

b. L’aire est la plus grande pour x = 10 m. L’enclos est alors un carré de 25 m de coté.

c. Pour x = 8, les dimensions de I’enclos sont, en m, de : 27 (35-8) et 23 (15+8) ;
pour x = 12, les dimensions de I’enclos sont, en m, de : 23 (35-12) et 27 (15+12) ;
donc l'aire est la méme dans les deux cas.

Exercice 73 La masse idéale

1. Pour une femme : Pour un homme :
a. | Me=T-100-1-30_(;_ 1)5_1090+1%0 My =T -100 -1+ =20 =(1 1) 7 _100+130
25 : 2, 4 4 4
M=0,6T -40 ; My =0,75T -625.
b. Masse idéale d’une femme mesurant 170 cm : Masse idéale d’'un homme mesurant 190 cm :
M =0,6 x170 - 40 =62 Kkq ; My =0,75x190 - 62,5 =80 kg.

2.a. Différence de masse entre un homme et une femme de méme taille T :
My-M =0,75T -625-06T -40.
b. My-Mg =0,15T -225.

c. Différence de masse entre un homme et une femme de 180 cm chacun :
My-M =0,15x180 - 22,5 = 4,5 kg.

Exercice 74 Les boites a trésors
1.a. Volume de bofite cubique : Vo= 83=512 cm® ; volume de I'autre boite : V3 =9x9x7=567 cm®.
b. La deuxiéme boite (non cubique) est la plus volumineuse. La différence de volume est de : 55 cmd.

2.a. Volume de la seconde boite, en fonction de x : Vy = (8 + x)(8 + x) (8 - x).

b. Vy = (64 +16x + x2> (8 - x)=512 - 64x +128x - 16x2 +8x2 - x3

Vy = - x3 - 8x?% +64x +512.

C. Vx -Vo=- x> - 8x? +64x +512-512= - x> - 8x? + 64x.

3.a. |y (en cm) 1 2 3 4 5 6 7

Vy -Vo=-x3 - 8x% +64x (en cm3) 55 88 93 64 -5 -120 | -287

La différence de volume entre la premiere boite (cubique) et la seconde boite (non cubique) est la plus grande :
e « en faveur de la seconde » pour x = 3,
e « en faveur de la premiére » pour x = 7.

b. Le volume de la seconde boite est plus petit que celui de la boite cubique pour x =5, 6 et 7.
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12 Equations, inéquations dans R

c
()
[0} o = w Q
- — i) (0]
0w @ 23 5 So aE)
Q > w5 = =] @
= 3 = o .= © o 0 o
29 3c0©o S g = °
o o 5 = c
50 0B 3 S o X S
<o =0 g e 5
3 3 T 5
@ <
1 Equation du premier degré a une inconnue 15, 16, 17, 18, 19 33,34 39, 40, 41, 42,
[1a p 145] 46, 47, 49, 51
Equation produit [1b p 145] 20, 21, 22, 23, 24
Equation se ramenant a une équation produit 35, 36 43, 45, 48, 52, 54
[1c p 145]
Apprendre a résoudre une équation [p 146] 1,2,3,4,5,6,7,8,
9,10, 11, 12, 13, 14
2 Inéquation du premier degré a une inconnue 25, 26, 27, 28 35, 37 41, 44, 50, 53
[2a p 145]
Systéme d’inéquations du premier degré a une 29, 30, 31 35, 38
inconnue [2b p 145]
*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.
Pour démarrer
Le cinéma
Soit | et h les largeur et hauteur respectives de I'image.
partie @ Le cinéma muet
. 4 24 , 5y
Ici | = 2 et on cherche h tel que 3 = o On a 4h = 72 ; c’est-a-dire : h = 18.
La hauteur d’une telle pellicule est 18 mm.
Partie @ Le cinéma sonore
1. Maintenant | = 24-2 = 22 mm.
22 , sy 22
2. On cherche h tel que 1,37 :F' On a 1,37xh = 22 ; c’est-a-dire : h :E =~ 16.
La hauteur d’une telle pellicule est 16 mm.
partie @ Le DVD
Ici h = 18 et on cherche | tel que 1,25 = % On al =1,25x18 ; c'est-a-dire : | = 22,5.
La largeur d’une telle pellicule est 22,5 mm.
Activités de découverte
1 Une nouvelle équation
situation @
ADM est un triangle rectangle en D, donc son aire est : 4 = w = 4;)( = 2xcm?2. A 10 B
1. 4= 8cm?2 équivaut a 2x = 4, c'est-a-dire : x =4 ; donc : DM = 4 cm.
4
2. 4= 12 cm?2 équivaut a 2x = 12, c'est-a-dire : x = 6 ; donc : DM = 6 cm.
3. Il n’y a pas de point M sur le segment [BC] pour lequel I'aire de ADM est de 25 cm?2. D—I X v l_C

=20 cm2.

En effet I'aire de ADM est maximale lorsque M = C ; elle est alors égale a : 4 ><210
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Situation ®

1. a. ADM est un triangle rectangle en D. A 10

D’aprés la propriété de Pythagore, on a : AMZ = AD? + DM2 = 42 + x2 ;
cest-a-dire : AMZ = x2 +16.

b. BCM est un triangle rectangle en C et CM = 10-x.

. . 2 2 2 _ 42 -~ =
D’aprés la propriété de Pythagore, on a : BM“ = BC“ +CM“ =4 + (10 - X)2 ; D M1 M2
c'est-a-dire : BM? =16 +100 - 20x + x°= x° - 20x +116. 2
2. a. 2(x=2)(x—8) = (2x—4)(x—8) =2x2 —16x —4x +32 =2x2 —20x +32. 8

b. D’apreés les propriétés de Pythagore, ABM est rectangle en M si et seulement si ABZ = AM? + MB?
si et seulement si 102 = x2 +16 + x2 - 20x +116
si et seulement si 100 = 2x2 — 20x +132

si et seulement si 2x2 - 20x +32 = 0
si et seulement si 2(x—2)(x—8) = 0.

3.a Valeur de x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Valeur de x—2 -2 -1 (0] 1 2 3 4 5 6 7 8
Valeur de x—8 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 (0] 1 2
Valeur de 2(x—2)(x—8) 32 14 0 -10 | -16 | -18 | -16 | -10 0 14 32

b. 2 et 8 sont deux solutions de I'’équation 2(x—2)(x—8) = 0.

c. Il existe au moins deux points du segment [BC], pour lequel ABM est rectangle en M : My, a 2 cm de D, et M; & 8 cm de D.

2 Résoudre une inéquation

1. Inéquation Opération effectuée Solutions Représentations Intervalle
. . o
X-5<3 J'ajoute 5 a’_ux'deux_ x<8 e ——t——t— > 1 : 8]
membres de l'inéquation 0 8
A>3 Je soustrais 4’.al:IX de_ux >_1 + ] - - - > -1 =[
membres de I'inéquation 1 0
L r . R
3x<6 Je divise par 3 I(::As de_ux x<2 ; ; ; - ; > 1—: 2[
membres de I'inéquation 0 2
divi les d =3 r
_Ex>15 Je divise par —’_5 'es e_ux -+ £ + + + > 1—: —3[
membres de I'inéquation N 0
2.a. -1
X+4>3 3x<6 t t t } t t t t —
o 1 1 . o
x>-1 x<2 u u u u u u m g t t
2

b. = —2 est solution de 3x<6 mais n’est pas solution de x+4>3 ; donc —2 n’est pas solution de x+4>3 et de 3x<6 ;
« 1 est solution de x+4>3 et de 3x<6 ;
* 4 est solution de x+4>3 mais n’est pas solution de 3x<6 ; donc 4 n’est pas solution de x+4>3 et de 3x<6 .

. . s . X+4>3 .
c. L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations { 6 est lintervalle ]-1 ; 2].
X
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Méthodes et savoir-faire

Apprendre a résoudre une équation

Exercice 1

a. (x+3)(x=7) = 0 équivaut a x+3 =0 ou x-7 =0
X=-3 ou XxX=17.
Donc 3 et 7 sont les solutions de cette équation.
b. (x+1)(2x—6) = 0 équivaut a x+1 =0 ou 2x—6 =0
X=-1 ou x=3.
Donc —1 et 3 sont les solutions de cette équation.

Exercice 2

a. (1-x)(2+x) = 0 équivautal-x =0 ou 2+x =0
1=X ou xX=-2.
Donc 1 et 2 sont les solutions de cette équation.
b. (3+x)(1-4x) = 0 équivaut a 3+x =0 ou 1-4x =0
X =-3 ou 1 =4x
X =-3 ou 1 =X.
4

1 - . -
Donc -3 et 2 sont les solutions de cette équation.

Exercice 3

a. (2x+3)(3x+7) = 0 équivaut a 2x+3 =0 ou 3x+7 =0
2x =-3 ou 3x=-7

3 7
X=—— 0ouU X=-—.
2 3

2 7 . . .
Donc 3 et 3 sont les solutions de cette équation.

b. (2-5x)(—4-5x) = 0 équivaut a 2-5x =0 ou —4-5x =0

2 =5x ou —4 =5x
2 4
—=X 0U -—=X.
5 5

4 2 . . .
Donc —— et = sont les solutions de cette équation.

Exercice 4
a. (2+3x)(1-7x) = 0 équivaut a 2+3x =0 ou 1-7x =0
3Xx=-2 ou 1=7x

2 1

X=-= 0ou ==X
3 7

1 . . .
Donc - % et = sont les solutions de cette équation.

b. (1+3x)(—1-4x) = 0 équivaut a 1+3x =0 ou —-1-4x =0

3Xx=-1 ou -1 =4x

_ 1 1_
X=-= ou - =—=Xx.
3 4

1 : . .
Donc - % et 3 sont les solutions de cette équation.
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Exercice 5

a. x+l 1—gx = 0 équivaut a x+l:0 ou 1_3)(:0
4 3 4 3

x——l ou 1=gx

4 3
1 1 3
X=—-— 0U X=— = —
4 2 2

3

Donc —% et g sont les solutions de cette équation.
b. 2x+l x—i =0 équivaut a 2x+£:0 ou x—lzo
3 4 3 4
2X = —

1
X:_3:__ ou X:l-
2 4

1 . . :
Donc - % et 2 sont les solutions de cette équation.

Exercice 6

a. 3x—1 5x+l =0 équivaut a 3x—1=0 ou 5x+1:O
7 4 7 4

3x=£ ou 5x=—l
7 4
e _1
X:l:i ou X:—4:—i-
3 21 5 20

Donc - i et i sont les solutions de cette équation.
20 21

b. [EX+1J(1X 7]:0 équivaut a

37 4)l57 12
gx+1=0 o 1x—lzo
37 a 57 12
2 1 1 7
ZX=-= ou =X=—
3 4 57 12
1 s
__4__3 _12 _35
=—==_-Z o0 = =£ ==
X E 8 u X E >
3 5

Donc - g et % sont les solutions de cette équation.
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Exercice 7

1. Six:l,alors:
3x—l —2x+£=3><£—E —2x£+£
3 5 9 3 9 5

e RN

1 . . .
Donc 5 est une solution de cette équation.

2. 3x—l —2x+i =0 équivaut a :
3 5

3x—1=0 ou —2x+%=0

1 4
X:i:i ou X:é:i_
9 9 2 10

4 : . -
Donc o est I'autre solution de cette équation.

Exercice 8

a.e x2 =4 équivaut a x2—4=(x+2)(x—2)=0.

e x2 =4 équivaut 4 x+2=0 ou x-2=0
X=-2 ou X=2.
Donc -2 et 2 sont les solutions de cette équation.

b. e x2 =100 équivauta x2 -100=(x +10)(x -10)=0.

e x2 =100 équivauta x+10=0 ou x-10=0
X =-10 ou x =10.
Donc -10 et 10 sont les solutions de cette équation.

Exercice 9

a. e x2 =121 équivauta x?-121=(x +11)(x -11)=0.

e x2 =121 équivauta x+11=0 ou x-11=0
X =-11 ou x =11.
Donc -11 et 11 sont les solutions de cette équation.
b. e x2 =81 équivauta x2 _81=(x+9)(x-9)=0.
e x2 =81 équivauta x+9=0 ou x-9=0
X=-9 ou x=9.
Donc -9 et 9 sont les solutions de cette équation.

Exercice 10
a.e x2=7 équivaut a x2_7= (x+\/7)(x—\/7)=0.
e x2=7 équivaut a x+\/7=0 ou x—ﬁ:O
X = -7 O0OuU Xx = \/7
Donc - \/7 et \/7 sont les solutions de cette équation.

b. e« x2 =15 équivaut a x2_15=(x+\/E)(x—\/E)=O.

e x2 =15 équivautd x+.15 =0 ou x -+15 =0
X = =15 ou x =415.
Donc - 415 et 415 sont les solutions de cette équation.
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Exercice 11

a. e 4x2 = 6 équivaut a x2 :g
x2 - s =0
4
X + @ X — ﬁ =0
2 2
o4x2=6équivautax+@:o ou x_76=0
J6 6
X==— 0OU X = —
2 2
Donc - @ et g sont les solutions de cette équation.
b. e 3x2 = 25 équivaut a X2 = %
xZ - 25 . 0
3
53 5J3) _
X+—|[x-——|=0
3 3
03x2=25équivauté X+¥=O ou x—%:
= - 5‘/5 ou x = ﬁ
3
Donc - % et —5‘:? sont les solutions de cette équation.
Exercice 12

1. (ex +3) (x +4)-5(2x +3)=(2x +3)[ (x +4) - 5]
=(2x +3)(x—1).

2. ex +3) (x +4)-5@x +3)=0
(2x+3)(x—1)=0
2x+3=0 ou x-1=0

:_§ ou x=1.
2

Donc —g et 1 sont les solutions de cette équation.

Exercice 13

2. (x +5) (1 - 4x)+3(x +5)=0
(x +5) (4 - ax)=0
X+5=0 ou 4-4x=0
=-5 ou x=1.
Donc -5 et 1 sont les solutions de cette équation.

Exercice 14

1. ex +1) (8- x)+2@x +1)=(x +1)[ (-5-x)+2]
=(2x +1) (—x—3).

2. ex +1) (-5 - x)+2(x +1)=0
(2x +1) (—x—3)=0
2x+1=0 ou -x-3=0

=-l ou X =-3.
2

Donc -3 et - % sont les solutions de cette équation.
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Activités d’application

Equations

Exercice 15

a. 7x+3=3x-2

7X -3x =-2-3

5
X =-=.
4
s={—§}.
4
1 5
C. ——X=—
2 2
1 5
— = — =X
2 2
4
X =-—.
2
s={-2}
Exercice 16

a. 3x +7=5(x+1)
7 -5 =5x-3x
2 =2x

x=1.

s={1}

c. -7(1-2x) = 4x

-7 +14x = 4x
10x =7
-7
10’
S = l A
10

e. 5\/E+x=3x—\/§

5\/§+\/_:3x—x
2x:6\/§
x=3\/§

s=132]
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b. x +40 =3x
40 = 3X - X
40
X = —.
2
s = {eo}
d. 3x +J5 =75
3x =7J5 -5
3

25

n
1

b. 4-(56-2x) =2(3x +1)

4-5+2Xx =6X +2

-3 =4x
3
X = ——.
4
s:{—E}.
4
d. 24+7=5-2%
4
X4X - 5.7
2 4
§x=-12
4
x=22 - 15,4 - 16
3 3
4
s ={-16}
f7—£x=2x+i
4
7—1=2x+1x
4 3
7 27
— X = —
3 4
27
x=4 27 3_81
7 47 28
3

Exercice 17

Un nombre X, dont le triple augmenté de 2 est égal a son
double diminué de 3, est tel que : 3x +2 =2x-3

3Xx-2x=-3-2
X =-5.
Ce nombre est —5.

Exercice 18

x+ix =840 équivaut a Ex =840
100 100
X = 840 x 102 =800.

Donc le prix de I'article avant augmentation était de 800 F CFA.

Exercice 19

Le volume de la sphére (de rayon r) est égal a celui du
cylindre (de hauteur h et de base le disque de rayon r)

si et seulement si gn r3 = xr2h

3
—mr 4
si et seulement si h = 3 =—r.
nr? 3
Lorsquer =5cm, h = % cm.

Exercice 20

a. (x +1) (2x+3)=0 équivaut a
X+1=0 ou 2x+3=0.

Donc - g et -1 sont les solutions de cette équation.
b. 3x 2x +5)=0 équivaut &
3x =0 ou 2x+5=0.

Donc - g et O sont les solutions de cette équation.
c. 2x+7)(Bx-12)=0 équivaut a

2x+7=0 ou 3x-12=0.
Donc - g et 4 sont les solutions de cette équation.
d. (3-2x)(4x -5)=0 équivaut a

3-2x=0 ou 4x-5=0.

5 3 . . .
Donc 2 et > sont les solutions de cette équation.
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Exercice 21

a. x2-9=0 équivauta (x+3)(x-3)=0
X+3=0 ou x-3=0.
Donc -3 et 3 sont les solutions de cette équation.

b. 3x2 —4x =0 équivauta x(3x -4)=0
X=0 ou 3x-4=0.

4 - . -
Donc 0 et 3 sont les solutions de cette équation.

C. 4x2 -25=0 équivaut a (2x +5) (2x—5)=0
2x+5=0 ou 2x-5=0.

5 . . .
Donc - g et > sont les solutions de cette équation.

d. 3x(x +2)+6(x +2) =0 équivauta (3x +6)(x +2)=0
3(x+2)(x+2)=0
X+2=0

Donc -2 est la solution de cette équation.

Exercice 22

a. x2 =16 équivaut a (x + 4) (x - 4) =0
X+4=0 ou x-4=0.
Donc -4 et 4 sont les solutions de cette équation.

b. x2 = 5 équivaut a (x + \/E) (x - \/g) =0
x+\/§=0 ou x—\/§=0.
Donc - JE et JE sont les solutions de cette équation.

c. 4x% =1 équivaut a (2x +1) (2x—1)=0
2x+1=0 ou 2x-1=0.

1 . . .
Donc - % et > sont les solutions de cette équation.

2 2 2
d. X2 =25 gquivaura (X) -(2) =0
9 4 3 2
£+§ i_E =0
3 2)|372
i+§:00 i_é:o
3 2 372
15 15

Donc - - et - sont les solutions de cette équation.
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Exercice 23

(AB)//(CD) donc, d’'apres
la propriété de Thales,

. OA OB .
ona: — = — ;
AC BD
c’est-a-dire : X - E
8

X
Finalement : x2 = 40 équivaut a x2 -40=0
[x + 2410 [x - 2410) = 0.

Donc x = 2410 (puisque une longueur est positive).

Exercice 24

1. (3x+1)2 -49=0x% +6x +1-49=9x% +6x - 48 ;

o Bx+1)2-49=(3x+1)2 -72=(Bx+1+7)(Bx +1-7)
=(3x +8) 3x - 6).

2. E(x) =(3x +1) % - 49=09x2 + 6x - 48=3x +8) 3x - 6).
e E(x) =0 équivauta (3x +8)(3x -6)=0
3x+8=0 ou 3x-6=0.

Donc -g et 2 sont les solutions de I'’équation E(x) = O.

e E(X) = 9x2 équivaut a 9x2 +6x - 48 = 9x?2
6x -48 =0.

Donc 8 est la solution de I'’équation E(x) = ox2.

e E(x) = 15 équivauta (3x +1)2 -49 =15

(Bx+1)%-64=0
Bx+1+8)(3x+1-8)=0
(Bx+9)(3x-7)=0.

Donc -3 et % sont les solutions de I'équation E(x) = 15.
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Inéquations

Exercice 25

a. x-3>5 équivauta 8<x ;
donc l'intervalle solution est 18 ; —[.

b. x+3 =<2 équivauta x =-1;
donc l'intervalle solution est ]« ; -1].

C. 2<1+Xx équivauta 1<x ;

donc l'intervalle solution est ]1 ; —[.
Lo 5 7.

d. -5x =7 équivauta x = g

donc l'intervalle solution est ]« ; - g].

X Lo 5
e. 5 <4 équivauta X =36 ;
donc l'intervalle solution est ]« ; 36].

f. 7-3x=-2 équivauta x =3 ;
donc l'intervalle solution est ]« ; 3].

Exercice 26

a. 2x+3 =3x+1 équivauta 2=x ;
donc l'intervalle solution est [2 ; —[.

b. -13x +15 > -6x +6 équivauta 7x <9

c’est-a-dire x <% ;

donc l'intervalle solution est ]+« ;

~|©
—

P— . 1
c. X >-2x+1 équivaut a 5 <X ;
. . 1
donc l'intervalle solution est ] 3 ; —[-

d. 5x -10 =< 3x +2 équivauta x <6 ;
donc l'intervalle solution est ]« ; 6].

e. 8—(x—7)s4+3x équivaut a 17415)( ;

donc l'intervalle solution est [% ;=L

f-lx—325—x+2 équivauta -5= E_EX
2 6 6 2
P N 2
équivaut a -5 = Ex

c’est-a-dire x < -15 ;
donc l'intervalle solution est ]« ; -15].

Exercice 27

Soit x le nombre de poissons vendus sur une semaine.
Le vendeur réalise un bénéfice lorsque : 40x = 290 x 7

2 030

c'est-a-dire : x = =50,75.

C’est en vendant plus de 51 poissons, que le vendeur fera
un bénéfice.
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Exercice 28
7 em Périmeétre du rectangle ABCD :
A 08 | 2x7+2x1=14+21.
| 1. Ce périmetre est égal a 36 cm
équivaut a 14 +2 1 =36
D—l FC c’est-a-dire | = 36-14_ 11 cm.

2. Ce périmétre est inférieur ou égal a 32 cm

équivauta 14+21<32 ou u%;
c’est-a-dire 1€]0 ; 9].
Exercice 29

1.e3x+1<0 équivauta x<_% ;

e 2x +3 <5x +6 équivauta -3 =< 3x
équivauta -1=x.

2. 1
e X <-=—
3 —

-1 -1/3 0 1
e -1 <X { -+ + + >

1 0 1

X <-=

et r iy ) ,
i Ll \L T T 7

1ex -1 -1/3 0 1

. . N 3x+1<0
3. Donc l'intervalle solution du systéme
2x +3 =5x+6
est -1;- l .
3
Exercice 30

1. e 2x+7 =0 équivauta 2x = -7
Lo N 7 .
équivaut a - > =X ;

e 12 -4x >0 équivauta 12 > 4x
équivauta x <3.

2. 7 C
° _E =X t L + + -+ + -+ + \,
-7/2 0 1
I
e X <3 + + + + + + + |
0o 1 3
7
-—=X
2 o -
et L Al T T T T T ) -
0o 1
x <3 -7/2 3
+7 =
3. Donc l'intervalle solution du systéeme 2x+7=0
12 -4x >0
est: |- Z ;3
2
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Exercice 31

X+4=0 , . N -4 <
a. équivaut a
2Xx-6=<0 X
Sur un axe on a :
il il r il il

|
-4 0

wl

L’intervalle solution du systéme est [—4 ; 3] .

3
22X +3 <
b. [72* 30 squivauta |5 <X.
7X-49 <0 X <7
Sur un axe on a :
il il il il -I il il i il il -I I I I
T T T T J T T T T T J T T T
0 15 7
L’intervalle solution du systéme est § ; 7} .

7
{ 2x+7>0 , . R
c. équivaut a 1
-4x+1>0 X <=
4
Sur un axe on a :
7 1
2 4
Il Il -I I I I I -I I
T T J T T T T J T
0
” - . 7 1
L’intervalle solution du systéme est x € |- — ; Z
ax-Ls0 2 <x
d. <X~ 7 équivauta (8 .
-5x+2=0 X = —
5
Sur un axe on a :
1 2
8 5
il il I-I il il -I I I I I I I I
T T IJ T L J T T T T T T T
0 1
" . N 1 2
L’intervalle solution du systéme est x € § ; g

Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 32 Bien s’exprimer

Le double produit de x et y est 2Xy .

La différence des carrés de x et de y est x2 - y2.
Le double de la somme de x et y est 2 (x + y).
Le carré de la somme de x et y est (x + y) 2,

Exercice 33 Eviter des erreurs fréquentes

Paul Claire
5x+3=2x+7 7X -3 =9x +3
3x =4 -2X =6
4 X = -3
X = —
-3 < erreur 1
erreur

Résolution correcte Résolution correcte

5x+3=2x+7 7X -3 =9x +3
3x =4 -2X =6
4 6
X = — X z—
3 -2
X = -3
160

Exercice 34 Bien traduire

1. Si x désigne le nombre de spectateurs dans les tribu-
nes, alors 50 000—x désigne le nombre de spectateurs
dans les populaires.

2. L’équation qui correspond au probléme est :
300x+180(50 000—x) = 1 140 000.

3. 300x+900 000-180x = 1 140 000
120x = 240 000
X = 2 000.

Il'y a donc 2 000 spectateurs dans les tribunes et 49 800
dans les populaires.

Exercice 35 Vrai ou faux ?

1. Faux ; I'’équation 2x2 = 32 a deux solutions : -4 et 4.

2. Faux ; les solutions de I'’équation (3x + 7) (4x + 1) =0

7 1 7 1
sont - — et - — (opposés de — et —).
3 4(PP 3 4)

3. Vrai; 3x+7<5x-1 équivauta 8 =< 2x
équivauta 4 =< x.
2x-6=0

4. Faux ;
{20 -5x >5

équivaut a {
- . {3 =X
équivaut a

donc ce systéme n’a pas de solution.
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Exercice 36 Se ramener a une équation du 1°" degré

Exercice 37 Intervalle solution

situation @ 1. Inéquation Opération effectuée Inéquation
(3x +7) (4x - 5) = 0 équivaut a 3x+7=0 ou 4x-5=0, de départ sur chaque membre | équivalente
_ 7 5 3x <6 diviser par 3 X <2
c'est-a-direx =—- — oux =— ;
3 4 Xx-2=<4 ajouter 2 X <6
les solutions de cette équation sont — g et % . -3x >9 diviser par -3 X < -3
-X < -3 diviser par -1 x >3
Situation @
XS 4 multiplier par 2 X >8
4x2 =5x équivaut & 4x2 -5x = 0, 2
c’est-a-dire x(4x - 5) =0, P N
5 2. X <2 équivauta x€]<; 2[;
ouencorex =00UX == ; X <6 équivauta xE]< ; 6] ;
4 X < -3 équivauta Xx€]< ; =3[ ;
les solutions de cette équation sont O et S X >3 equivauta x€]3; —[;
4 X >8 équivauta x€]8 ; —[.
situation @ . .
Exercice 38 Texte a trous
Bx+7P -(Bx+7)(x +5)=0
équivaut a (3x + 7) [ (3x + 7) _ (x + 5) ] =0, 1. Un des cotés d'un rectangle mesure 12 cm. Quelle doit étre la
, Sedi ( ) ( ) _ mesure de 'autre cdté pour que le périmétre soit inférieur a
c'est-a-dire [3x +7)2x +2)=0, 44 cm et l'aire supérieure a 60 cm?2 ?
7
ou encore X =- —ou x =-1; 2. >
3 12x 28 2(x +12) < 44
. . . 7 X =— X +12 <22
les solutions de cette équation sont - — et —1. 12 X <10
3 X =5 N
Situation @
2x% =6 équivaut a x2 = 3, c’est-a-dire x2 -3=0, R OOy B
T T T T T T L L T T T J T
ou encore (x+\/§)(x—\/§):0, 0 5 10

ou encore x = - /3 oux =43 ; 3. L’autre cdté mesure entre 5 cm et 10 cm ; cette

mesure étant un nombre entier naturel, les valeurs

les solutions de cette équation sont — \/5 et \/§ -
possibles sont : 5, 6, 7, 8, 9 et 10.

Exercices d’approfondissement

Exercice 39 Calcul de bénéfice Exercice 40 Notes et moyenne

1. Si x est le nombre d’ceufs achetés a la foire, alors le
nombre d’ceufs non cassés est x -10.

Soit x la note de mathématiques de Rakoto.
. 14x4+13x3+xx4 _

Prix d’achat : 40x ; prix de vente : 60(x - 10) ; On a 4+3+4 15.
bénéfice : %x 40x =10x . C’est-a-dire : w =15
On a donc : 60(x - 10) - 40x = 10x 95 + 4x = 165
60x - 600 - 40x =10x 4x =70
10x = 600 x =17,5.
X =60. Donc 17,5 est la note de mathématiques de Rakoto.

Yempo a acheté 60 ceufs.

2. Bénéfice réalisé par Yempo : 10x60 = 600 F CFA.
(Vérification : 60 x50 - 40 x 60 = 600 .)
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Exercice 41 En géométrie

? T CA 1 Exercice 43 Avec des identités remarquables
7 2 2 la. 81x°>-9=9 (9x2 -1) =9 (3x +1) (3x - 1).
F ’ b. 4x? +4x +1= 2x +1P.
A M 5 c. 25x2 - 20x + 4 = (6x - 2.
D —— 6 2.2 81x2 -9 =0 équivauta 9 (3x+1)(x -1)=0 ;
1. Périmetres de R et &, : 23+ x) et 22+ (6-x)]. 1 1

P . . les solutions de cette équation sont - — et —.
Ces périmeétres sont égaux lorsque : 3 3

2B+x)=2+(6-x)]
3+x=8-x b. 4x% +4x +1=0 équivaut a (2x+1)2:o;
2x =5

- 5_

la solution de cette équation est - i
X = 5= 2,5 cm. 2

2 P A
Cc. 25x< -20x +4 =0 équivauta (bx -2f =0
2. Airesde R et B : 3x et 2(6—x). ( )2

. . . 2
L’aire de %& est strictement inférieure a celle de &> la solution de cette équation est 5°

lorsque : 3x < 2(6 - x)
3x <12 - 2x
5x <12 Exercice 44 Charge maximale
12
X < — Soit x le nombre d’enfants transportés.
5 Masse du bus avec les enfants : 6 000+70+35x.
X <2,4cm.

Pour respecter la réglementation, il faut que :

. . . 6 070+35x<8 000
Exercice 42 Election

35x<1 930
Si x le nombre de voix obtenues par le vainqueur, alors x < 1930
x—22, x—30 et x—73 sont les nombres de voix obtenues 35
par les trois autres candidats. Donc le nombre maximum d’enfants, qui peuvent étre
On a : x+(x=22)+(x=30)+(x—73) = 5 219 transportés avec ce bus, est égal a 55.
4x—-125 =5 219
4x = 5 344
x = 1 336.
Le vainqueur a obtenu 1 336 voix et les trois autres
1 314, 1 306 et 1 263 voix.
S’entrainer au BEPC
Exercice 45 Factorisations
a.A=(x-1)2-121=(x -1)2 - 112
A =[x -1)+11] [x -1) - 11] = (x +10) (x - 12).
b.B =[x +1f -16 = (2x +1f - 4? Exercice 47 Une aire égale au périmeétre
B = [(2x + l)+ 4] [(2x + 1)— 4] = (2X + 5) (2X - 3)- 1. Périmétre du rectangle : 2(6+X) ;
> 5 aire du rectangle : 6x.
c. C =25x“ -16= (5X)2 -4 = (5x + 4) (5x - 4). Dire que le périmetre et 'aire sont exprimés par le méme
nombre entier naturel équivaut a : 2(6+x) = 6x
Exercice 46 Les mangues d’Atangana clest-a-dire : 12 = 4x
ou encore : 4x—12 = 0.

SC?It X le nombre de mangues achetées par Atangana. 2.4x-12 = 0 équivauta x =3 :
Prix d’achat : 20x ; recette : 50(x—15) ; La mesure de l'autre coté est 3 cm.

bénéfice : %x 20x =5x.

On a : (mise en équation) : 50(x—15)—20x = 5x.

Donc (résolution) : 50x—750—-20x = 5x
25x = 750
x = 30.

Atangana a acheté 30 mangues.
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Exercice 48 Une équation produit

a.P=(x +1)2 +(x +1)(3x—5)

P=x?+2x+1+3x% +3x -5x -5=4x% - 4.
b. P =4(x2 —1)=4(x +1) (x -12).

c. (x+1)(4x—4) =0 équivauta x+1 =0 ou 4x—4 =0
X=-1 ou x=1;
les solutions de cette équation sont —1 et 1.

Exercice 49 Equation et rectangle
Soit x la largeur du rectangle.

Ona: 2[(x +5)+ x] =50

c’est-a-dire : (x+5)+x =25

ou encore : 2x = 20.

Les deux dimensions du rectangle sont : 10 cm et 15 cm.

Exercice 50 Quatre expressions

1. p(x) =25x2 - 81=(5xJ? - 92 =[6x +9) 6x - 9).
400 =x2 +14x +49=x2 +2x x x 7 +72=(x + 7.

2.0 (x + 3) (x - 5) =0 équivauta x+3 =0 ou x-5=0
X=-3 ou x=5;
les solutions de cette équation sont —3 et 5.

) (x + 4)2 =0 équivauta x+4 =0

X =-4
La solution de cette équation est —4.

Exercice 51 Location d’une machine

1. 15x+20 = 110 équivaut a 15x = 90
X = 6.

2. Soit x le nombre d’heures passées sur la machine.
On a : 2 000+1 500x = 11 000
1 500x = 9 000

9 000
X =——=6
1500
M. Kafinda a passé 6 heures sur la machine.

Activités d’intégration

Exercice 52 Un tableau harmonieux

1.a. Aire de la partie verte : (4 - 2x) (3 - 2x)=12 _BxX - 8x +4x2=4x% -14x +12.

b. Le contour en blanc et la partie verte ont la méme aire si et seulement si
I'aire de la partie verte est égale a la moitié de I'aire totale du tableau,

4x3

c’est-a-dire : 4x2 —14x +12 = =6

4x2 _14x +6 =0
2x2 —7x +3=0.

2. (x-3)(x-1)=2x% -6x - x +3=2x% - 7x +3.

Vues les dimensions du tableau :
e la largeur du contour est égale 2 0,5 m ;

A
X X
4 m &> <)
AX
v
0 3m
2x-1=0
1
>

e |'aire de la portion a peindre est égale a (4-2x0,5)(3-2x0,5) =3x2 = 6 m?2 (résultat déja établi a la question 1.b).
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Exercice 53 Téléphonie mobile

1. Pour x minutes de communication :
e 980+13x est le montant d’'une facture de I'abonnement OLA ;
e 950+14,5x est le montant d’'une facture de I'abonnement BYE.

2. Le forfait OLA est plus rentable lorsque : 980+13x < 950+14,5x.

3. 980+13x < 950+14,5x équivaut a 980-950 < 14,5x—13x
30 < 1,5x
20 < x.

Si Mr Bieme téléphone moins de 20 minutes, il doit choisir BYE ; sinon, il doit choisir OLA.

Exercice 54 Créer un logo
1. Si x est la longueur, en cm, du c6té du carré rouge, alors I'aire de ce carré rouge est x2 ;

I'aire du carré jaune est (x + 2)2 ; l'aire du carré vert est (x + 4)2.
2.0na: x%+(x +2f +(x + 4f = 116.
3. x2 +(x + 2P +(x + 4P =x? +(x2+4x+4)+(x2 +8x+16)=3x2+12x +20.
b. (x +8) (x - 4)=x? - 4x +8x - 32=x? + 4x - 32.
4. x2 +(x +2f + (x + 4F = 116 équivauta 3x? +12x +20=116
3x% +12x -96 = 0
3(x2+4x—32) =0

3(x+8)(x-4)=0

Finalement, la longueur x (nombre positif) du c6té du carré rouge est égale a 4 cm ;
celles des cotés des carrés jaune et vert sont respectivement égalesa 6 cmeta 8 cm ;
la longueur totale du logo est alors de 18 cm.
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13 Systémes d’équations et d’'inéquations

Activités
de découverte
Cours
Méthodes
et savoir-faire

Application

Bien comprendre
Mieux rédiger
Approfondissement

1, 2, 3 | Systéme de deux équations a deux inconnues

21, 22, 23, 24, 25, 26,

45, 46, 47, 51, 52, 53, 54,

[1 p 154] 27, 28, 29, 30, 31,32 | 48 56, 57, 59, 60,
61
Apprendre a résoudre un systeme 1,2,3,4,5,6,7,8,
d’équations [1 p 156] 9,10
4 Inéquation a deux inconnues [2 p 155] 33, 34, 35, 36, 37,38 | 49, 50 58
Systéme d’inéquations a deux inconnues 39, 40, 41, 42, 43, 44 55, 62

[3 p 155]

Apprendre a résoudre un systeme
d’inéquations [2 p 157]

11,12, 13, 14, 15,
16,17, 18, 19, 20

*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

Pour démarrer

Artisanat en métal
1. a. 4x10+3x35 = 145.

b. Cela ne correspond pas au temps mis par Joseph I'aprés-midi.
On peut en conclure que I’hypothése de Vincent n’est pas correcte.

2.a. 2x50+5x5 = 125.

b. Cela ne correspond pas au temps mis par Joseph le matin.

On peut en conclure que I’hypothése de Linda n’est pas correcte.

3. 2x35+5x25 = 195 ;
4x35+3x25 = 215.

Cette proposition est en accord avec le temps de travail du matin et de I'aprés-midi de Joseph.

Activités de découverte

1. Méthode par substitution

1. 18x+3y correspond a I'épaisseur de 18 livres de poche et 3 dictionnaires.

On sait qu'elle vaut 75 cm. Donc : 18x+3y = 75.

L’épaisseur d’un dictionnaire correspond a celle de quatre livres de poche donc : y = 4x.

2.a. On peut remplacer les 3 dictionnaires par 3x4 = 12 livres de poche.
Donc on peut mettre 18+12 = 30 livres de poche sur une étagére.

b. 30x = 75.

3.a.0na x = % c'est-a-dire : x = 2,5.

L’épaisseur d’un livre de poche vaut donc 2,5 cm.

b. On ay = 4x, c’est-a-dire : y = 4x2,5 = 10.
L’épaisseur d’un dictionnaire vaut donc 10 cm.
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2 Méthode par combinaisons linéaires

1. 6x est le prix de 6 cartes rouges et 2y est le prix de 2 cartes jaunes.
Donc 6x+2y correspond a la somme d’argent recue par Joseph en une heure.
On sait qu'il a gagné 36 000 F CFA ; donc 6x+2y = 36 000.

De la méme maniéere, 4x+5y correspond a la somme d’argent regue par Fatoumata en une heure.
On sait qu'elle a gagné 35 000 F CFA ; donc 4x+5y = 35 000.

2.a. En travaillant 2 heures, Joseph vendra 2x6 = 12 cartes rouges.
En travaillant 3 heures, Fatoumata vendra 3x 4 = 12 cartes rouges.
Fatoumata a donc raison en affirmant qu'ils vendront alors le méme nombre de cartes rouges.

b. L’équation « 12x+4y = 72 000 » correspond a la somme d’argent gagnée par Joseph en 2 heures.
L’équation « 12x+15y = 105 000 » correspond a la somme d’argent gagnée par Fatoumata en 3 heures.

c. En soustrayant terme a terme ces deux équations, on obtient 11y = 33 000.

Donc le prix de 11 cartes jaunes est de 33 000 F CFA et celui d’une seule carte jaune est de % = 3 000 F CFA.
d. On obtient : 6x+2x3 000 = 36 000
6x+6 000 = 36 000
6x = 30 000
_ 3000
X =
6
x = 5 000.

Le prix d’'une carte rouge est de 5 000 F CFA.

3. 6x5 000+2x3 000 = 30 000+6 000 = 36 000 et 4x5000+5x3 000 = 20 000+15 000 = 35 000 ;
les égalités établies a la question 1. sont bien vérifiées.

3 Interprétation graphique d'un systéme

1. On donne les droites 2.a.b.
(d): x+3y =11 ;

d@):2x-y=1.

c. Le point A, qui est a la fois en rouge et en bleu, a pour coordonnées (2 ; 3).

X +3y =11

2x -y =1 '

a. Un point, dont les coordonnées vérifient les deux égalités de ce systéme, est a la fois sur les droites (d) et (d’) ;
il s’agit donc du point A.

3. On souhaite résoudre le systéeme (S) : {

b. En résolvant le systéme, on obtient comme solution (x ; y) = (2 ; 3), ce qui est bien les coordonnées du point A.
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4 Demi-plan

(d) est la droite d’équation 2x -5y +3 =0.

1. 2.

n &

i |e|.¢

£ c > ; Q@ m
5 s N
o O x | IS
o™~ & 1y

3 X

N

A 1; 4 -15 | Non
B @:1) 2 Oui
c (-1;-2) 11 | oui
D (3:5) -16 | Non
E ;1 (0] Non
F “4;-1) 16 Oui
G 6;3) 0 Non

3.a. Les points dont les coordonnées vérifient I'inégalité 2x—5y+3 > 0 sont situés en-dessous de la droite (d).
b. Les points dont les coordonnées vérifient 2x—5y+3 = 0 sont situés sur de la droite (d).

c. Les points dont les coordonnées vérifient 2x—5y+3 < 0 sont situés au-dessus de la droite (d).

4. Le demi-plan situé au dessus de la droite (d) a pour inéquation 2x—5y+3 < O ; c’est I'ensemble des points du plan dont les
coordonnées vérifient cette inéquation.

5 Systéme d'inéquations a deux inconnues
1.a. Sur le graphique 1, le point A est dans la zone colorée. Il n‘est donc pas solution de l'inéquation 2x+5y < 1.
Sur le graphique 2, le point A est dans la zone non colorée. Il est donc solution de I'inéquation -x+y > 1.

b. Le point B est solution de I'inéquation 2x+5y < 1 et n'est pas solution de I'inéquation -x+y > 1.
Le point C n'est pas solution de I'inéquation 2x+5y < 1 et n'est pas solution de l'inéquation -x+y > 1.
Le point D est solution de I'inéquation 2x+5y < 1 et est solution de l'inéquation -x+y > 1.

2.

3.a. Le point A n'est pas solution du systéme (S) car il n'est pas solution de la premiére inéquation.

b. Le point B n'est pas solution du systéme (S) car il n'est pas solution de la seconde inéquation.
Le point C n'est pas solution du systéme (S) car il n'est solution d'aucune des deux inéquations du systéeme (S).
Le point D est solution du systéme (S) car il est solution des deux inéquations du systéme (S).

c. Les solutions du systéme (S) sont les points qui ne sont dans aucune partie colorée.
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Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a résoudre un systéme d’équations

Exercice 1

4x1+5%x2 = 4+10 =14 et 2x1-3x2 =2-6 = -4,
+ =

donc (1 ; 2) est solution du systéme ax + Sy 14.

2x -3y = -4

Exercice 2
-5-6x5 =-35 et -7x(-5)+2x5 = 45,

X - 6y = -35

donc (-5 ; 5) est solution du systéeme .
-7X+2y =45

Exercice 3

2x5+7x2 = 10+14 =24 et 3x5-4x2 =15-8 =7,
2xX +7y =24

donc (5 ; 2) est la solution du systéeme ,
3Xx -4y =7

c’est-a-dire A(5 ; 2) est le point d’'intersection des
droites (d) : 2x +7y =24 et (d’) : 3x -4y =7.
Exercice 4

a. (x;y)=(2;4); b. (x;y)z(—11;2).

Exercice 5

a. (x;y)z(O;Z); b. (x;y)z(—2;1,5).

Exercice 6

a. (e ; f)= (1,2;-0,2) ; b. (e ; f)= (-4 ;-2).

Exercice 7

a. (x;y)z(—18;5); b. (x;y)=(3;—l).

Exercice 8

a. (x;y)z(—l;l); b. (x;y)z(—Z;O).
Exercice 9

a (i;i)=@:1; b. (i ; j)= (0.6 ; 0,2).
Exercice 10

On donne les droites (d): 3x+4y =5,

(d): -6x +5y =16.
1. (-1 ; 2) est la solution du systeme
3x+4y =5
-6x +15y =16

2. A(—l ; 2) est le point d’intersection de (d) et (d’).

2 Apprendre a résoudre un systéme d’inéquations

Exercice 11

1.2. (d) est la droite d’équation 5x +4y -1 =0,
A est le point de coordonnées (2 ; 1).

3.a. 5x2+4x1-1 = 13 > 0, donc les coordonnées du
point A ne vérifient pas I'inéquation 5x +4y -1 <0.

b. L’ensemble des solutions de I'inéquation
5x +4y -1 <0 est le demi-plan non coloré, situé en-

dessous de (d), droite non comprise.
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Exercice 12

1. 2. (d’) est la droite d’équation y = x -2,
B est le point de coordonnées (4 ; 5).

3.a. 5 =2 4-2, donc les coordonnées du point B vérifient
donc I'inéquation y = x - 2.

b. L’ensemble des solutions de I'inéquation y = x - 2

est le demi-plan non coloré, situé au-dessus de (d’),
droite comprise.
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Exercice 13

(d) est la droite d’équation x -2y +2 =0.

a. Inéquation du demi-plan rouge : x -2y +2 <0 ; Exercice 15

b. inéquation du demi-plan bleu : x -2y +2>0. a. (d) est la droite d'équation 2x -y +3 =0.

Exercice 14

a. (d) est la droite d’équation 3x +4y -2 =0.

L’ensemble des solutions de I'inéquation 2x -y +3 <0
est le demi-plan non coloré, situé au-dessus de (d),
droite non comprise.

b. (d’) est la droite d’équation -3x +2y =0.

L’ensemble des solutions de I'inéquation
3x +4y -2 >0 est le demi-plan non coloré, situé au-

dessus de (d), droite non comprise.

b. (d’) est la droite d’équation 2x -5y -3 =0.

L’ensemble des solutions de I'inéquation -3x +2y = 0

est le demi-plan non coloré, situé au-dessus de (d’),
droite comprise.

L’ensemble des solutions de I'inéquation
2x -5y -3 < 0 est le demi-plan non coloré, situé au-

dessus de (d’), droite comprise.

169 © Hachette Livre International



Exercice 16 Exercice 17

a. (d) est la droite d'équation y =2x +1. a. (d) est la droite d’équation y =05x -1.
L'ensemble des solutions de lnéquation y <2x +1 L’ensemble des solutions de I'inéquation y >0,5x -1
est le demi-plan non coloré, situé en-dessous de (d), . P

est le demi-plan non coloré, situé au-dessus de (d),

droite non comprise. . -
droite non comprise.

(@ i 'é i =-X+4. . . .
b. (d’) est la droite d’équation y x+4 b. (d’) est la droite d’équation y =1,5x .

’ i 'iné i -X + . s .

L ensemblg des solutions de I_mequatlon yz-x+4 L’ensemble des solutions de I'inéquation y < 15x est
est le demi-plan non coloré, situé au-dessus de (d’), . P ,

. ; le demi-plan non coloré, situé en-dessous de (d’),
droite comprise. - .
droite comprise.
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Exercice 18

a. (d) est la droite (rouge) d’équation 3x +4y -2 =0.
(d’) est la droite (bleue) d’équation 2x -5y -3 =0.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

3Xx+4y -2>0
{Zx -5y -3=<0
non colorée du plan, demi-droite rouge non comprise
et demi-droite bleue comprise.

est I'ensemble des points de la partie

b. (d) est la droite (rouge) d’équation 2x -y +3 =0.
(d’) est la droite (bleue) d’équation -3x -2y -3 =0.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations
2x -y +3<0
{— 3x-2y-3=0
partie non colorée du plan, demi-droite rouge non

comprise et demi-droite bleue comprise.

est I'ensemble des points de la
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Exercice 19

a. (d) est la droite (rouge) d’équation y =2x +1.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y = -x +4 .

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

<2x+1 . .

y est I'ensemble des points de la partie non
y=z-Xx+4

colorée du plan, demi-droite rouge non comprise et
demi-droite bleue comprise.

b. (d) est la droite (rouge) d’équation y =0,5x - 1.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y =15x .

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

y>05x-1
{ y =15x
non colorée du plan, demi-droite rouge non comprise
et demi-droite bleue comprise.

est I'ensemble des points de la partie
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Exercice 20

a. (d) est la droite (rouge) d’équation -2x +3y -4 =0.

(d’) est la droite (bleue) d’équation y = -2x +2.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

-2x+3y -4=<0
y = -2X +2

partie non colorée du plan, demi-droite rouge et demi-

droite bleue comprises.

est I'ensemble des points de la

b. (d) est la droite (rouge) d’équation x +5y -10 =0.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y = x -1.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

X+5y -10<0
{ y=s=x-1
non colorée du plan, demi-droite rouge non comprise
et demi-droite bleue comprise.

est I'ensemble des points de la partie

Activités d’application

Systémes d’équations

Exercice 21

a. (x ; y): (1 ; -1) est la solution du systéme
2x+y =1
4X +3y = 1

b. (x ; y): (-2 ; -1) est la solution du systéme

X-3y =1
3x +2y = -8’

Exercice 22

a. (a ; b): (3 ; -1) est la solution du systéme
atb=2
a-b=4"

b. (a ; b): (2 ; 1) est la solution du systéme
3a-b=5
—a+3b=1
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Exercice 23

a. (x ; y): (-4 ; -39) est la solution du systéme
3x = -12
6x -y =15

wlo

b. (s ; t): (— g; ) est la solution du systéme

3s+3t =1
45 +2t = -2’
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Probléemes

Exercice 24

1. 4x+6y représente la masse de 4 bananes et

6 mangues, c’est-a-dire 3 kg.

8x+7y représente la masse de 8 bananes et

7 mangues, c’est-a-dire 4 kg.

2.a. (x ; y): (0,15 ; 0,4) est la solution du systéme
4x + 6y =3
8x+7y =4’

b. La masse d’une banane est de 0,15 kg = 150 g et

celle d’'une mangue est 0,4 kg = 400 g.

Exercice 25
1. a+e représente le nombre total d’entrées, c’est-a-
dire 420.
600a+200e représente la recette totale, c’est-a-dire
204 000 F CFA.
2.a. (a ; e): (390 ; 30) est la solution du systéme
a+e =420
600a + 200e = 204 000

b. Le nombre d’entrées adultes est de 390 et celui
d’entrées enfants est de 30.

Intersection de droites

Exercice 30

(d,) est la droite (rouge) d’équation 2x -y +5 =0.
(d>) est la droite (bleue) d’équation 3x +5y +1 =0.
1. Coordonnées (lues sur le manuel) du point
d’intersection de (d,) et (dy) : A(-2 ; 1).

2.a. On retrouve les coordonnées du point A, en
2x -y +5=0

résolvant le systéme : .
3x+5y +1=1
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Exercice 26

. [tix+6y =1000
" ]8x+8y =1000

2. (x ; y): (50 ; 75) est la solution de ce systéme.

Le nombre de places dans un bus moyen est de 50 et
celui d’'un grand bus est de 75.

Exercice 27

, [p+a=150
"lb-a=60"

2. (a ; b): (45 ; 105) est la solution de ce systéme.

Exercice 28

1 of =h
"1f+h=14500"

2. (h ; f): (13 050 ; 1 450) est la solution de ce

systéme. On en déduit qu’il y a eu 13 050 hommes et
1 450 femmes dans le stade.

Exercice 29

L [2L+2=16
“laL+21 =26

2. (L ; I): (5 ; 3) est la solution de ce systéme.

On en déduit que la longueur du rectangle vaut 5 cm
et sa largeur 3 cm.

Exercice 31

1. (d) est la droite (rouge) d’équation y =2x +4.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y = -x +1.

2. a. Coordonnées (lues sur le manuel) du point
d’intersection de (d) et (d) : A(-1 ; 2).

b. On retrouve les coordonnées du point A, en
y =2x+4

résolvant le systéme : .
y=-x+1
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Exercice 32

a. (d) est la droite (rouge) d’équation x -2y = 4.
(d’) est la droite (bleue) d’équation 2x +y =2.

Pour calculer les coordonnées du point d’intersection
de (d) et (d"), on résout le systeme |~ ~ 2y =4 ;
2x +y =2

la solution est (x ; y): (1,6 ; -1,2).

b. (d) est la droite (rouge) d’équation y =4x +2.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y = -4x -4 .

Pour calculer les coordonnées du point d’intersection
y =4x +2

de (d) et (d’), on résout le systéeme ;
y =-4x -4

la solution est (x ; y): (-0,75 ; -1).
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c. (d) est la droite (rouge) d’équation 5x -y =3.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y = 3x .

Pour calculer les coordonnées du point d’intersection
5x -y =3
de (d) et (d’), on résout le systéeme { y3 ;
y =oX

la solution est (x ; y): (1,5; 4,5).

d. (d) est la droite (rouge) d’équation x +3y +1=0.
(d’) est la droite (bleue) d’équation 2x +5y -5 =0.

Pour calculer les coordonnées du point d’intersection
X+3y+1=0

de (d) et (d), on résout le systéme ;
(@) et (d) 4 {2x+5y—5=0

la solution est (x ; y): (20 ; -7).
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Demi-plan et inéquation & deux inconnues

Exercice 33

Les points A(l ; 2), D(2 ; 2) et F(O ; O) appartiennent
au demi-plan d’inéquation 4x—y+2 > 0.

Exercice 34

Les demi-plans qui contiennent le point A(3 ; 1) sont
2x—y-1>0;

-5x+3y—-2 <0 ;

-X+2y+1 2 0 ;

x-5 < 0.

ceux d’inéquations :

Exercice 35

(d) est la droite d’équation 2x -5y +3 =0.

1.a. Les coordonnées de A (lues sur le manuel) sont
2; 3).

b. 2xA-5ya+3 = 2x2-5x3+3 = -8 < 0.

2. Inéquation du demi-plan non coloré, de frontiere (d)
comprise : 2x -5y +3<0.

Exercice 36
(d’) est la droite d’équation y = -1,5x +2.

1.a. Les coordonnées de B sont (-2 ; 1).
b. -1,5xg+2 = -1,5x(-2)+2 = 5 ; donc yg < -1,5x+2.

2. Inéquation du demi-plan non coloré, de frontiére
(d") non comprise : y < -1,5x + 2.

Systéme d’inéquations

Exercice 39

J(—2 ;- 3), N(l ;- 3) et O(O ; 0) appartiennent a I'en-
semble des solutions du systéme : X+y-1<0 .
2x -3y +4=0

Exercice 40

(d) est la droite d’équation 4x -y +2 =0 ;
(d’) est la droite d’équation x +2y -1 =0.

1.a. Coordonnées de A (lues sur le manuel) : (-2 ; 3).
b. 4xp-ya+2 = 4x(-2)-3+2 =-9< 0 ;
Xp +2ya—1 = -2+2x3-1 = 3 > 0.
2. Donc les points de la partie non colorée du plan sont
. N 4x -y +2<0
les solutions du systéme : .
X+2y-1>0

Exercice 41

(d) est la droite d’équation x -2y +1 =0 ;
(d’) est la droite d’équation 4x +5y -1 =0.

A(O ; 1) appartient a la partie non colorée du plan ;
or: 0-2x1+1=-1<0 et 4x0+5x1-1=4>0 ;
donc les points de la partie non colorée du plan sont
X-2y+1<0

les solutions du systéme : .
4x +5y -1>0
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Exercice 37

a. e (d,) est la droite d’équation 3x +y -1=0 ;
° O(O ; 0) appartient au demi-plan non coloré, de
frontiére (d,) ;
e 3x0+0-1=-1<0.
Donc I'inéquation du demi-plan non coloré, de frontiére
(d),est: 3x+y-1<0.

b. e (d.) est la droite d’équation x -y +1=0.
° O(O ; 0) n’appartient pas au demi-plan non coloré,
de frontiere (d) ;
e 0-0+1=1>0.
Donc I'inéquation du demi-plan non coloré, de frontiére
(d)est: x-y+1<0.

Exercice 38

a. e (d,) est la droite d’équation y = -0,25x +2 ;
° O(O ; 0) appartient au demi-plan non coloré, de

frontiere (d,) ;
e 0<-025x0+2.

Donc I'inéquation du demi-plan non coloré, de frontiére
(dy),est: y<-025x+2.

b. e (d.) est la droite d’équation y = 6x -3 ;
. O(O ; 0) n’appartient pas au demi-plan non coloré,
de frontiere (d) ;
e 0>6x0-3.
Donc I'inéquation du demi-plan non coloré, de frontiére
(dy),est: y <6x-3.

Exercice 42

(d) est la droite d’équation x -4y +7 =0 ;
(d’) est la droite d’équation 4x -y +5=0.

a. 0-4x0+7=7>0 et 4x0-0+5=5>0 ;
donc les points de la partie du plan colorée en rouge
X-4y +7>0

sont les solutions du systeme : ;
4x -y +5>0

b. les points de la partie du plan colorée en bleu
[changement de position par rapport a la droite (d)]

X-4y +7<0

sont les solutions du systeme : ;
4x -y +5>0

c. les points de la partie du plan colorée en vert
[changement de position par rapport a la droite (d”)]

X-4y +7>0

sont les solutions du systéeme : ;
4x -y +5<0

d. les points de la partie du plan colorée en jaune
[changement de position par rapport aux droites (d) et (d’)]
X -4y +7 <0

sont les solutions du systeme :
4x -y +5<0

© Hachette Livre International



Exercice 43

a. (d) est la droite (rouge) d’équation x +y -1 =0.
(d’) est la droite (bleue) d’équation 4x -2y +6 =0.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations
+y-1=
x+y-1=0 est I'ensemble des points de la partie
4x -2y +6 <0

non colorée du plan, demi-droite rouge comprise et
demi-droite bleue non comprise.

b. (d) est la droite (rouge) d’équation x +y +2 =0.
(d’) est la droite (bleue) d’équation 2x +4y +6 = 0.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

+y+2=<0 - .

xry = est I'ensemble des points de la partie
2x+4y +6 >0

non colorée du plan, demi-droite rouge comprise et
demi-droite bleue non comprise.
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Exercice 44

a. (d) est la droite (rouge) d’équation y =2x +1.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y = -4x + 3.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

22X +1 . .

y est I'’ensemble des points de la partie
y >-4x +3

non colorée du plan, demi-droite rouge comprise et
demi-droite bleue non comprise.

b. (d) est la droite (rouge) d’équation y = x - 2.
(d’) est la droite (bleue) d’équation y =2x +1.

L’ensemble des solutions du systéme d’inéquations

Y =X=2 . rensemble des points de la partie non
y >2x +1

colorée du plan, demi-droite rouge comprise et demi-
droite bleue non comprise.
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Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 45 Résolution par substitution

+ =
Résolution du systéme (S) x+2y =6 .
2x -3y =5
1. Finalisation des travaux :
Mouafo René
2x-3y = 5 2x-3y = 5
6 - X 2(6-2y)-3y = 5
2x+3( ) =5 12-4y-3y = 5
_7y = -7
4x-3(6-x) = 10 y=1
4x-18+3x = 10 '
7x = 28 D’ou x = 6-2x1 = 4.
X = 4. Solution de (S) : (4 ; 1).
N 6-4
Dou:y=——=1.
2
Solution de (S) : (4 ; 1).

2.a. Les deux solutions trouvées sont identiques.
b. C’est René qui a effectué les calculs les plus rapides.

Exercice 46 uUn systéme, plusieurs méthodes

5x +2y =1

S) est le systéme .
) y {11x +3y =12

1. Elimination de I'inconnue x.

o | B5x+22y =11
" ]-55x -15y = -60°

b. On additionne les deux nouvelles égalités :

7y = -49
y =-7;
d'ou : 5x+2x(-7)=1
5x = 15
X = 3.

La solution du systéme (S) est (3 ; -7).
2. Elimination de I'inconnue y.

15x +6y =3
22X -6y = -24’

b. On additionne les deux nouvelles égalités. :

-7x = =21
X =3;
dou: 5x3+2y =1
2y = -14
y = -7.

La solution du systéeme (S) est (3 ; -7).

3. Les deux solutions sont identiques.
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Exercice 47 Systéme sans solution

1. Le produit d’'un nombre a par O vaut toujours 0. Il
n’existe donc pas de nombre a tel que Oxa=5.

2.a.

b. Les deux droites sont paralléles.
En effet : 2x6-(-4)x(-3)=12-12=0.
2x -3y =1

3. (S) est le systeme .
S 4 {—4x+6y =2

a. On multiplie la premiére équation par 2 :
4x -6y =2
{— 4x +6y =2’
on additionne les deux équations : Ox+0y = 4.
Donc le systéeme (S) n’a pas de solution.

b. Si le systéme (S) avait une solution, elle correspon-
drait aux coordonnées du point d’intersection des
droites d’équations 2x -3y =1 et -4x +6y = 2.

Or ces deux droites sont strictement paralléles ;

donc elles n’ont pas de point d’intersection et le
systeme (S) n’a pas de solution.

Exercice 48 calculer pour contrdler la lecture

13x +12y =50
X-y=-2 '
On multiplie la seconde équation par 12 :
{ 13x +12y =50

1. Résolution du systeme {

12x - 12y = -24°
On additionne les deux nouvelles égalités :

25x = 26

26

25
x = 1,04 ;

dou : 1,04-y = -2
-y = -3,04
y = 3,04.

La solution du systéme est (1,04 ; 3,04).

2. Le professeur rappelle a I’'éléve qu’on ne peut pas
affirmer a partir d’'une représentation graphique.
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Exercice 50 Sur la frontiere

(d) est la droite d’équation 3x +2y -4 =0.

1. | Point Coordonnées (X ; y) 3x+2y -4
A (2;-1) 0
Exercice 49 Pas de conclusion hative B 2;1) 4
(d) est la droite d’équation x -2y -3 =0. 2.a. A n'appartient pas au plan d’'inéquation

3Xx+2y -4>0 ;

b. A appartient au plan d’'inéquation
3x+2y -4=0.

1.a. Points situés « au-dessus » de (d) :
1:;2),@;:1),..;

b. points situés « en-dessous » de (d) :
B;-1),@4;0),.. 3.a. B appartient au plan d’inéquation
3Xx+2y -4>0 ;

b. B appartient au plan d’'inéquation
3x+2y -4=0.

2. (3; -1) et (4 ; O) vérifient I'inégalité x -2y -3 >0.

3. Kadidiatou pense a tort qu’on peut relier le signe
d’inégalité figurant dans une inéquation avec la

o N . . ] - 4.a. Le point A appartient au demi-plan de frontiére
position par rapport a la droite d’équation associée. P appartient P

(d) et au-dessus de (d), droite comprise, et
n’appartient pas au demi-plan de frontiére (d) et au-
dessus de (d), droite non comprise.

b. Le point B appartient au demi-plan de frontiére (d)
et au-dessus de (d), droite comprise, et appartient au
demi-plan de frontiere (d) et au-dessus de (d), droite
non comprise.

Exercices d’approfondissement

Exercice 52 Systéme et fractions

1.a. Par combinaisons linéaires, en multipliant la

Exercice 51 Systéme et racines carrées premiére ligne par 15 et la seconde par 4,
a. Par combinaisons linéaires, en multipliant la 2X + 4y = 2
iere ligne par +/3 et la seconde par -2 3 5 15 gquivauta 10x+12y =2
premiére ligne p par - , 3x 5y _11 6x -5y =11
\/Ex+\/§y:\/5 équivaut a 2 4 4
\/5 X + \/E y = \/5 b. Par combinaisons linéaires, en multipliant la
premiére ligne par 6 et la seconde par -10,
V32 x +4343 y =342 - -
\/_‘/_ ‘/_‘/_ \/_\/_ 10x +12y =2 équivaut & 60x +72y =12
23 x-2V2 y = 243 6x -5y =11 - 60X +50y = -110°
+ = —
‘/E x+3y ‘/g . Solution de ce systéme : (x ; y) = E ; £ .
— \/g X-2y = _‘/g 61 61

Solution de ce systéme : (x ; y) = (1 ; 0).
- 2.a. Par combinaisons linéaires, en multipliant la

b. . Par combinaisons linéaires, en multipliant la premiére ligne par 12 et la seconde par -15,
premiere ligne par \/§ et la seconde par - V2, x,y_1
6 4 2 &qui N 2X + 3y =6
— quivaut a .
V2 x+\3y =2 équivaut ~x,y_-1 {5x—3y:l
Bx+2y=-3 3 5 1
\/5\/5 X + \/E\E y = \/5\/5 Solution de ce systéme : (x ; y) = (1 ; i)
~2V3 x-V22y =423 v 3
\/g X+3y = ‘/g b. Par combinaisons linéaires, en multipliant la
B \/E X-2y = \/E premiére ligne par 8 et la seconde par -60,
3% + 9y _ -15
Solution de ce systéme : (x ; y) = (—5 ; 2\/8) 2 8 8 gquivauta J12X*9y =-15
x_ 2y _-8 ~12x +8y =32
5 15 15

Solution de ce systéme : (x ; y) = (—2 ; 1).

178 © Hachette Livre International



Exercice 53 Sodas citron et sodas orange

On note c le prix d'un soda citron et o le prix d’'un soda
orange ; (c ; o) est solution du systéme :

3c +50 =3 300

6c +20 =3 000"
La solution de ce systéme est : (c ; O) = (350 ; 450).

Donc les clients de la 3° table vont payer :
5x350+4x450 = 3 550 F CFA.

Exercice 54 Intersection de droites

a. Equation de la droite (d), qui passe par les points
A(4;2) et B(—2;—1) 1 x-2y=0;

équation de la droite (d’), qui passe par les points
c(-1;2) et DlB;-1) : x+3y =5.

Pour calculer les coordonnées du point d’intersection
X-2y =0 _
X+3y =5"

la solution de ce systéme est : (x ; y) = (2 ; 1),

donc les droites (d) et (d") se coupent au point de
coordonnées (2 ; 1).

de (d) et (d’), on résout le systéeme {

b. Equation de la droite (d), qui passe par les points
All;4) et Bla;-2): 2x+y =6 ;

équation de la droite (d’), qui est perpendiculaire a (d)
et passe par le point C(—1 ;- 2) I X-2y =3.

Pour calculer les coordonnées du point d’intersection
2Xx+y =6
x-2y=3"

la solution de ce systéme est : (x ; y) = (3 ; 0),

donc les droites (d) et (d") se coupent au point de
coordonnées (3 ; O).

de (d) et (d’), on résout le systéeme {

Exercice 55 Points & coordonnées entiéres

1. La droite bleue a pour équation : x =4,
la droite noire a pour équation : y =3,

la droite rouge a pour équation : 3x -4y -12 =0.

Le domaine du plan qui correspond au systéme

X <4

y=3 est I'ensemble des
3Xx -4y -12<0
points de la partie non colorée de ce plan, segment

bleu non compris, demi-droites noire et rouge
comprises.

d’'inéquations

2. 1;3), 2;2), B;1), @;-1), (2;3), (-4;-2)
... sont des exemples de coordonnées de points qui
conviennent.

S’entrainer au BEPC

Exercice 56 Dimensions d’un rectangle

X+y =25

est (10;15).
y-x=5

1. La solution du systéme {

2. Soit y et x la longueur et la largeur, en cm, du
rectangle ;
e le périmétre vaut 50 cm équivaut a 2(x + y) =50
c’est-a-dire X+y =25,
e la longueur a 5 cm de plus que la largeur équivaut a
y-x=5,
. g . X+y =25
e finalement x et y vérifient le systeme 5
y-X=

Donc la longueur du rectangle vaut 15 cm et sa
largeur vaut 10 cm.
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Exercice 57 L’age du pére

La solution du systeme )X~ 2y -12=0
X =3y
est (36 ; 12).

2. Soit x et y les ages respectifs du péere et du cousin ;
e on a x =3y, car I'dge du pére est le triple de I'dge

du cousin,
eona x-12 =2y, car I'age du pére, diminué de 12,

est le double de I'age du cousin.
e finalement x et y vérifient le systeme

X-2y-12=0
x=3y

Donc I’age du pére est 36 ans, celui du cousin est 12
ans.
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Exercice 58 Recherche d’inéquation

1. Dans le plan rapporté a un repére orthonormé
(O, I, J), (A) est la droite d’équation x -2y +6 =0.

2.a. Le point A(—5 ; 8) n’appartient pas au demi-plan

de frontiére (A) et contenant le point O(O ; 0) ;

eneffet : xg -2yp+6=0-2x0-6=6>0,
Xp-2ypa+t6=-5-2x8+6=-15<0.

b. Inéquation du demi-plan limité par (A) et contenant
le pointA: x-2y+6<0.

Exercice 59 Feves de Cacao

X+y =12

x_2y =3 est (7;5).

1. La solution du systéme {

2. Soit x et y les productions respectives en tonnes
des villages A et B ;
eona x +y =12, car A et B ont produit ensemble

12 tonnes de féves,
e ona x +3 =2y, car si on ajoute 3 tonnes a la pro-

duction de A, on obtient le double de la production de

B,
. . . X+y =12
e finalement x et y vérifient le systeme .
X -2y =-3

Donc la production du village A est de 7 tonnes et celle
du village B est de 5 tonnes.
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Exercice 60 Equations cartésiennes de droites

X-y-3=0
3Xx-y-1=0

1. La solution du systéme { est

((1:-4).
2.a. Dans le plan muni d’un repére orthonormé
(O, I, J), (D.) et (D) sont les droites d’équations
respectives x -y -3=0 et 3x-y-1=0.

]

b. Les coordonnées du point d’intersection de (D;) et
(D2) sont (—1 ;- 4).

c. Equation de la droite (A), passant par P(3 ; 4) et
perpendiculaire & (D;) : x +3y =15.
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Activités d’intégration

Exercice 61 Terrain a partager

1.
2.a.l (30 ; 6) est le milieu de [AB] ;
3(60 ; 51) est le milieu de [BC].
b. Equation de la médiane (IC) : 14x-5y = 390 ;
Equation de la médiane (JA) : 17x-20y = 0.
c. G, centre de gravité du triangle ABC, a pour
. . N 14x - 5y =390
coordonnées la solution du systéeme s
17x -20y =0
c’est-a-dire : G(40 ; 34).
3. Aire du triangle ABG
a. La droite perpendiculaire & (AB) et passant par G a pour
équation : 5x+y = 234.
b. La droite (AB) a pour équation : x-5y = 0.
R, pied de la hauteur issue de G dans le triangle ABG, a
4 : \ 5X +y =234
pour coordonnées la solution du systeme ,
X -5y =0
c’est-a-dire : R(45 ; 9).
c. AB =60 -0P + (12 -0f =126 ;
RG = (40 - 45 + (34 - o =152 + 252 =526 .
d _ ABxRG _ 12426 x5v26 _ 780
Dans le plan muni d’un repére orthonormé : : ./qABG - 2 - 2 B
Al0;0), B(60;12), C(60;90).
e. Aire du triangle BCG Aire du triangle CAG
e La droite perpendiculaire a (BC) et passant par G a e La droite perpendiculaire a (CA) et passant par G a
pour équation : y = 34. pour équation : 2x+3y = 182.
e La droite (BC) a pour équation : x = 60. e La droite (CA) a pour équation : 3x-2y = 0.

e S, pied de la hauteur issue de G dans le triangle BCG, a | e T, pied de la hauteur issue de G dans le triangle CAG, a

d ses | lution d " y =34 pour coordonnées la solution du systeme
pour coordonnées la solution du systeme X =60’ {2)( +3y =182
c’est-a-dire : S(60 ; 34). 3x-2y =0

c’est-a-dire : T(28 ; 42).

o cA =60 - 0P +(00 - 0Of =30/13 :
SG = (40 - 60P + (34 - 34P = 20 ;
BC x SG _ 78 x 20 76 = /(40 - 28R + (34 - 42P =122 + 82 =413 ;

donc /'ZlBCG_ = 780.
2 2 done Aoac = CAZTG _ 30@; 413 _ 4g0.

o BC = (60 - 60f + (00 - 12 =78 ;

f. Les aires des triangles ABG, BCG et CAG étant égales, le partage est équitable.
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Exercice 62 Recherche d’un bénéfice maximum

Soit x le nombre de rouleaux de type A et y le nombre de rouleaux de type B.

1.a. D’apres la contrainte 1, x doit étre supérieur ou égal a 4, c'est-a-dire : X = 4.

b. D’aprés la contrainte 1, y doit étre supérieur ou égal a 3, c’est-a-dire :

c. D’aprés la contrainte 1, xet y Vvérifient I'inégalité :

2. Résolution graphique du systéeme

X =4
y=3
X +2y =13

les solutions sont les coordonnées des points de la partie
non colorée du plan, demi-droite rouge (X = 4), demi-
droite bleue (y = 3) et demi-droite verte (x +2y =13)

comprises.

3. Les points a coordonnées entieres de la partie du plan
précédente correspondent aux productions possibles :
(4;3), 6:3), (6:3), (7:3), (4;4) et 5;4).

X +2y <13.

y =3.

4. Point

(4:3)

6;3)

(6:3)

(7:3)

(4;4)

6;4)

Bénéfice en milliers de F CFA

231

252

273

294

280

301

La production qui assure le plus grand bénéfice est 7 rouleaux de type A et 3 rouleaux de type B.

182

© Hachette Livre International



14 Applications linéaires et affines

o c
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1 Applications linéaires - Définitions [1a p 166] 18, 19, 24, 25, 27, 40, 41, 42, 46 50, 52
36, 37
2 Applications linéaires - Propriétés [1b p 166] 22, 23, 27 43 47
3 Applications linéaires - Représentation graphique 24, 26 43 48, 51, 52
[1c p 166]
4 Applications affines - Définitions [2a p 167] 28, 29, 30 40, 41, 42 50,
5 Applications affines - Représentation graphique 33, 34, 35, 38, 39 44, 46 48, 49, 51, 52, 53
[2b p 167]
Apprendre déterminer une image et un 1,2,3,4,5,6,7
antécédent [1 p 168]
Apprendre a représenter une application 8,9, 10, 11, 12, 13,
[2 p169] 14, 15, 16, 17
6 Sens de variation [3 p 167] 20, 21, 31, 32 45

*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

Pour démarrer

Les avions de ligne
Un avion de ligne vole a la vitesse constante de 800 km/h.

1.a. Distance parcourue en 2 heures : 800x2 = 1 600 km.
b. Distance parcourue en 3 heures et 30 minutes : 800x3,5 = 2 800 km.

2.a. Sit, d et v désignent respectivement le temps (en h) de vol, la distance (en km) parcourue et la vitesse moyenne (en

km/h), alors v = d ou d=vxt.

t
b. | Tempst (en h) 2 3,5 4 5,25 8,5
Distance d (en km) 1 600 2 800 3 200 4 200 6 800

Ce tableau est un tableau de proportionnalité, dont le coefficient de proportionnalité vaut 800.

1935

3. La vitesse moyenne de ce second avion est : = 860 km/h.

Activités de découverte

1 Application linéaire

Le débit moyen du fleuve Sanaga est de 2 100 m?/s.

1. Soit V le volume d’eau écoulé ; e pourt=2s,V =2 100x2 = 4 200 m® (en 2 s, il s’écoule 4 200 m® d’eau) ;
e pourt=30s, V=2100x30 = 63 000 m?® (en 30 s, il s’écoule 63 000 m® d’eau) ;
epourt=1min=60s,V =2 100x60 = 126 000 m* (en 1 min, il s'écoule 126 000 m? d’'eau).

2.a. V(2) correspond au volume d’eau, en m?, écoulé en 2 s ;
V(30) correspond au volume d’eau, en m?, écoulé en 30 s ;
V(60) correspond au volume d’eau, en m?, écoulé en 60 s, c’est-a-dire en 1 min.

b.Ona: 2100 :@ ; donc : V(t) = 2 100xt.
t

3.a. | Durée de I'’écoulement t (en s) 1 2 10 30 60 100
Volume écoule V(t) (en m®) 2 100 4 200 21 000 | 63 000 | 126 000 | 210 000
2100 _ 4200 _ 21000 _ 63000 126 000 _ 210 000 _

b. On a un tableau de proportionnalité, puisque : 2 100.

1 2 10 30 60 100

c. Son coefficient de proportionnalité est égal a 2 100.
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2 Propriétés des applications linéaires

Partie A : Observations sur un exemple

f est I'application linéaire définie par f(x) = 6x.

1. X 10 | 20 40 50 70 80 | 100 | 120
f(x) | 60 | 120 | 240 | 300 | 420 | 480 | 600 | 720

Il s’agit d’'un tableau de proportionnalité, dont I'un des coefficients de proportionnalité est égal a 6.
2.a. 720 = 120+600, donc : f(120) = f(20)+f(100). b. 420 = 120+300, donc : f(70) = f(20)+f(50).
3.a. 300 = 5x60, donc : f(50) = 5xf(10). b. 480 = 4x120, donc : f(80) = 4xf(20).

Partie B : Cas général
f est I'application linéaire définie par f(x) = ax.

On a f(u) = axu et f(v) = axv, donc : o f(u+v) = ax(u+v) = axu+axv = f(u)+f(v).
o f(ku) = ax(ku) = kx(axu) = kxf(u).

3 Représentation graphique des applications linéaires

1.a. L’application f qui, & une somme X, exprimée en 2.a.
RWEF, fait correspondre sa valeur en F CFA est :
f(x) = 0,8x.

b. X 1000 | 2000 | 5000 | 10 000
f(x) 800 1600 | 4000 | 8 000

Interprétation :

1 000 RWF correspondent a 800 F CFA,

2 000 RWF correspondent a 1 600 F CFA,
5 000 RWF correspondent a 4 000 F CFA,
10 000 RWF correspondent a 8 000 F CFA.

3. D’aprés le graphique ci-contre :
a. un prix de 4 000 RWF correspond a 3 200 F CFA ;

b. une somme de 6 000 F CFA correspond a
7 500 RWF.
Ces résultats peuvent étre vérifiés par calculs. ) i , ) .
b. Constat : tous les points sont alignés et la droite qui passe
par tous ces points passe également par I'origine du repére.

4 Application affine

1.a. Les 200 minutes ont co(té : 75x200 = 15 000 F CFA ; on y ajoute le prix du forfait : 15 000+8 000=23 000 ;
montant de la facture de Mireille : 23 000 F CFA.

b. Les 300 minutes ont co(té : 75x300=22 500 F CFA ; on y ajoute le prix du forfait : 22 500+8 000=30 500 ;
montant de la facture d’Henri : 30 500 F CFA.

2. x désigne la durée mensuelle de communication (en min) et f(x) le montant de la facture correspondante (en F CFA)

a. f(100) correspond au montant de la facture, en F CFA, quand on téléphone 100 minutes.
f(400) correspond au montant de la facture, en F CFA, quand on téléphone 400 minutes.

b. Les x minutes codtent, en F CFA, 75xx = 75x ; on y ajoute le prix du forfait : 75x+8 000 ;
finalement : f(x) = 75x+8 000.

c. f(100) = 75x100+8 000 = 7 500+8 000 = 15 500 ;
f(400) = 75x400+8 000 = 30 000+8 000 = 38 000.
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5 Représentation graphique des applications affines

f
1
b

désigne I'application affine définie par : f(x) = 0,5x+2.
.a. f(-5) = 0,5x(-5)+2 = -2,5+2 = -0,5.
. f(-2) = 0,5x(-2)+2 = -1+2 = 1, donc I'image de -2 par fest 1 ;

f(0) = 0,5x0+2 = 0+2 = 2, donc I'image de O par fest 2 ;
f(1) = 0,5x1+2 = 0,5+2 = 2,5, donc I'image de 1 par f est 2,5 ;
f(3) = 0,5x3+2 = 1,5+2 = 3,5, donc I'image de 3 par f est 3,5 ;
f(4) = 0,5x4+2 = 2+2 = 4, donc I'image de 4 par f est 4.

c

. f(x) = 0,5x+2 ; pour que f(x) = 7, il faut que 0,5x+2=7.

On résout I'’équation 0,5x+2 = 7

0,5x =5
x = 10.
d. On cherche x tel que f(x) = -1. On cherche x tel que f(x) = 2,5. On cherche x tel que f(x) = 5.
On résout alors 0,5x+2 = -1 On résout alors 0,5x+2 = 2,5 On résout alors 0,5x+2 =5
0,5x = -3 0,5x = 0,5 0,5x = 3
X = -6. x = 1. X = 6.
Donc I'antécédent de -1 par f est -6. Donc I'antécédent de 2,5 par f est 1. Donc I'antécédent de 5 par f est 6.
e. X -6 -5 -2 0 1 3 4 6 10
f(x) -1 -0,5 1 2 2,5 3,5 4 5 7
2.a. A(-5; -0,5), B(-2 ; 1), b.
C(0; 2), D(1; 2,5),
E(3 ; 3,5), F(4 ; 4).
3.a. L’ensemble des points de coordonnées (x ; f(x)) est
I’ensemble des points d’abscisse x et d’'ordonnée y = 0,5x+2.
Or il a été vu dans le chapitre sur les équations de droite qu’un
tel ensemble est une droite.
b. Equation de cette droite : y = 0,5x+2. Constat : les points sont alignés.

6 Sens de variation

O T

O 0N

O T

. g est I'application affine définie par : g(x) = -2x+3.

. 9(-5) = -2x(-5)+3 = 13, g(-1) = -2x(-1)+3 = 5, g(0) = -2x0+3 = 3,
9(3) = -2x3+3 = -3, g(10)=-2x10+3=-17.
. -5<-1<0<3<10 et g(-5)>g(-1)>g(0)>g(3)>g(10).

. Les nombres -5, -1, 0, 3 et 10 ne sont pas rangés dans le méme ordre que leurs images.

. h est I'application affine définie par : h(x) = 5x-2.

. h(-5) = 5x(-5)-2 = -27, h(-1) = 5x(-1)-2 = -7, h(0) = 5x0-2=-2,
h(3) = 5x3-2 = 13, h(10) = 5x10-2 = 48.

. -5<-1<0<3<10 et h(-5)<h(-1)<h(0)<h(3)<h(10).

. Les nombres -5, -1, 0, 3 et 10 sont rangés dans le méme ordre que leurs images.

. f est 'application affine définie par : f(x) = ax+b.
. f est croissante quand a est strictement positif.
. f est décroissante quand a est strictement négatif.
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Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a déterminer une image et un antécédent

Exercice 1 Exercice 5
a. L'image de -2 par f| est1 ; g est I'application définie par : g(x) =-4x +6.
b. I'image de 2 par f; est 3 ; 1.a. g(0)=-4x0+6=6 ; b. g(-1)=-4x(-1)+6=10 ;

c. l'antécédent de 3 par f; est 2 ; C. g(4)=-4x4+6=-10;  d. g(-5)=-4x(-5)+6=26.

d. I'antécédent de 1 par f; est -2. 2.a. L'antécédent par g de 2 est 1 ;
b. I'antécédent par g de -6 est 3 ;
c. lI'antécédent par g de 8 est -0,5 ;

Exercice 2 d. l'antécédent par g de -5 est 2,75.

a. L'image de 4 par f, est -3 ;
b. I'image de -4 par f, est1; .
c. l'antécédent de -3 par f, est 4 ; Exercice 6
d. I'antécédent de O par f, est -1. 1. La distance parcourue f(t) est égale au produit de la
vitesse (75) par le temps écoulé (t) ; donc : f(t)=75t.

Exercice 3 2.a. f(5) = 375 ; l'antécédent de 600 par f est 8.

Li de -1 P c1 - b. La distance parcourue par le bus en 5 heures est de
a. Limage de -1 par 13 €s ’ 375 km ; il faut 8 heures pour parcourir 600 km.
b. I'image de 3 par f3 est -3 ;

c. I'antécédent de -2 par f3 est 2 ;

d. I'antécédent de 2 par f3 est -2. Exercice 7

1. La masse g(v) d'un morceau d'acajou est égale au
produit de sa masse volumique (700) par son volume (V).

Exercice 4
e Donc g(v) = 700v.

f est Iapplication définie par - f(x) = -2.5x%. 2.a. g(0,5) = 350 ; lI'antécédent de 210 par g est 0,3.

l.a. f(1)=-2,5x1=-2,5; b. f(-4)=-2,5x(-4)=10 ; b. 0,5 m® d’acajou pése 350 kg ; 210 kg d’acajou ont un
C. f(6)=-2,5x6=-15 ;  d. f(-7)=-2,5x(~7)=17,5. volume de 0.3 m®.

2.a. L'antécédent par fde -5 est 2 ;
b. I'antécédent par f de 7,5 est -3 ;
c. l'antécédent par f de -12,5 est 5 ;
d. l'antécédent par f de 25 est -10.

2 Apprendre a représenter une application

Exercice 8 Exercice 9

fl(x) =15x-2 et fz(x) =-05x. fl(x) =-125x+3 et fz(x) =-0,25x -1.
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Exercice 10

fl(x) =0,75x et fz(x) =-2x.

Exercice 16
1.a. 2015 correspond a n=5 ; b. 2020 correspond a n=10.
2.

f(n) = 800 +50n .

3.a. 2013 correspond a n=3, on lit graphiquement f(3) :
la population en 2013 sera de 950 habitants.

b. L’antécédent de 1 200 est 8 et n=8 correspond a
2018 : il y aura 1 200 habitants en 2018.
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Exercice 11

f, est décroissante et f, est croissante.

Exercice 12

f, est croissante et f, est décroissante.

Exercice 13
fl(x) =3x+1; fz(x) =-15x ; f3(x) =4x.
f, est croissante ; f, est décroissante ; f; est croissante.

Exercice 14
fl(x)=—5x+2 ; f2(x)=—x +3 ; f3(x)=2.
f, est décroissante ; f, est décroissante ; f; est constante.

Exercice 15

fl(x)=%x+2 ; f2(x)=—%x+3; f3(x)=%x+1.

f, est croissante ; f, est décroissante ; f; est croissante.

Exercice 17

f est I'application qui a x fait correspondre le périmétre du
triangle.

1. AB+AC+BC=x+x+3=2x+3 ; donc : (X)=2x+3.

2.a. f est une application croissante.

b. Cela est cohérent avec la figure car, quand la valeur de
X augmente, le contour de cette figure est plus long.

3.

Représentation graphique de f.
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Activités d’application

Applications linéaires

Exercice 18
f est 'application linéaire définie par : f(x) =-35x.

l.a. f(2) = -7 ;
c. f(7) = -24,5 ;

b. f(-4) = 14 ;
d. f(-10) = 35.

2.a. L'antécédent de -3,5 par fest 1 ;
b. I'antécédent de -10,5 par fest 3 ;
c. 'antécédent de 21 par f est -6 ;

d. 'antécédent de O par f est O.

Exercice 19

f est 'application linéaire définie par : f(x) =4x .

X 1 2 4 -4 5 16
f(x) 4 8 16 -16 20 64
Exercice 20

f est I'application linéaire telle que f(2) = 3.
1. f(0) = 0 donc f(0) < f(2).

2. Une application linéaire ne pouvant étre que croissante,
décroissante ou constante, celle-ci est nécessairement
croissante.

Exercice 21

Si f désigne une application linéaire, alors f(0) = O ;
a. si f(3) = -2, alors f(0) > f(3) et f est décroissante ;
b. si f(5) = 1, alors f(0) < f(5) et f est croissante ;

c. si f(-2) = -4, alors f(-2) < f(0) et f est croissante ;
d. si f(-7) = 6, alors f(-7) > f(0) et f est décroissante.

Exercice 22

1. f est I'application linéaire telle que :
f(2)=-12 et f(7)=-42.

a. f(9) = f(2+7) = f(2)+f(7)

= -12+(-42) = -54 ;
b. f(8) = f(4x2) = 4xf(2)

= 4x(-12) = -48;
c. f(21) = f(3x7) = 3xf(7)

= 3x(-42) = -126 ;
d. f(29) = f(8+21) = f(8)+f(21)

= -48+(-126) = -174.

2. g est I'application linéaire telle que :
g(15)=66 et g(25)=110.

a. 176 = 66+110 = g(15)+g(25) = g(15+25) = g(40),
donc I'antécédent de 176 par g est 40 ;
b. -66 = -1x66= -1xg(15) = g(-1x15) = g(-15),
donc I'antécédent de -66 par g est -15 ;
C. 440 = 4x110 = 4xg(25) = g(4x25) = g(100),
donc I'antécédent de 440 par g est 100 ;
d. 374 = 440+(-66) = g(100)+g(-15)

= g(100+(-15)) = 9(85),
donc I'antécédent de 374 par g est 85.
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Exercice 23
f est I'application linéaire telle que f(6) = JE

a. e f(12) = f(2x6) = 2xf(6) =2V5 :
o (6 4/5 )= /5 xf(6)= /5 x 4/5 = 5.

b. e {20 = 25 = = 2xf(6) = f(2x6)=f(12),
donc l'antécédent de \/5 par fest 12 ;
e 5.5 = 5xf(6) = f(5x6) = f(30),
donc 'antécédent de 5\/5 par f est 30.

Exercice 24

1.a. La distance parcourue est égale au produit de la
vitesse et du temps écoulé depuis le départ ;
donc : f(t) = 80xt = 80t.

b. f(t) est de la forme axt, avec a = 80 ;
donc f est une application linéaire.

2.

Représentation graphique de f.

3. Déterminations graphiques :
a. f(3) =240 et f(4,5) =360 ;

b. I'antécédent de 200 par f est 2,5 et [I'antécédent de
500 par f est 6,25.

c. Interprétation des résultats précédents :

e |la distance parcourue par le train en 3 h est de 240 km
et celle parcourue en 4,5 h (ou 4 h 30 min) est de 360 km ;

e le temps mis par le train pour effectuer 200 km est de
2,5 h (ou 2 h 30 min) et celui mis pour effectuer 500 km est
de 6,25 h (ou 6 h 15 min).
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Exercice 25

f est I'application qui a x associe le périmétre d’un triangle
équilatéral ABC, de c6té x cm.

1.a. f(xX) = x+x+x = 3x.

b. f(x) est de la forme axx, avec a = 3 ;

donc f est une application linéaire.

2.a. f(1,5) = 3x1,6 =4,5 et f(6) = 3x6 = 18.

b. L'antécédent de 15 par f est 3 et I'antécédent de 33
par f est 11.

c. Interprétation des résultats précédents :

e le périmétre d’un triangle équilatéral, de cété 1,5 cm,
est égal a 4,5 cm ; celui d’un triangle équilatéral, de co6té
6 cm, est égal a 18 cm.

e un triangle équilatéral, de périmétre 15 cm, a ses cotés

de longueur 5 cm ; celui, de périmétre 33 cm, a ses cotés
de longueur 11 cm.
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Exercice 26

Le débit d’une riviére a été mesuré a 1,5 m*/s.

1.a. La quantité d’eau écoulée est égale au produit du
débit et du temps d’écoulement ;
donc f(t) = 1,5xt = 1,5t.

b. f(t) est de la forme axt, aveca = 1,5 ;
donc f est une application linéaire.

2.

Représentation graphique de f.

3. Déterminations graphiques :

a.f(4)=6 et f(7) =10,5;

b. I'antécédent de 4,5 par fest 3 et [I'antécédent de 9
par f est 6.

c. Interprétation des résultats précédents :

e la quantité d’eau écoulée en 4 h est de 6 m® et celle
écoulée en 7 h est de 10,5 m®.

e le temps d’écoulement de 4,5 m® est de 3 h et celui de
9 m°® est de 6 h.

Exercice 27

1. La masse d’essence, contenue dans une cuve, est égale
au produit de la masse volumique de I'essence par son
volume. Or, d’apreés la pesée, la masse volumique de
I'essence est égale a 0,75 kg/L.

Donc f(T) = 0,75xV = 0,75V

2.a. f(100) = 75 , f(250) = 187,5 et f(800) = 600.

b. Interprétation des résultats précédents :

une cuve de 100 L d’essence contient 75 kg d’essence,
une de 250 L en contient 187,5 kg et une de 800 L en
contient 600 kg.
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Applications affines

Exercice 28
f est 'application affine définie par f : x> 3x -4.

l.a. f(1) = -1 ;
c. f(5) = 11 ;

b. f(-2) = -10 ;
d. f(0) = -4.
2.a. L'antécédent de 23 par fest 9 ;

b. I'antécédent de -16 par f est -4 ;

c. 'antécédent de 32 par fest 12 ;

d. 'antécédent de -19 par f est -5.

Exercice 29

f est 'application affine définie par f : x> -2x +3.

X 0 -1 6 9 11 -29
f(x) 3 5 -9 -15 -19 61
Exercice 30

f est I'application affine définie par f : X — \/EX +3.

a. e f\/§)=\/§x\/§+3=5;
o 1}/18)= V2 x V18 +3 = /36 +3=0.
\/Ex+3=7
P2x =4

X:i=2\/§,

V2

donc 'antécédent de 7 par f est ZJE ;

b. e Résolution de I’équation :

e résolution de I'équation : \/Ex +3 =13
\/Ex =10
X = E = 5‘/5 ,

V2

donc I'antécédent de 13 par f est 5\/5.

Exercice 31

f est 'application affine telle que f(4) =6 et f(7) =3.
1.0na: f(4)>£(7).

2. Une application affine ne pouvant étre que croissante,
décroissante ou constante, celle-ci est nécessairement
décroissante.

Exercice 32

f est une application affine.

a. Si f(3)= -2 et £(5) = -4, alors £(3)>f(5) ;
donc f est nécessairement décroissante ;

b. si f(-1)=3 et £(0) = 4, alors f(-1)<f(0) ;
donc f est nécessairement croissante ;

c.si f(4)=6 et £(0)=2, alors f(4)>*(0) ;

donc f est nécessairement croissante ;

d.si f(-2) =5 et f(-6) = -4, alors f(-2)>f(-6) ;
donc f est nécessairement croissante.
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Exercice 33

EFGH est un rectangle tel que EF =18 mm et FG = x mm.

E X H

15

F G

2. Soit f I'application qui a x fait correspondre le périme-
tre, en mm, de EFGH.

On a : f(x) = 2x(FG+EF) = 2x(x+15) = 2x+30.
3.

Représentation graphique de f.

4.a. Déterminations graphiques :
f(20) =70 et f(50)=130.

b. e Vérifications par un calcul :
f(20) = 2x20+30 =70 et f(50) = 2x50+30 = 130 ;

e interprétation de ces résultats :

le périmétre d’un rectangle, de longueur 20 mm et de
largeur 15 mm, est égal a 70 mm ;

le périmétre d’un rectangle, de longueur 50 mm et de
largeur 15 mm, est égal a 130 mm.

© Hachette Livre International



Exercice 34
f est I'application définie par f(h)=6-0,2h.

1. f est une application affine, dont le coefficient (-0,2)
est négatif ; cette application est donc décroissante.
On en déduit que le bassin se vide.

2.

Représentation graphique de f.

3.a. A la fin de la journée, le bassin ne sera par vide car
on lit sur le graphique que h(24) > 0.

b. Le bassin faisant 6 m de profondeur, il sera a moitié
vide quand le niveau d’eau sera a 3 m ; on cherche donc
un antécédent de 3 par f :

e détermination graphique : I'antécédent de 3 par f est
15 ; le bassin sera donc vidé de moitié a 15 h ;

e vérification par un calcul : f(15) = 6-0,2x15 = 3.
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Exercice 35

1.a.b. Représentation graphique de I'application affine f
telle que : f(100) = 5 000 et f(300) = 8 000.

2. Déterminations graphiques :

a. f(200) = 6 500 et f(500) = 11 000 ; donc le colt de
fabrication : e de 200 objets est d’environ 6 500 F CFA,
e de 500 objets est de 11 000 F CFA ;

b. I'antécédent de 14 000 par f est 700 et Il'antécédent
de 20 000 par f vaut 1 100 ; donc on peut fabriquer :

e environ 700 objets avec 14 000 F CFA,

e environ 1 100 objets avec 20 000 F CFA.

Exercice 36

f application affine telle que : f(2) =-1et f(6) =7.
1. Si f(x) =ax +b, alors {ff((zg)::;l’
Lo 2a+b=-1
c’est-a-dire .
{6a +b=7

2. On soustrait ces deux lignes, on obtient alors :
2a-6a = -1-7

-4a = -8
a=2;
on remplace a par 2 dans la premiére équation :
2x2+b = -1
b = -5.

La solution de ce systéme est (2 ; -5) et f(x) = 2x-5.

Exercice 37

f application affine telle que : (1) =-2 et f(4) =-11.

f
(1) = -2
f(a) = -11°
atb=-2
4a+b=-11

1. Si f(x) =ax + b, alors {
c’est-a-dire {

2. On soustrait ces deux lignes, on obtient alors :
a-4a = -2-(-11)

-3a =9
a=-3;
on remplace a par -3 dans la premiére équation :
-3+b = -1
b = 2.

La solution du systéme est (-3 ; 2) et f(x) = -3x+2.
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Applications affines par morceaux

Exercice 38

1. Quantité
(ent)
Prix (en
millier de | 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600
F CFA)

Représentation graphique
3. Déterminations graphiques :

a. du prix d’'une commande de 35t : 550 000 F CFA
(c’est I'image de 35) ;

b. de la quantité correspondant a 350 000 F CFA : 17,5t
(c’est I'antécédent de 350 000).

Exercice 39

1.a. 20 minutes aprés son départ, Charline se trouvait a
2 km de son village (c’est I'image de 20).

b. Pour parcourir 3 km, Charline a mis 30 min (c’est le
premier antécédent de 3).

2.a. Le moment ou Charline a d( rebrousser chemin
correspond a I'abscisse du point a partir duquel la fonction
devient décroissante. Graphiquement, on lit que ce
moment est arrivé 40 min aprés son départ.

b. Le moment ou Charline est repartie vers le village
voisin correspond a I'abscisse du point & partir duquel la
fonction redevient croissante. Graphiquement, on lit que
ce moment est arrivé 60 min aprés son départ.

3. Pour arriver au village voisin, Charline a finalement mis
80 min (c’est I'antécédent de 6).

Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 40 Vocabulaire

f et g sont les applications définies par :
f:XxH>3x+2 et g:xm -bx.

1. f(4) = 3x4+2 =14 et g(7) = -5x7 = -35.

2.a. L'application f est une application affine.

b. L’application g est une application linéaire et aussi une
application affine.

c. 14 est I'image de 4 par I'application f.

d. 4 est 'antécédent de 14 par I'application f.
e. L'image de 7 par I'application g vaut -35.

f. L’antécédent de -35 par I'application g est 7.

Exercice 41 Situations concretes

La situation [ correspond a I'application
h: X 200 - 60x ;

la situation [ correspond a I'application
g: Xt 200 +60x ;

la situation [ correspond a I'application
f:xm 60x.
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Exercice 42 Reconnaitre graphiquement

La droite (dl) est la représentation graphique de
I'application k : x > 05x +2 ;

la droite (dz) est la représentation graphique de
I'application g: x +— 05x -1 ;

la droite (d3) est la représentation graphique de

I'application h: x — 15x ;

la droite (d4) est la représentation graphique de
I'application f : X > -x +2.

Exercice 43 Bien comprendre des propriétés
f est une application linéaire.
1.« f(u+v) = f(u)+f(v) ; o f(ku) = kxf(u).
2. On sait que f(3) = -2 et f(-6) = 4.

X -3 6 30 24 | -12 | 12
(x) 2 4 | 20 | -16 8 -8
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Exercice 44 Procéder dans le bon sens

1.a. Jean a repéré le nombre 3 sur I'axe des abscisses. Il
a ensuite repéré le point de la représentation graphique
ayant méme abscisse puis a lu I'ordonnée de ce point.

b. Erreur commise :
Jean n’a pas repéré le nombre 3 sur le bon axe.
Bonne réponse :
il aurait dQ repérer le nombre 3 sur I'axe des ordonnées,

puis lire graphiguement I'antécédent de 3 par f, qui est 4.

c. Jean aurait bien répondu si la question posée avait été
« Détermine graphiquement I'image de 3 par f ».

2.a. L'image de 5 par fest 4 ;

b. I'antécédent de 5 par f est 6.

Exercice 45 Sens de variation

1. Le coefficient a de f vaut 5 > 0 ;
donc f est croissante.

Le coefficient a de g vaut -5 < 0 ;
donc g est décroissante.

2. La droite (d) bleue est la représentation graphique
d’une application croissante.
C’est donc celle de I'application f.

La droite (A) rouge est la représentation graphique
d’une application décroissante.
C’est donc celle de I'application g.

Exercice 46 Ni affine, ni linéaire

1. Aire d’un carré de c6té x : _4(x) = x°.

2. X 0 0,5 1 1,5 2 2,5 3

Ax)y| o |025| 1 |225| 4 |6,25| 9

f(x)

T T T T 7

0 1 2 3 4 T
Représentation graphique

4. L’application, qui & x fait correspondre _4(x), n’est ni
linéaire, ni affine, car les points ne sont pas alignés.

Exercices d’approfondissement

Exercice 47 Partage de terrain
x M

AP0 C

5 hm . .
Hakim Jean-Pierre

A
v

12 hm

1. Aire de rectangle ABCD : 5x12 = 60 hm?.

Donc l'aire du terrain de Hakim sera de 6—30 = 20 hm?.

2. Le terrain ADMN de Hakim est un trapéze rectangle de
bases [AN] et [DM], de hauteur [AD] ;
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N étant le milieu de [AB], AN = 6 hm ; posons DM = x.

a. L’aire de ADMN est : M x AD
2
cest-a-dire : f(x) = M )
b. f(x) =@: 2,5x+15 ; f est une application affine.
3.a. f(x) = 20
2,5x+15 = 20
2,5x =5
X =2;

donc I'antécédent de 20 par f est 2.

b. Pour réaliser le partage attendu, placer le point M a
2 hm du point D sur [DC].

© Hachette Livre International



Exercice 49 Changements de températures

1. 86-32 = 54, 54x5 = 270 et 270+9 = 30.
Donc une température de 86°F correspond bien a une
température de 30°C.

2. On note f I'application qui a une température x, en
degrés Fahrenheit (°F), fait correspondre cette
température en degrés Celsius (°C).

1. Les prix d’un magasin augmentent de 10%. Expression de f(x) en fonction de x :

Exercice 48 Augmentation et diminution

- - on soustrait 32 : X -32
a. | Ancien prix (en F CFA) 100 | 200 | 500 | 1 000 on multinlie par 5 - 5(x _ 32) - 5x - 160
Nouveau prix (en F CFA) | 110 | 220 | 550 | 1 100 plie p ) Ex 160 5 160
b. L’application f, qui & un ancien prix x fait correspondre on divise par 9 : XT 9% g
le nouveau prix f(x), est définie par :
f(xX) =x +xx10% = 1,1x. donc : f(x):gx_%_

2. Les prix d’un autre magasin diminuent de 20%.
L'application g, qui & un ancien prix x fait correspondre le 3.
nouveau prix g(x), est définie par :

g(x) =x - x x20% = 0,8x.

Représentation graphique de I'application f

4. Détermination graphique de conversions :

a. -20°F, 40°F et 120°F correspondent respectivement
a=-29°C, =4°C et =49°C;

b. -10°C, 0°C et 40°C correspondent respectivement
a=14°F, = 32°F et = 104°F.

Représentation graphique des applications f et g. 5. Détermination des mémes conversions par calculs :

4.a. Si le colt initial d’un article est de 1 250 F CFA : a.e f(—20)=gx (— 20) - %= - %z =29,
lecture graphique de son nouveau prix : donc : -20°F = -29°C ;
e 1°" magasin : = 1 375 F CFA,
9 ] .f(40)=§>((40)—@=£=4,
e 2° magasin : 1 000 F CFA ; 9 9 9
donc : 40°F = 4°C ;

calcul de son nouveau prix :
e 1° magasin : f(1 250) = 1,1x1 250 = 1 375 F CFA, o (120)= 2 « (120) - 160 _440 _ 4o
9

e H - f— —
e 2° magasin : g(1 250) = 0,8x1 250 = 1 000 F CFA. donc : 120°F ~ 49°C :

b. Si le nouveau prix d’'un article est de 2 000 F CFA : b. e f(x) = -10 équivaut a 5 X - 160 _ _10
lecture graphique de son codt initial : 9 9

or . 5x -160 = -90
e 1°" magasin : = 1 800 F CFA, 5x = 70
e 2° magasin : 2 500 F CFA ; X =14,

calcul de son cot initial x : donc : -10°C = 14°F ;

e 1°" magasin : on résout f(x) = 2 000 e f(x) =0 équivaut a S X — 160 _
1,1x = 2 000 9 9
X = 1 818 F CFA, 5x -160 =0
e 2° magasin : on résout g(x) = 2 000 5x =160
0,8x = 2 000 x =32,
X = 2 500 F CFA. donc : 0°C = 32°F ;
e f(x) = 40 équivaut & gx _ % - 40
5x - 160 = 360
5x =520
x =104,

donc : 40°C = 104°F ;
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S’entrainer au BEPC

Exercice 51 Animaux de labour

1.  |Nombre de jours de

. 9 17 30
location

Montant de la location

A 1350 | 2550 | 4500
avec un ane

Montant de la location

1400 | 2200 3 500
avec un bceuf

Montant de la location

3000 | 3000 3 000
avec un cheval

2. Pour 9 jours, il est plus avantageux de louer un ane ;
pour 17 jours, il est plus avantageux de louer un boeuf ;
pour 30 jours, il est plus avantageux de louer un cheval.

Exercice 50 Voyage Yaoundé - Kribi 8.a. ya =150x ; yg = 100x +500 ; yc =3000.

1.a. Colit de x voyages par la formule 1 : b. yc est toujours égal a 3 000.

Y. = 2 500x.

b. Colt de x voyages par la formule 2 :
Y, = 1 500x+10 000.

4.

2. f et g sont les applications affines définies par :
f(x) = 2 500x et g(x) = 1 500x+10 000.

f(0) = 2 500x0=0 ;
g(0) = 1 500x0+10 000 = 10 000 ;
f(4) = 2 500x4 = 10 000 ;

g(6) = 1 500x6+10 000 = 19 000.

(D,) et (D,) sont les droites d’équations respectives :
y =150x et y =100x +500.

5. Le nombre de jours, ou les locations d’'un ane et d’un
boeuf reviennent au méme codt, est I'abscisse du point
d’intersection de (D) et (D) : f(x) = g(x)
150x = 100x+500
50x = 500
x = 10.

Donc un ane et un beeuf reviennent au méme co(t pour
10 jours de location.
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Activités d’intégration

Exercice 52 Choisir sa formule

1. Codlts de la location d’une voiture pour effectuer un trajet de 60 km :

formule A : 100x60+15 000=6 000+15 000= 21 000 F CFA ;

formule B : 250x60 = 15 000 F CFA ;

formule C : 35 000 F CFA (ne dépend pas du nombre de kilomeétres parcourus).

2.a. Formule A : f(x) = 100x+15 000 ; formule B : g(x) = 250x; formule C : h(x) =35 000.
b.

Représentations graphiques des applications f, g et h.

3. Lectures graphiques :

a. la formule A est la plus avantageuse pour un trajet de 160 km ;
prix alors payé : f(160) = 100x160+15 000 = 16 000+15 000 = 31 000 F CFA ;

b. la formule B permet de parcourir le plus grand nombre de kilométres, avec un budget de 20 000 F CFA ;
on résout g(x) = 20 000
250x = 20 000
X = 80 ; on pourra alors parcourir 80 km.

4.a. Les représentations graphiques des applications f et g se croisent au point d’abscisse 100 ;
pour un trajet de 100 km, on a donc le choix entre les deux formules A et B, qui codtent autant.

b. f(100) = 100x100+15 000 = 10 000+15 000 = 25 000 et g(100) = 250x100 = 25 000 ;
pour un trajet de 100 km, le co(t des formules A et B est bien identique (25 000 F CFA).

5. Lectures graphiques :

e pour un trajet de moins de 100 km, la formule B est la plus avantageuse ;

e pour un trajet compris entre 100 km et 200 km, la formule A est la plus avantageuse ;
e pour un trajet de plus de 200 km, la formule C est la plus avantageuse.
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Exercice 53 Gestion de flux

Heure de la journée 6 h 9h | 15h | 15h | 18 h | 21 h
Nombre de personnes présentes dans I'aéroport 20 140 | 200 | 200 | 180 60

1.a. Représentation des points correspondant aux données ci-dessus :

b. En joignant les points successifs a la régle, on obtient une indication sur I’évolution, en fonction de I'heure, du nombre de
personnes présentes dans I'aéroport.

2.a. Le nombre de personnes présentes dans I'aéroport augmente entre 6 h et 12 h ;
b. le nombre de personnes présentes dans I'aéroport diminue entre 15 h et 21 h ;
c. le nombre de personnes présentes dans I'aéroport est stable entre 12 h et 15 h.

3. Le nombre de personnes présentes dans I'aéroport est supérieur a 100 entre 8 h et 20 h.

4. En fin de journée, le nombre de personnes présentes dans lI'aéroport est inférieur a 140 a partir de 19 h (jusqu’a 21 h).
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15 Statistiques

c
()
[0} o = - Q
9 2 T o 1S
0 © 28 S co o
‘B > 0 g = P of %
= 3 = o .= © o 0 o
29 3c®© L = = T
= 9 o5 = c
(SR O w % Q 8 é ]
o) s 2— ;’ @ ©
3 @ o= s
@ <
1 Vocabulaire statistique 1,2,3,4,6,11 16, 17 19, 20, 21, 22, 23, 25
1 Calculer des fréquences en écriture fractionnaire, 3,4,7,8,14 15, 18 21, 23, 24, 26
en pourcentages
P;Uf démarrer| Calculer une moyenne et I'interpréter 7,8,9 20, 21, 24, 27
Pour démarrer | | jre un diagramme statistique 5,6,11,12,14 15, 18 20, 21, 24
1 Représenter un diagramme circulaire ou semi- 18 19, 23
circulaire
2 Ranger des données statistiques en classes 1,2,3,4,13 18 19, 20, 26, 27
2 Représenter un histogramme 1,2,3,4,13,14 15, 16, 18 19, 20, 25, 26, 27

*Les caractéres gras signalent des pages ou des exercices de Méthodes et savoir-faire.

Pour démarrer

Parc national de Waza

1. a. C’est lors de la 8° journée qu’il a apergu le plus de lion.
b. Durant ces dix derniéres journées, il a apercu 40 éléphants.
c. Durant ces dix derniéres journées, il a apercu 46 lions. Donc il a apercu plus de lions.

2. Nombre moyen de lions apercus lors de ces dix journées : m,

10
1+5+4+9+2+5+5+9 _
10

Nombre moyen d’éléphants apercus lors de ces dix journées : me = 4.

3. a. % X100 = 50%. Il a apercu plus de 3 lions durant 50% de ces 10 journées.

b. S X100 = 50%. Il a apercu moins de 5 éléphants durant 50% de ces 10 journées.
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 34+7+2+6+5+1+8+9+2+3 _

4,6.
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Activités de découverte

1 Vocabulaire et diagramme semi-circulaire (rappel)

1. a. Le caractére étudié est le nombre de buts par match.
b. Les valeurs prises par le caractére sont 0, 1, 2 et 3.
c
d

. L’effectif correspondant a la valeur 2 est 15.

. L’effectif total est : 8+10+15+7 = 40. Cela signifie que Samy a joué 40 matchs.
e.| Nombre de buts marqués 0 1 2 3 Total
Nombre de matchs 8 10 15 7 40
Fréquence (écriture fractionnaire) D 1 2 e 1
5 4 8 40
Fréquence (en pourcentage) 20 25 37,5 17,5 100
> am _8x0+10x1+15x2+7x3 _ 61 _ 1,525.
40 40

b. Durant ces 40 matchs, Samy a marqué (en moyenne) 1,525 but par match.

3. a. Le coefficient de proportionnalité est 180 _ 1,8.
100
Nombre de buts marqués 0 1 2 3 Total
Nombre de matchs 20 25 37,5 17,5 100
Fréquence (en pourcentage) 36 45 67,5 31,5 180

2 Regroupement en classes et histogramme

1. a. 10 exploitations agricoles ont une superficie inférieure a 3 ha.

W 0 but marqué

0O 1 but marqué

B 2 buts marqués @ 3 buts marqués

b. Superficie (en ha) [0; 3[ [3;6][ [6;9[ [9; 12[ | [12; 15]
Nombre d’exploitations 10 12 9 6 11
2.a b. - . . .
Superficie (en ha) [0; 5[ [5; 10[ | [10 ; 15]
Nombre d’exploitations 20 12 16
Nombre d’exploitations
Nombre d’exploitations
12 - 20
10 18
8 1 161
6 1 14 4
4 Superficie 12+
2 1 (en ha) 10+
0 8-
0 3 6 9 12 15 6
4 Superficie
21 (en ha)
0
0 5 10 15
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Méthodes et savoir-faire

1 Apprendre a construire et a interpréter un histogramme

Exercice 1

1. a.

Classe [0;3[|[83:6[|[6; 9

[9; 12[|[12 ; 15[

Effectif 7 8 6 4

2

b. La classe modale est [3 ; 6[.

A Effectif

2
0] | Valeur

0 3 6 9 12 15

Exercice 2

1.a. | classe | [0:5[|[5; 10[|[12 ; 15[

Effectif 13 9 5

b. La classe modale est [O ; 5[.

2.

A Effectif
14 4

12]

Exercice 3

01 VaIeurV

1. a.

Classe [O;4[ | [4;8[ |[8; 12[

[12 ; 16[

Fréquence

(en %) 37 37 19

7

b. Les classes modales sont [0 ; 4[ et [4 ; 8[.

2.

A Fréquence (en %)

404

30+

20+

10 -

0 | Valeur

0 4 8 12 16

200

Exercice 4

1. a.

Classe [0;2[ | [2;4[ | [4:;6[

[6;8[

Fréquence

(en %) 15 22 19

19

Classe [8; 10[ |[10; 12[|[12 ; 14[

Fréquence

(en %) 7 11 7

b. La classe modale est [2 ; 4[.

2.
A Fréquence (en %)
203 [l
153
103
5
E Valeur
0 2 4 6 8 10 12 14
Exercice 5

a. L’étude a été menée sur 20 jours.

b. 14 X100 = 70.
20

70% de ses trajets ont duré moins de 40 min.

Exercice 6

a. 100—(10+20+15+25) = 30.
30% des poissons pésent entre 2 et 3 kg.

b. La classe modale est [2 ; 3[.
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Activités d’application

Moyenne — Fréquence

Exercice 7

3T H+BYLI24443+7+4+2 _
10

4,1.

Exercice 8

_73+75+77+78
4

a. m = 75,75.

b. En moyenne, entre 2008 et 2011, 75,75% de la
population camerounaise a un acces a l'eau traitée.

Exercice 9
m = 5x10+25x20+30x30+15x40+5x50 _ ;g oo

80
Valeur 10 20 30 40 50 Total
Effectif 5 25 30 15 5 80
Fréquence 1 5 3 3 1 1
(en fraction) 16 16 8 16 16
Préquence | ¢ 55 | 31,25 | 18,75 | 18,75 | 6,25 | 100
(en %)

Regroupement en classes — Histogramme

Exercice 11

1. Cette enquéte a porté sur 40 jours.

2.a. La classe modale est [80 ; 100[ ; son effectif est de
11 jours.

b. 6+1+3 = 10 ; il y a eu au moins 100 visiteurs par jour
durant 10 jours.

Exercice 12

a. Faux, elle a porté sur 27 jours.

b. Vrai, [4 ; 5[ est la classe modale.
1

c. Vrai, 2 ==.
27 3

Exercice 13

Exercice 10

1. m=

13x0+10x1+7x2+6x3+2x4 _50 _ o,
38 38 T

Durant cette saison, Lionel Messi a marqué environ 1,32 buts
par match.

2.a. g x100 = 61 ; Lionel Messi a marqué moins de 2

buts lors de 61% des matchs.

b. % X100 = 21 ; Lionel Messi a marqué au moins 3 buts

lors de 21% des matchs.

C. % x100 = 5 ; Lionel Messi a marqué plus de 3 buts lors

de 5% des matchs.

2.a. 9 voitures étaient en exces de vitesse.
b. % X100 = 30 ; 30% des véhicules étaient en excés de

vitesse.

Exercice 14

a. eth.

Classe

Tage [0 ; 20[|[20 ; 40[|[40 ; 60[|[60 ; 8O[|[80 ; 100[| Total

Mesure de

, 197 102 43 15 3 360
I'angle

Fréquence

(en %) 55 28 12 4 1 100

1.a. | Vitesse

(enkm/m) | [80 850 | [85; 90[ | [90 ; O5[ | [95 ; 100[

Nombre

de voitures v 2 B o

Vitesse

(en k) |1100 3 105[|[105 ; 110[|[110 ; 115[|[115 ; 120]

Nombre

de voitures @ 2 @ 2

b. Histogramme associé :
Nombre de voitures

N A O

Vitesse
0

80 85 90 95 100105110115120

201

C.

Fréquence (en %)

60
50
40
30
20
10

Classe d'age

0 20 40 60 80 100
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Bien comprendre, mieux rédiger

Exercice 15 Vérifier ses calculs

Classe [5;15[ | [15;25[ | [25; 35[ | [35; 45[
Fréquence
(en %) 10 45 20 25

Fréquence (en %)
50 1

40 7
304
20 -

10 -
0 Valeur

0 5 15 25 35 45

Exercice 16 Construire un exemple

Exercice 17 Plus de..., moins de ...

1. Expression Intervalle
moins de 155 cm | [145 ; 165[
150 cm et plus > l» [140 ; 165[
140 cm au minimum A [140 ; 155[
inférieur a 145 cm [140 ; 145[
supérieur ou égal a 145 cm [150 ; 165[

2.a. % X100 = 35 ; donc 35% des éléves de cette classe

mesurent moins de 150 cm.
b. % X100 = 32,5 ; donc 32,5% des éléeves de cette

classe sont de taille supérieure ou égale a 155 cm.

202

Exercice 18 D’un graphique a un autre

1. Nombre de . Mesure
Tranche Fréquence

d'age pers.(en (en %) (en

milliers) degrés)
[0; 5] 2 464 23 83
[5; 10[ 2 154 20 72
[10 ; 15[ 1 969 18 65
[15 ; 20[ 1704 16 57
[20 ; 25[ 1 430 13 47
[25 ; 30[ 1 150 10 36
Total 10 871 100 360

2.a. = La colonne 4 est utile pour construire le diagramme
circulaire ;

« |la colonne 3 est utile pour construire I’histogramme des
fréquences en pourcentage.

b. « Diagramme circulaire

Légende

m[0;5[
W [5;10[
O [10; 15[
O [15; 20[
B [20 ; 25[
O [25; 30[

= Histogramme des fréquences en pourcentage
Fréguence (en %)

25
20
15
10

Tranche
d'age

0 5 10 15 20 25 30

c.| Tranche d’age [0; 10[ | [10; 20[ | [20; 30[

Nombre de pers.

L 4 618 3673 2 580
(en milliers)

Nombre de personnes
5 0004 (en milliers)

4 5004
4 000+
3 500+
3 000+
2 500+
2 000+
1 5004
1 000+

500 - Tranche
0 d'age

0 10 20 30
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Exercices d’approfondissement

Exercice 19 Capitales africaines

1. a. 45 capitales sont concernées.

b. [Nombre
d’habitants [0;0,5[|[0,5; 1[|[2; 1,5[|[1.5;2[|[2; 2,5
(en millions)
Nombre de 10 12 9 4 6
capitales
Nombre
d’habitants [2,5;3[|[3;3,5[|[3,5;4[|[4;4,5[[45 ;5[
(en millions)
Nombre de 2 1 0 0 1
capitales
c. La classe modale est [0,5 ; 1[.
d. Histogramme associé :
A Nombre de capitales
12 ]
107
8]
6
4 Nombre
5] d’habitants
o T ey (e ilon?)
0 1 2 3 4 5
2.a.
Nombre
d’habitants [ [0; 1[([1;2[([2;3[|[3;4[|[4; 5[ | Total
(en millions)
Nombre de |, 13 8 1 1 45
capitales
Mesure 176 | 104 | 64 | 8 8 | 360
(en degrés)
b. Diagramme circulaire associé :
Légende
W [0; 1]
O[1; 2[
B [2; 3]
W [3; 4]
O [4; 50

203

Exercice 20 Morceaux de musique

1. a. Le baladeur de la jeune fille contient 25 morceaux de
musique.

b. La classe modale est [210 ; 240[. Elle contient 9
morceaux de musique, c’est-a-dire 36% des morceaux.

2.a.
m :2><160+2x180+2><210+1><230+2><255+lx280

2120

10

=212 s.

La durée moyenne de ces morceaux est de 212 s.

b.

(Del;r:f [150 ; 180[|[180 ; 210[|[210 ; 240[|[240 ; 270[|[270 ; 300[
Nombre
de 4 8 12 7 4
morceaux
Nombre de morceaux
121
104
8]
6
4 -
51 Durée
. (ens)

150 180 210 240 270 300
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S’entrainer au BEPC

Exercice 21 Les tenues de sport

1. Le caractére étudié est la couleur de la tenue de sport.

2. |Couleur

VERT

ROUGE

JAUNE

Total

Angle

45°

60°

75°

180°

Effectif

225

300

375

900

Exercice 22 Récolte de café

Légende
@ vert

M rouge
O jaune

1. 100 (=14+18+12+16+30+10) planteurs ont été

interrogés.

2. |Classe [0;10[ |[10;20[ | [20; 30[ | [30 ; 40[ | [40 ; 50[ | [50 ; 60[
Effectif 14 18 12 16 30 10
Fréquence
(en %) 14 18 12 16 30 10

3. 14+18+12+16 = 60 ; donc 60 planteurs ont récolté
moins de 40 tonnes de café.

204

Exercice 23 Grande consommation de cahiers
1. La classe modale est [11 ; 14[.

2.
Effectif

12
8

4 . ’
oL | . IModallteV

2 5 8 11 14 17

3. = Cette classe compte 40 éléves.

e 2+14+3 = 19 ; donc 19 éleves ont utilisé moins de 11
cahiers.

© Hachette Livre International



Activités d’intégration

Exercice 26 Espérance de vie

1.a. Hommes :

ESPEraNce | [30 ; 35[|[35 ; 40[ |[40 ; 45[ | [45 ; 50[ |[50 ; 55| [55 ; 60[ | [60 ; 65[| [65 ; 7O[ | [70 ; 75[| [75 ; 80[ | Tota
Nombre 1 4 10 13 11 7 0 2 2 0 50
de pays
Fréquence 2 8 20 26 22 14 0 4 4 0 100
(en %)
Femmes :
Espérance A i i i i i i i i A
dovie [30 ; 35[|[35 ; 40[ | [40 ; 45[ | [45 ; 50[|[50 ; 55[| [55 ; 60[|[60 ; 65[|[65 ; 7O[|[70 ; 75[| [75 ; 80[ | Total
Nombre 1 4 10 4 16 10 1 0 2 2 50
de pays
Fréquence 2 8 20 8 33 20 2 0 4 4 100
(en %)
b. Histogrammes associés a ces deux séries :
Hommes Femmes
Nombre de pays Nombre de pays

16 - re de pay 16 - re de pay

14 1 - 147

121 121

101 101

8] 8]

61 61

44 44

24 Espérance 24 Espérance

0] d'e vie 0] d'e vie

30 40 50 60 70 80 30 40 50 60 70 80
28

2.a. 1+4+10+13 = 28 et

b. 10+1+2+2 = 15 et

15

Exercice 27 Les mangues de Mariam

l.a. » 60—(6+10+13+14+2) = 15 ; donc la donnée manquante est 15.
« La classe modale est [400 ; 450[.

b.

c. 6+10+13+15 =44 et 0 x100 = 73 ; donc 73% des mangues pésent moins de 450 g.

2.a. m

b. 6 200

205

44

Nombre de mangues

Masse

(eng)

_2x300+5x305+6x310+5x315+2x320 _ 6200

250 300 350 400 450 500 550

20
donc les mangues achetées par Ahmed pésent en moyenne 310 g.

20

=310 ;

x 60 = 3 720 ; donc Ahmed a payé 3 720 F CFA & Mariam.
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50 x 100 =56 ; donc dans 56% des pays, les hommes ont moins de 50 ans d’espérance de vie.

0 x100 = 30 ; donc dans 30% des pays, les femmes ont 55 ans ou davantage d’espérance de vie.
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